
ผลการวิ เคราะห์ข้อya

การวิจ ัย เรื่องปัญหาการบริหารและความต้องการการนิ เทศด้านสิงแวคล้อมทางสุขภาพ 
ในโรงเรียนมัธยมศึกษา เขตการศึกษา 7 เฟ้นการวิจัย เซิงสารวจ เพี่อศึกษาฟ้ญหาการบริหาร 
และความต้องการการนิ เทศต้านสิ’งแวดล้อมทางสุขภาพในโรง เรียนมัธยมศึกษา และ เพ่ือ เปรียบ เทียบ 
ฟ้ญหาการบริหารและความต้องการการนิ เทศ ตามตัวแปรขนาดของโรง เรียน ผู้วิจัยสร้างแบบสอบถาม 
เฟ้น เครื่องมีอในการ เก็บรวบรวมข้อya จากประชากรสิ่ง เฟ้นครูผู้รับผิดชอบที่เฟ้นหัวหน้าการบริหาร 
งานด้านสิ่งแวดล้อมหางสุขภาพในโรงเรียนมัธยมสักษา เขตการศึกษา 7 โรงเร ียนละ 1 คน 
ใน 8 จังหวัด ได้แก่จังหวัด กาแพง เพชร ตาก นครสวรรค์ พิจิตร พิษญโลก เพชรบูรฌ์ 
สุโขทัย และสุตรดิตถ์ รวมทงสัน 164 คน จาแนกเฟ้นโรงเรียนขนาดใหญ่ 27 โรง ขนาดกลาง 
42 โรง และขนาด เล็ก 95 โรง ได้'รับแบบสอบถามศึนท่ีrงสัน 141 ฉบับ คิดเฟ้นร้อยละ 8 5 .9 8  
จากโรงเรียนขนาดใหญ่ 26 โรง คิดเฟ้นร้อยละ 9 6 .3 0  โรง เรียนขนาดกลาง 35 โรง 
คิด เฟ้นร้อยละ 8 3 .3 3  และโรงเรียนขนาด เล็ก 80 โรง คิด เฟ้น ร้อยละ 8 4 .2 1

บทที่ 4

ผู้วิจัยได้นาแบบสอบถามตอนที่ 1 และตอนท่ี 2 มาวิเคราะห ์หาค่าร ้อยละ ตอนท่ี 3 
และตอนท่ี 4 วิเคราะห์ด ้วยคอมพิวเตอร์ โดยใช้โปรแกรมสาเร็จสุ1ป SPSSX ( S t a t i s t i c a l  
P ack ag e  f o r  th e  S o c ia l  S c ie n c e  X)

ผลการวิเคราะห์ข ้อy ล แบ่งเฟ้น 5 ตอน ดังต่อไปน้ื

ตอนท่ี 1 ข้อy ลท๋ัวไป เก่ียวกับผู้ตอบแบบสอบถาม ด้วยค่าร้อยละ

ตอนท่ี 2 ข ้aya เก ี่ยวก ับโรงเร ียน และสภาพการจัดสิ่งแวดล้อมทางสุขภาพในโรงเรียน 
ด้วยค่าร้อยละ

ตอนท่ี 3 
สุขภาพในโรง เรียน

ปัญหาการบริหารและการ เปรียบ เทียบปัญหาการบริหารต้านสิงแวด ล้อมทาง 
ตามขนาดของโรงเรียน ด้วยค่าเฉลี่ย (X) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD)

และคา เอฟ
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ตอนท่ี 4 ความต้องการการนิเทศค้านลี่งแวดล้อมหางสูยภาพ และการ เปรียบ เทียบ 
ความค้องการการนิเทศตามขนาดของโรง เรียน ด้วยคำ เฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และ 
ค่า เอฟ

ตอนท่ี 5 กิจกรรมการนิเทศและผู้นิเทศที่ครูผู้รับผิดชอบต้องการ และการ เปรียบ เทียบ 
กิจกรรมการนิเทศ ผู้นิเทศที่ต้องการ ตามขนาดของโรงเรียน ด ้วยค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยง เบนมาตรฐาน 
และค่า เอฝ



ผู้วิจัยนาข้อรุ)ล เกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม มาจาแนกตามขนาดของโรง เรียน แล้วนาบา 
แจกแจงหาความถี่และนาค่าร้อยละ ปรากฎตังตารางที่ 1

ตารางท ี่ 1 จานวนและคาร้อยละของข้อy ลที่วไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม จาแนกตามขนาด 
ของโรง เรียน

คอนที่ 1 ข ้อมลท ั่วไป เก ี่ยวก ับผ ู้ตอบแบบสอบถาม

รร.ขนาดใหญ่ รร.ขนาดกลาง รร.ขน าดเล ็ก  รวม
ลาดับ ข้อความ (N=26) (N=35) (N=80) (N=141)

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

1 . เพศ
ชาย 21 80 .77 28 80 .00 6 1 7 6 .2 5 11 0 78 .01
หญิง 5 1 9 .2 3 7 20 .00 1 9 23 .75 31 21 .99

สุฒิการศึกษา
ค่ากว่าปริญญาตรี 2 7 .69 2 5.71 18 22 .50 22 1 5 .60
ปริญญาตรีหรือ เทียบ เท่า 23 88 .46 32 91 .43 60 75 .00 1 1 5 81 .56
ปริญญาโท 1 3 .8  5 1 2 .86 2 2.50 4 2 .8 4

วิชา เอกที่ศึกษา
สุขศึกษา 4 1 5 .38 2 5 .71 2 2 .50 8 5 .67

พลศึกษา 5 1 9 .2 3 9 25.71 41 51 .25 55 39.01

อ่ืน ๆ 1 7 6 5 .38 24 68 .57 37 4 6 .2 5 78 5 5 .3 2

วิชาโทที่ศึกษา
สุขศึกษา 5 1 9 .2 3 8 22 .86 37 46 .25 50 3 5 .4 6

พลศึกษา - - - - 2 2 .50 2 1 .42

ไม'มีวิชาโท 1 2 4 6 .1 5 1 2 34 .29 23 28 .75 47 33 .3 3

อ่ืน ๆ 9 34 .62 1 5 42 .06 18 22 .50 42 29 .79
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ต าร าง ท ี่ 1 (ต ่อ )

รร.ขนาดใหญ่ รร.ขนาดกลาง รร.ขนาด เล็ก รวม
ลาตัน ข้อความ (N=26) (N=35) (N=80) (N=141)

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

4 .  ประสบการณ์ในการทางาท
ตำกว่า 1 ปี - - - - 1 1 .2 5 1 0 .71

1 -  5 ปี 1 3 .8  5 8 22 .86 36 4 5 .0 0 45 31 .91

6 -  10 ปี 6 23 .08 1 4 4 0 .0 0 33 41 .25 53 3 7 .5 9

11 -  15 ปี 7 26 .92 6 1 7 .1 4 5 6 .2 5 18 1 2 .7 7

1 6 -  20 ปี 4 1 5 .38 4 1 1 . 43 2 2 .50 1 0 7 .09

21 ปิข้นไป 8 30 .77 3 8 .57 3 3 .7 5 1 4 9 .9 3

ประสบการณ์ด้านสิ'งแวด- 
ล้อมในโรง เรียน

ไม่ เคยทามาก่อน 4 15 .38 2 5.71 1 5 18 .75 21 1 4 .8 9

ตากว่า 1 ปี 1 3.8 5 1 2 .86 4 5 .00 6 4 .2 6

1 -  5 ปี 10 3 8 .4 6 21 60 .00 50 6 2 .5 0 8 1 57 .45

6 - 10 ปี 8 30 .77 1 1 31 .43 11 1 3 .7 5 30 21 . 28

11 -  1 5 ปี 2 7 .69 - - - - 2 1 .42

1 G -  20 ปี - - - - - - - -

21 ปีข้ึนไป 1 3 .8  5 - - - - 1 0 .71

การอบรมในโครงการ 
สุขศึกษาสายการศึกษา

เคย 7 2 6 .9 2 10 28 .57 33 41 .25 50 35 .46

ไม่ เคย 19 73 .0 8 25 71 .43 47 58 .75 9 1 6 4 .5 4
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ตารางที่ 1 (ต่อ)

รร.ขนาดใหญ่ รร.ขนาดกลาง รร.ขน าดเล ็ก  รวม
ลาดับ ข้อความ (N=26) (N=35) (N=80) (N=141)

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

7 . การได้รับบังคาซื้แจง เกี่ยวกับ 
การดา เนินงานโครงการ 
สุขภาพในโรง เรียน

เคย 21 8 0 .7 7 25 71 .43 54 6 7 .5 0 100 7 0 .9 2

ไม่ เคย 5 1 9 .2 3 10 28 .57 26 32 .50 41 29 .08

การศึกษาวิชา เกี่ยวกับ 
โครงการสุขภาพ

เคย 22 8 4 .6 2 25 71 .43 73 91 .25 1 20 85 .1 1
ไม่ เคย 4 15 .38 10 28 .57 7 8 .75 21 1 4 .8  9

จานวนคาบที่สอนใน 
1 สัปดาห์

ไม่ได้สอน 1 1 42.31 5 1 4 .2 9 2 2 .50 18 12 .77

5 - 10 คาบ 3 1 1 .54 3 8 .57 5 6 .25 1 1 7 .80
11 -  15 คาบ 4 1 5 .38 1 1 31 . 43 1 3 16 .25 28 19 .86

1 6 - 2 0  คาบ 6 23 .08 1 4 * ๐ ๐ ๐ 44 55 .00 64 45 .3 9

20 คาบข้นไป 2 7 .69 2 5.71 1 6 20 .00 20 14 .18

ฝ่ายที่ครูสังกัด
ฝ่ายบริหาร 1 2 46 .1 5 1 5 42 .86 8 10 .00 35 24 .8 2

ฝ่ายปฏิบัติการ 8 30 .77 20 57.1 4 69 8 6 .2 5 97 6 8 .7 9
ฝ่ายส่ง เสริมการสอน 6 23 .08 _ _ 3 3 .7 5 9 6 .38
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จากตารางท ี่ 1 แสดงว่า ครูผู้รับผิดชอบการจัดสิ่งแวดล้อมส่วนใหญ่เรนชาย ร้อยละ
78.01 มีรูรทางการศึกษาระดับปริญญาดรีหรีอเทียบ เท่า ร้อยถะ 8 1 .5 6  ศึกษาวิชา เอกอ่ืน  ๆ ท่ี 
ไม่ใช่วิชา เอกสุชศึกษาหรีอพลศึกษา ร้อยละ 55 .32  ศึกษาวิชาโทสขศึกษา ร้อยละ 3 5 .46  ไม่มี 
วิชาโท ร้อยละ 3 3 .3 3  มีประสบการฌ์ในการทางานระหว่าง 6 -  10 ปี ร้อยละ 3 7 .5 9  และ 
มีประสบการณ์ด้านการจัดสิงแวดล้อมในโรง เร๊ยนระหว่าง 1 - 5 ปี ร้อยละ 5 7 .4 5  ครูผู้รับผิดชอบ 
การจัดสิ่งแวดล้อมส่วนใหญ่ ร้อยละ 6 4 .5 4  ไม่ เคย เข้ารับการอบรมในโครงการสูฃศึกษาสาย 
การศึกษา ร้อยละ 7 0 .9 2  เคยได้รับบังกาข้แจง เกี่ยวกับการคา เนินงานโครงการส่ง เสริบจัชภาพ 
อนามัยในโรงเรียน และร้อยละ 85 .11  เคยศึกษาวิชา เกี่ยวกับโครงการสูฃภาพ ครูผู้รับผิดชอบ 
การจัดสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 4 5 .3 9  สอน 16 - 20 คาบต่อสัปดาห์ และส่วนใหญ่ร้อยละ 6 8 .7 9  
เมีนครูปฏิบัติการ
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ผูวจยนาขอมสเกยวกบโรง เ 1Jมนแสะ;สภา»การจัดสิงแวคด้อมทางสุขภา»ในโรง เรียน 
มาจาแนกกามขนาดของโรงเรียน แส้วนามาแรกแจงความกี่ และ»าค่าร้อยละ ปรากฏผล 
ดังตารางที่ 2 ถึง ด าราง» 8

ตารางท ี่ 2 จานวน และค่าร้อยละของข้อy » เก ี่ยวก ับโรงเร ียนและสภา»ของโรงเรียน

รร.ขนาดใหญ่ รร.ขนาดกลาง รร.ขน าดเล ็ก  รวบ
ข้อความ (N=26 ) (N=35) (N=80) (N=141)

จาบวม ร้อยถะ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

not!»  g ข ้อ y ล เก ี่ย ว ก ับ โร ง  เรีบน แ ท ะ ส ภ า» ก าร จ ัด ล งแว ด ล ้อ บ »างส ุÎJภ า ก ใน โ ร ง  เร ียน

เสนอ Iรน รายด ้าน

1 . โรงเร ียน เข ้าโครงการ
สุขสืกยาสายการสืกษา

เข ้าโครงการ 1 7 6 5 .3 8 14 40 .00 1 9 23 .7 5 50 35 .46

ไม่ได้ เข ้าโครงการ 9 3 4 .6 2 21 60 .00 6 1 7 6 .2 5 91 6 4 .5 4

2 . คนะกรรมการควบคุมดูแล
การจัดสิงแวดล้อม

มีคนะกรรมการ 9 3 4 .6 2 1 5 4 2 .8 6 1 7 2 1 .2 5 41 29 .08

ไม่รคนะกรรมการ 17 65 .38 20 5 7 .1 4 63 7B .75 100 70 .92

3 . ท ี่ดงโรงเร ียน
ในเฃดเทศบาล»รีอ
สุขาภบาล 20 76 .92 1 7 48 .57 1 1 1 3 .7 5 48 3 4 .0 4

นอก เขต เทศบาลหรีอ
สุขาภิบาล G 23 .08 18 51 .4 3 69 8 6 .2 5 9 3 6 5 .9 6

4 . สถานที่ตั๊งโรง เรียน (คอบไค้
มากกว่า 1 ข ้อ)

อยู่ในวัด - - 1 2 .86 - - 1 0.71

อยู่ติดกับตลาด 1 3 .6 5 - - 2 2 .50 3 2 .1 3

อยู่ติดกับโรงม»รส» 1 3 .8 5 - - - - 1 0 .71



ค า ร า ง ท ี่ 2 (ต ่อ )

รร .'ขนาดใหญ่ รร  .ข น าด ก ล าง รร .ขน าด เล ็ก รวม
ข ้อ ความ (N= 26) (N= 35) (N= 80) (N= 141)

จานวน ร ้อ ย ล ะ จานวน ร ้อย ละ จานวน ร ้อยละ จานวน ร ้อยละ

อ ย ู่ต ิดกับท างรถ ไฟ 1 3 .8  5 3 8 .5 7 3 3 .7 5 7 4 .9 6

อย ู่ในแหล ่งอบายท ุข 2 7 .6 9 1 2 .8 6 3 3 .7 5 6 4 .2 6

อ ย ู่ต ิด ก ับ โรงงาน

ทุตสาหกรรม - - - - 1 1 . 25 1 0 .7 1

อย ู่ต ิดก ับบ ้านห ักอาศ ัย 8 30 .7 6 8 2 2 .8 6 19 23 .7 5 35 2 4 .8 2

อยู่ต ิดก ับถนนสายใหญ่ม ี

ยวดยาน ส ัญ จรม าก 1 5 5 7 .6 9 10 28 .5 7 1 7 21 . 25 42 29 .7 9

อย ู่ใกล ้แม ่น ้า 4 1 5 .3 8 1 2 .8 6 6 7 .5 0 1 1 7 .8 0

อื่น ๆ 7 2 6 . 9 2 1 5 42 .8 6 45 5 6 .2 5 67 4 7 .5 2

. ลักษถJะ ท ี่ต ั้งข อ งโรง เร ียน

เป็นที่ทุ่ม น ้าท่วมทุกปิ 1 3 .8 5 3 8 .5 7 1 3 1 6 . 2 5 17 1 2 .0 6

เป็นที่ทุ่ม น ้าท ่วมบ างป ิ 8 30 .7 6 9 25 .71 1 5 1 8 .7 5 32 22  .7 0

เป็นที่ดอน น ้าท ่วมไม ่ถ ึง 1 3 .8  5 1 1 31 .4 3 35 43 .7 5 47 3 3 .3 3

เป ็นท ี่ราบ น ้าไม ่ท ่วม 1 4 5 3 .8 5 9 2 5 .7 1 17 21 .2 5 40 2 8 .3 7

อื่น ๆ 2 7 .6 9 3 8 .5 7 - - 5 3 .5 5

. ลักษฌะพื้นผิวสนาม

เป็นพื้นขรุนระ เป็นหสูม

เป็นบ่อ - - 6 1 7 .1 4 16 20 .0 0 2 2 1 5 .6 0

เป ็นด ินส ูกรัง ม ีย ู่นมาก

ข ร ุข ระ 4 1 5 .3 8 3 8 .5 7 1 9 2 3 .7 5 26 1 8 .4 4

เป็นสนามหญ้า พ ื้นท ี่เร ียบ 1 9 7 3 .0 8 24 68 .5 7 39 48 .7 5 8 2 5 8 .1  6

อื่น ๆ 3 1 1 . 54 2 5 .7 1 6 7 .5 0 11 7 .8 0
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ต ารางน ี่ 2 (ต ่อ)

รร
ข ้อ กวาม

.•นน'
(N=

าคใโ1ญ่
= 26)

รร .ขนาคกลาง
(N= 35)

รร .ขนาด เล็ก
(N=80)

รวบ
(N =141)

จานวน รอยละ จานวน ร้อย ละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

7 . ร ั๊ว โร ง  เรียน
มี 25 9 6 . 1 5 25 71 .4 3 34 4 2 .5 0 8 4 5 9 .5 7

ไบ่มี 1 3 .8  5 10 2 8 .5 7 46 57 .5 0 57 4 0 .4 3
~ &8 . ลกษผะของรว

ทาด ้วยไข ้ - - 2 8 .0 0 6 1 7 .6 5 8 5 .6 7

ลวดทนาม 8 3 2 .0 0 1 3 52 .0 0 19 5 5 .8 8 40 28 .3 7

อิฐ อิฐบล็อก หรึอคอบกรีด 20 8 0 .0 0 16 6 4 .0 0 4 1 1 .7 6 40 2 8 .3 7

อ่ืน ๆ 7 28 .0 0 11 4 4 .0 0 21 61 .7 6 39 2 7 .6 6

9 . สิงแวดล้อมนี่ก ่อให ้ เก ิดความ
ราคาญ

มี 20 7 6 . 9 2 2 3 6 5 .7 1 44 55  .0 0 8 7 61 .7 0

ไมมี 6 2 3 .0 8 1 2 3 4 .2 9 36 4 5 .0 0 54 38 .3 0

10 . เหตุราคาญ (ตอบไ ด ้มากกว ่า 1 ข ้อ )
กลั๋น เหม็น 4 20 .0 0 1 4 .3 5 3 6 .8 2 8 5 .6 7

เสียงรบกวน 6 30 .0 0 7 3 0 .4 3 4 9 .0 9 17 1 2 .0 6

rjuuาก 1 7 8 5 .0 0 19 8 2 .6 1 34 7 7 .2 7 70 49 .6 5

ได้รับความสั๋นสะ เทิอนจาก
ยวดยาน 4 20 .0 0 5 21 .7 4 4 9 .0 9 1 3 9 . 2 2

อ่ืน ๆ 3 1 5 .0 0 1 4 .3 5 10 2 2 .7 3 ! 1 4 9 .9  3
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จ า ก ด า ร า ง ท ี่ 2 แ ส ด ง ว ่าโ ร ง  เร ียน ข น าค ให ญ ่ส ่วน ให ญ ่เข ้าโค รงก ารส ุข ศ ึก ษ าส ายก ารศ ึก ษ า 

ร ้อยละ 6 5 .3 8  โ ร ง  เร ีย น ข น าด ก ล างแ ล ะ โ ร ง  เร ียน ข น าด เล ็ก ส ่วน ให ญ ่ไม ่ได ้เข ้าโค รงก ารส ุข ศ ึก ษ า 

ส าย ก าร ศ ึก ษ า ร ้อ ยล ะ  6 0 . 0 0 ,  7 6 .2 5  ต าม ล ่าด ับ  โ ร ง เร ีย น ท ั๊ง  3 ขนาดส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 7 0 .9 2  

ไม ่ม ีคณ ะกรรมการควบ ค ุมด ูแลการจ ัดส ิงแวดล ้อม  โ ร ง เร ีย น ข น าด ให ญ ่ร ้อ ยล ะ  7 6 . 9 2  คงอย ู่ใน  

เขต เท ศบ าลห ร ือส ุขาภ ิบ าล ส ่วนโรง เร ีย น ข น าด ก ล าง แ ล ะ โ ร ง  เร ียน ข น าดเล ็กส ่วน ให ญ ่ร ้อ ยละ 51 .4 3  

และ 8 6 .2 5  ตามลาด ับ  ท ี่ต งอ ย ู่น อ ก เข ต  เท ศบ าลห ร ือส ุขาภ ิบ าล  โร ง เร ีย น ข น าด ให ญ ่ร ้อ ย ล ะ  5 7 .6 9  

อย ู่ต ิดก ับถนนสายใหญ ่ม ียวดยานส ัญจรมาก โ ร ง  เร ีย น ข น าด ก ล าง แ ล ะ โ ร ง  เร ียน ข น าด  Iล ็กส่วนใหญ่อยู่ 

ไกลชุมชน อ ย ู่ก ล างท ุ่งน า อ ย ู่ต ิด ค ูเข า  ๆลๆ ล ักษณ ะท ี่ตงของโรงเร ียนขนาดให ญ ่ส ่วน ให ญ ่ร ้อยละ 

5 3 .8 5  เฟ ้นท ี่ราบ น ้าไม ่ท ่วม ส ่วนโรง เร ีย บ ข น า ด ก ล า ง แ ล ะ โ ร ง เร ีย น ข น า ด เล ็ก  ร ้อ ย ล ะ  3 1 .4 3  

และ 4 3 .7 5  ตามลาด ับท ี่เฟ ้นท ี่ดอน น ้าท ่วมไม,ถ ึง ล ักษณะพ ื้นผ ิวสนามของโรง เร ียบ ท ง 3 ขนาด 

ส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 5 8 .1 6  เฟ้นสนามหญ้าพื้นที่ เร ียบ  โ ร ง เร ีย น ข น าด ใ ห ญ ่แ ล ะ โ ร ง เร ีย น ข น าด ก ล าง  

ร ้อ ยละ 9 6 .1 5  และ 7 1 .4 3  ตามลาด ับ  ม ีร ั้ว  โ ร ง เร ีย น ข น าด เล ็ก ส ่ว น ให ญ ่ร ้อ ย ล ะ  5 7 .5 0  ไม่มี 

ร ้ว โ ร ง เร ีย น  ล ักษณ ะของร ั้วโรง เร ียนท ี่ม ีส ่วนใหญ ่ทาด ้วยอ ิฐ อ ิฐบล้อคหรีอคอนกรีตและลวดหนาม 

โ ร ง เร ีย น ท ี่เง  3 ขน าดส ่วน ให ญ ่ม ีส ิงแวดล ้อม ท ี่ท าให ้เก ิดค วาม ราคาญ  และ เหดูราคาญที่ส ่วนใหญ่ประสบ 

อย ู่ได ้แก ่ มีส ุ่นมาก
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ต า ร า ง ท ี่ 3 จ า น ว น แ ล ะ ค ่า ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ส ภ า พ ก า ร จ ัด ห ้อ ง  เร ีย น

ข ้อความ
รร  .ขนาดใหญ ่

(N -2 6 )
รร .ข น าด ก ล าง

(N=35)
รร  .ขน าด เล ็ก 

(N = 8 0)
รวม

(N =141)
จาน วน ร ้อ ยล ะ จานวน ร ้อ ยล ะ จานวน ร ้อยละ จานวน ร ้อ ยละ

1 .  ในแต ่ละห ้อง เร ียน บ รรจ ุ 

นัก เร ียนได ้มากท ี่ส ุด  

ต าก ว ่า  3 6  คน 19 2 3 .7 5 19 1 3 .4 8

36  -  40 คน 1 3 .8 5 9 2 5 .7 1 31 38 .7 5 41 29 .0 8

41 -  4 5  คน 10 38 .4 6 1 6 4 5 .7 1 24 30 .0 0 50 3 5 .4 6

ม าก ก ว ่า  45  คน 1 5 5 7 .6 9 10 28 .5 7 6 7 .5 0 31 21 .9 9

2 .  ก า ร จ ัด โ ต ๊ะ เร ีย น น ัก เร ีย น  

แถวหน้าส ุด น ั๋งห ่างจ าก  

ก ระดาน ดาป ระม าณ  

1 เมตร 1 3 .8 5 1 2 .8 6 1 1 . 25 3 2 . 1 3

2 เมตร 1 5 5 7 .6 9 1 7 4 8 .5 7 39 48 .7 5 71 5 0 .3 5

3 เมตร 1 0 3 8 .4 6 15 42 .8 6 35 4 3 .7 5 60 4 2 .5 5

ม าก ก ว ่า  3 เมตร - - 2 5 .7 1 5 6 . 2 5 7 4 .9 6

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 3 แ ส ด งว ่า  สภาพ กาวจ ัดจานวน น ัก  เร ียนใน ห ้อง เร ียน  โรง เร ีย น ข น าด ให ญ ่ 

ร ้อ ยล ะ  5 7 .6 9  ม ีจ าน ว น น ัก เร ียน ม าก ก ว ่า  45  คน โรง  เร ียน ข น าด ก ล าง  ร ้อ ยล ะ  4 5 .7 1  มีนัก เร ียน  

41 -  45  คน แ ล ะ โ ร ง เร ีย น ข น าด  เล ็ก  ร ้อ ย ล ะ  3 8 .7 5  ม ีน ัก เร ียน  36 -  40  คน โ ร ง เร ีย น ท ั๊ง  

3 ขนาด ส ่วน ให ญ ่จ ัดให ้น ัก เร ียน แถวห ห ้าส ูดน ั๋งห ่างจากกระดาน ดาป ระม าณ  2 เมตร คิด เป ็นร ้อยละ 

5 7 . 6 9 ,  4 8 .5 7  และ 4 8 .7 5  ต าม ล าต ับ ข น าด ข อ งโ ร ง เร ีย น
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ต า ร า ง ท ี่ 4 จ า น ว น แ ล ะ ค ่า ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ส ภ า พ ก า ร จ ัด ห ้อ ง พ ิเศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ ฆ

ข ้อ ความ
รร .ขนาดใหญ ่ รร

(N=26)
.ข น าด ก ล าง
(N -3 5 )

รร .ขน าด  เ ล็ก
(N=80)

รวม
(N -1 4 1 )

จานวน ร ้อ ย ละ จานวน ร ้อ ยล ะ จานวน ร ้อยละ จานวน ร ้อ ยล ะ

1 .  3 โ ร ง อ า ห า ร โ ด ย เฉ พ า ะ  

มี 24 9 2 .3 1 32 9 1 .4 3 39 48 .7 5 9 5 67  .3 8

ไม่มี 2 7 .6 9 3 8 .5 7 41 51 .2 5 46 3 2 .6 2

2 .  ล ักษณ ะน องโรงอาห าร 

เฟ ้น อ าค าร ถ าว ร 1 3 5 4 .1 7 10 31 .2 5 3 7 .6 9 26 1 8 .4 4

เฟ ้น อ าค าร ช ั่ว ค ร าว 9 3 7 .5 0 21 6 5 . 6 3 34 8 7 .1 8 64 4 5 .3 9

อ่ืน ๆ 2 8 . 3 3 1 3 .1 3 2 5 .1 3 5 3 .5 5

3 .  ข น าด ข อ งโ ร งอ าห าร

กว ้างหอสาห ร ันน ัก เร ียน  

ทงหมด 5 1 9 .2 3 15 42 .8 6 1 9 2 3 .7 5 39 27 .6 6

แคบต ้องจ ัด เฟ ้น  2 ผลัด 1 6 61 .5 4 6 1 7 .1 4 4 5 .0 0 26 1 8 .4 4

อ่ืน ๆ 3 1 1 .5 4 1 1 31 .4 3 1 6 20 .0 0 30 7 3 .1 7

4 .  ห้องหย าบ าล  

มี 26 1 00 33 9 4 .2 9 55 68 .7 5 1 14 80 .8  5

ไม่มี - - 2 5 .7 1 25 31 .2 5 27 1 9 .1 5

5 .  ล ักษณะห ้องพยาบาล

เฟ ้นห้องหนี่งอน่ใน 

อ า ค าร  เร ียน 21 8 0 .7 7 30 90 .91 5 4 98  . 18 105 7 4 .4 7

มี เร ัอ น พ ยาบ าล  เฟ้น 

อ าค าร  เอก เทศ ธ 1 9 .2 3 3 9 .0 9 1 1 .8 2 9 6 .3 8
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ต า ร า ง ท ี่ 4 (1ต ่อ )

ข้อควาบ
รร .ขนาดใหญ่

(N=26)
รร .ข น าด ก ลาง  

(N =35)
รร .ขนาด เล็ก

(N= 80)
รวม

(N =141)
จานวน ร ้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

6 .  เวชดัเนท์และอุปกรณ์ที่จา เป็น 

ในห ้องพยาบาล  

มิ เพียงพอ 20 7 6 . 9 2 2 2  6 2 .8 6 38 4 7 .5 0 80 5 6 .7 4

ไม, เพียงพอ 6 2 3 .0 8 13 3 7 .1 4 4 2 5 2 .5 0 61 4 3 .2 6

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4  แส ด งว ่า  โ ร ง เร ีย น ข น าด ใ ห ญ ่แ ล ะ โ ร ง เร ีย น ข น าด ก ล าง  สํวนใหญ่ 

ร ้อ ย ล ะ  9 2 .3 1  , 91 .4 3  ดาม ลาค ับ  ม ิโ ร ง อ าห าร โ ด ย  เฉพ าะ ส ่ว น โ ร ง เร ีย น ข น าด เล ็ก  ร ้อยละ 

51 .2 5  ไ ม ้ม ิโ ร ง อ า ห า ร โ ด ย เฉ พ า ะ  ล ัก ษ ถ ]ะ ข อ งโ ร งอ าห าร ข อ งโร ง เร ีย น ข น าด ให ญ ่เป ็น อ าค าร ถ าว ร  

ร ้อ ย ล ะ  5 4 .1 7  โ ร ง  เร ีย น ข น าด ก ล าง แ ล ะ โ ร ง  เร ียน ข น าด  เล็กส่วนใหญ่ เป ็น อาคารข ํ?วคราวร ้อยละ 

6 5 . 6 3  แ ล ะร ้อ ยล ะ 8 7 .1 8  ตาม ลาด ับ  โรงเร ียน ข น าดให ญ ่ส ่วน ให ญ ่ต ้องจ ัดให ้น ัก เร ียน ร ับ ป ระห าน  

เป็น 2 ผลัด ส ่ว น โ ร ง เร ีย น ข น าด ก ล าง แ ฉ ะ โ ร ง เร ีย น ข น าด เล ็ก ร ้อ ย ล ะ  4 2 .8 6  และร ้อยละ 2 3 .7 5  

ที่นัก เร ียน ส าม ารถ ร ับ ป ระท าน อ าห ารได ้พ ร ้อ ม ด ัน  โ ร ง เร ีย น ท ั๊ง  3 ขนาดส ่วนใหญ ่ม ีห ้องพยาบาล 

โด ย เฉ พ าะ  และลักษเนะห ้องพยาบาลท ี่ม ีส ่วนใหญ ่จะ เป ็น ห ้องห น ึ่งอย ู่ใน อาค าร เร ียน  โรง เร ียน  

ข น าด ให ญ ่แ ล ะโรงเร ียน ข น าด ก ล างส ่วน ให ญ ่ร ้อ ย ล ะ  7 6 . 9 2  และ 6 2 .8 6  ตามลาด ับ  ที่มีเวชภัเนห้ 

แ ล ะ อ ุป ก รณ ์จาเป ็บ ใน ห ้อ งพ ยาบ าล เพ ียงพ อ  ส ่วน โรง เร ียน ข น าด  เล ็กส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 5 2 .5 0  

ม ิไม ่ เพ ียงพ อ
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ด าร าง ท ี่ 5 จาน วน แ ล ะค ำร ้อ ยล ะข อ งส ภ าพ ก ารจ ัด น ้าด ื่ม  น ้าใช ้

ข้อความ
รร .ขนาดใหญ่

(N=26)
รร .ขนาดกลาง

(N=35)
รร .ขนาด เล็ก

(N=80)
รวม

(N= 14 1)

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อย ละ จานวน ร้อย ละ

น้าสาหรับนัก เรียนใช้ด ื่ม
(ใช ้ม ากกว ่า  1 อ ย ่าง )

น้าฝน 1 3 .8 5 13 3 7 .1  4 50 6 2 .5 0 6 4 4 5  .3 9

น ้าบาดาล 2 7 .6 9 1 2 3 4 .2 9 2 1 2 6 .2 5 35 24 .8  2

น้าประปา 21 80 .7 7 16 4 5 .7 1 16 20 .0 0 53 37 .5 9

ด่ืน ๆ 2 7 .6 9 6 1 7 .1 4 1 7 21 .2 5 25 17 .7 3

น้าสาหรับใ ช ้ใน โร ง เร ีย น  ใช ้
(ใช ้ม ากกว ่า 1 อ ย ่าง )

น้าฝน - - 2 5 .71 8 10 .0 0 10 7 .0 9

น้าบาดาล 7 2 6 .9 2 17 48 .5 7 42 5 2 .5 0 66 46 .8  1

น้าประปา 21 80  .7 7 17 48 .5 7 23 28 .7 5 61 4 3 .2 6

ด่ืน ๆ - - 6 1 7 .1 4 24 30 .0 0 30 21 . 28

ลักษณะการจัดน้าดื่ม
จ ัดแยกเฉพาะ อญ่นอก
อาคาร เรียน 25 9 6 .1  5 27 7 7 .1 4 58 7 2 .5 0 1 10 78 .01

จ ัดไร ้ตามอาคาร เรียน
แต่ละชั๊น 1 3 .8 5 8 2 2  .8 6 20 25 .0 0 29 2 0 .5 7

ด่ืน ๆ - - - - 2 2 .5 0 2 1 .4 2
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ด า ร า ง ท ี่ 5 (1ต ่อ )

รร.ขนาดใหญ ่ ร ร.ข น าด กลาง รร.ขน าด เล็ก รวม
ข้อความ (N=26) (N=35) (N=80) (N=141)

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

4 .  ก า ร จัดน ้าด ึ่ม  (ต อ น ได ้
มากกว ่า 1 ข ้อ)

ใส ่ถ ัง โอ ่ง  หรือตุ่ม
และใข ้ภาชนะต ักด ื่ม 1 3 .8 5 6 1 7 .1 4 23 28 .7 5 30 21 .2 8

ใส ่ถ ัง โอ ่ง  หรือตุ่ม

และมีด ้อก เป็ด 9 3 4 .6 2 8 2 2 .8 6 30 3 7 .5 0 47 3 3 .3 3

เป ็นก ๊อกท ี่ต ่อจากท ่อประปา 8 30 .7 7 1 7 4 8 .5 7 18 22 .5 0 43 30 . 50

ใช ้ เค ร ึ่อ งท าน ้า  เย็นแนบ

มีก๊อก 4 1 5 .3 8 1 0 28 .5 7 1 4 1 7 .5 0 28 19 .8 6

ใ ช ้ เค ร ื่อ งท าน ้า  เย็นแบบทุ - - 1 2 .8 6 - - 1 0 .71

ติด เค ร ื่อ งก รอ งน ้าก ับ ท ่อ

ประปาและม ีก ๊อก เป็ด 1 2 4 6 .1 5 7 20 .0 0 3 3 .7 5 2 2 1 5 .6 0

อ่ืน ๆ 2 7 .6 9 2 5 .71 7 8 .7 5 1 1 7 .8 0

อ ่างล ้างม ือ แ ล ะ ก ๊อ ก น ้าใช ้

มี 23 88  .4 6 2 2 6 2 .8 6 33 41 .2 5 78 5 5 .3 2

ไ ม ่ม ีอ ่าง ล ้าง ม ือ  แค,มีก ๊อกน้า 3 1 1 .5 4 1 3 3 7 .1 4 35 43  .7 5 51 3 6 .1 7

ไ ม ่ม ีก ๊อ ก ห ร ือ อ ่างล ้างม ือ  เลย - - - - 1 0 1 2 .5 0 10 7 .0 9

อ่ืน ๆ - - - - 2 2 .5 0 2 1 .4 2
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จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 5 แส ดงว ่า น ้าค ีม ท ี่โ ร ง เร ีย น ท ั้ง  3 ขน าดจ ัดให ้แก’นัก เร ียนส ่วนใหญ ่จ ัด 

เก ็บน ้าฝนเป ็นน ้าค ีมสาหร ับน ัก เร ียน  รอ งล งไป จ ัด น ้าป ระ ป า เป ็นน ้าสาหรับด ื่ม ส ่วน น ้าใช ้โรง เร ียน  

ขนาดใหญ ่ส ่วนใหญ ่ใช ้น ้าประปา โ ร ง เร ีย น ข น าด ก ล างส ่ว น ให ญ ่ใช ้น ้าป ร ะ ป าแ ล ะ น ้าบ าด าล  โ ร ง  เร ียน  

ขนาด เล ็กส ่วน ให ญ ่ใช ้น ้าบ าดาล ล ัก ษ ฌ ะ ก ารจ ัด น ้าค ีม โรงเร ียน ท ั้ง  3 ขนาดส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 7 8 .0 1  

ท ี่จ ัดไว ้แยก เฉพ าะ อย ู่น อ ก อาค าร เร ียน  ส าห ร ับ ก ารจ ัด น ้าค ีม โรง เร ียนขนาดใหญ ่ส ่วนใหญ ่ต ิด เค ร ื่อ ง  

กรองน ้าก ับท ่อประปาและม ีก ๊อก เป็ด โ ร ง  เร ียน ข น าดกลางส ่วน ให ญ ่ เ ป็น ก ๊อกท ี่ต ่อจากท ่อประปา ส่วน 

โ ร ง เร ีย น ข น าด  เล ็กส ่วนใหญ ่จ ัดใส ่ถ ัง โอ ่ง หรีอตุ่ม และม ีก ๊อก เป ิด  โ ร ง เร ีย น ข น าด ใ ห ญ ่แ ล ะ โ ร ง เร ีย น  

ข น าด ก ล างส ่วน ให ญ ่ม ีอ ่างล ้างม ีฮ แ ล ะก ๊อ ก น ้าใช ้ ร ้อ ย ล ะ  8 8 .4 6  และ 6 2 . 8 6  ตามลาด ับ  ในขณะที่ 

โ ร ง เร ีย น ข น าด  เล ็กส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 4 3 . 7 5  ท ี่ไม ่ม ีอ ่างล ้างม ีอ  แด’มกีอ๊กนา้
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ต าร าง ท ี่ 6 จาน วน และค ่าร ้อยละข องส ภ าพ การจ ัดส ้วม และท ี่ป ัส ส าวะ

ข ้อ ฅวาม
ร ร .ข น าด ให ญ ่ ร ร .ข น า ด ก ล า ง  ร ร .ข น า ด  เล็ก

(N=26) (N=35) (N=80)
รวม

(N= 141)
จานวน ร ้อยละ

1 .  ชน ิดของส ้วมท ี่จ ัดให ้น ัก เร ียน  

เป็น

สวมหลูม - -

ส้วมดูม 25 96 .1 5

ส ้วมถัง เก รอ ะ 1 3 .8 5

การจ ัดส ้วมสาห ร ับน ัก เร ียน

อ ย ู่ภ าย ใน อ าค าร  เร ียน - -

เป ็น อ าค าร แ ย ก ต ่างห าก

แ ล ะ อ ย ู่ห ่า ง จ าก อ าค าร  เร ียน 21 80 .7 7

เป ็น อ าค าร แ ย ก ต ่างห าก

แล ะอย ู่ต ิด ก ับ อาค าร เร ียน 4 1 5 . 38

อ่ืน ๆ 1 3 .8 5

3 .  การจ ัดท ี่ป ัส สาวะส าห ร ับ  

นัก เร ีย น ช าย

ม ีท ี่ป ัส ส าวะแยก ต ่างห าก  15 5 7 .6 9

ไม ่แยก 11 4 2 .3 1

4 .  จานวนส ้วมต ่อน ัก เร ียน  สาหรับ 

นัก เร ีย น ช าย

เข ้า  เกฌฑ์มาตรฐานข้นตำ 

(3  ะ 1 0 0 )  12 4 6 .1 5

ไม ่ เข ้า  เกณข้มาตรฐานข้นตำ 14  5 3 .8 5

จานวน ร ้อยละ จาน วน  ร ้อ ยล ะ  จานวน ร ้อ ยล ะ

33 9 4 .2 9 75 9 3 . 7 5 1 33 9 4 .3 3

2 5 .7 1 5 6 . 2 5 8 5 .6 7

- - - - - -

3 2 91 .4 3 78 97 .5 0 1 31 9 2 .9 1

3 8 .5 7 2 2 .5 0 9 6 .3 8
_ _ _ 1 0 .71

20 5 7 .1  4 4 3 5 3 .7 5 78 5 5 .3 2

1 5 4 2 .8 6 37 46 .2 5 6 3 4 4 .6 8

1 1 31 .4 3 51 6 3 . 7 5 7 4 5 2 .4 8

24 68 .5 7 29 3 6 .2 5 67 4 7 .5 2
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ต า ร า ง ท ี่ 6 ต̂ ่อ )

ข อ ค ว า ม
ร ร . ข น า ด ใ ห ญ ่  ร ร . ข น า ด ก ล า ง  ร ร . ข น า ด  เล็ก ร ว ม

(N=26) (N =35) (N=80) (N =141)
จ า น ว น  ร ้ อ ย ล ะ  จ า น ว น  ร ้ อ ย ล ะ  จ า น ว น  ร ้ อ ย ล ะ  จ า น ว น  ร ้ อ ย ล :

5 .  จ า น ว น ส ้ ว ม ต ่ อ น ั ก เ ร ี ย น  

สาหร ั บน ั ก เร ี ยนหญิ ง

เ ข ้ า  เกณฑ์ มาตรฐานข้ นตำ  

( 4  ะ 10<ว)

ไม ่  เ ข ้ า  เ ก ณฑ ์ ม าต รฐ า น  

ข ้ นตา

6 .  จ า น ว น ท ี ่ น ั ส ส า ว ะ ต ่ อ น ั ก เ ร ี ย น ช า ย

เ ข ้ า  เกณข ้ มาตรฐานข ้ นตำ

1 5 5 7  . 6 9 7 20 . 0 0  5 2  6 5  . 0 0

1 1 4 2 . 3 1  28 8 0 . 0 0 28 35 . 0 0

7 4  5 2 . 4 8

6 7  4 7 . 5 2

(1 ะ 5 0 )  5 1 9 . 2 3 1 0 10à 4 4 5 5 . 0 0 59 41 . 8  4

ไม่  เ ข ้ า  เกณฑ์ บาตรฐานข้ นตำ 21 8 0 . 7 7 2 5 71 . 4 3 36 4 5  . 0 0 8 2 58 . 1 6

ม ี ส ้ วมแล ะท ี ่ ล ็ สส าว ะส าหร ั บค ร ุ ,

แ ล ะ อ า จ า ร ย ์ โ ด ย  เ ฉ พ า ะ

มี 2 5 9 6 . 1 5 3 4 9 7  . 1 4 7 5 9 3 . 7 5 1 34 9 5 . 0 4

ไม่ มี  1 3 . 8 5 1 2 . 8 6 5 6 . 2 5 7 4  . 9 6

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  6 แ ส ด ง ว ่ า  โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ๊ ง  3 ข น า ด  ส ่ วนใหญ ่ ร ้ อยล ะ 9 4 . 3 3  จ ั ดส้ วมรี ม 

ใ ห ้ แก,น ั ก เ ร ี ย น  โ ด ย ส ่ ว น ใ ห ญ ่  ร ้ อ ย ล ะ  9 2 . 9 1  จั ด เ ล ็ น อ า ค า ร แ ย ก ต ่ า ง ห า ก แ ล ะ อ ย ู ่ ห ่ า ง จ า ก อ า ค า ร  เร ี ยน  

ก า ร จ ั ด ท ี ่ ล ็ ส ส า ว ะ ส า ห ร ั บ น ั ก  เ ร ี ย น ช า ย ส ่ ว น ใ ห ญ ่ จ ั ด แ ย ก ต ่ า ง ห า ก  โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่ แ ล ะ โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ก ล า ง ร ้ อ ย ล ะ  5 3 . 8 5  แ ล ะ  6 8 . 5 7  ต า ม ล า ด ั บ  ท ี ่ บ ี จานวนส้ วมต่ อนั ก เ ร ี ย น ช า ย ไ ม ่  เ ข ้ า  เกณฑ์  

มาตรฐานข ้ นตำ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่ แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  ร ้ อ ย ล ะ  5 7 . 6 9  แ ล ะ  6 5 . 0 0  

ต า ม ล า ด ั บ  ท ี ่ ม ี จานวนส ้ วมต ่ อจานวนนั ก เร ี ยนหญิ ง เ ข ้ า  เ กณท์ มาตรฐานข้ นตำ ส ่ ว น โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  

ส่ วนใหญ่  ร ้ อ ย ล ะ  8 0 . 0 0  ม ี จ า น ว น ส ้ ว ม ห ญ ิ ง ไ ม ่ เ ข ้ า  เ กณฑ์ มาตรฐานข้ นตำ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่ แ ล ะ
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โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง ส ่ ว น ใ ห ญ ่ ร ้ อ ย ล ะ  8 0 . 7 7  แล ะ  7 1 . 4 3  ต า ม ล า ด ั บ  ม ี จ า น ว น ท ี ่ ป ั ส ส า ว ะ ช า ย  

โ ม ่  เ ข ้ า  เ กณข ้ มาตรฐานข ้ นตำ ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก ส ่ ว น ให ญ ่ ร ้ อ ย ละ  5 5  . 0 0  เ ข ้ า  เ กณVIม า ต ร ฐ า น  

ข้นตำ โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ข น า ด  ส ่ วน ให ญ่ ม ี ส ้ วมแล ะท ี ่ ป ั ส สาวะส าห ร ั บค ร ู  อ า จ า ร ย ์ โ ด ย  เ อ พ า ะ  ร ้ อ ย ล ะ

9 5 . 0 4
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ด า ร า ง ท ี่ 7 จ า น ว น แ ล ะ ค ่า ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ส ภ า พ ก า ร ท า จ ัด ข ย ะ ม ล ฝ อ ย

รร.ขนาดใหญ ่ รร .ข น าด ก ลาง รร.ขน าด  เล็ก รวม
ข,'อความ (N=26) (N=35) (N =80) (N= 141)

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยถะ จานวน ร ้อยละ

1 . การจ ัดถ ังขยะใน โรง เรียน
(ตอบได้มากกว่า 1 ข ้อ)

จ ั ด ดา มห ้ อง  เ ร ี ยนช ุ กห ้ อง 2 2 8 4 . 6 2 3 0 8 5 . 7 1 7 3 91 . 2 5 1 25 8 8  . 6 5

จ ั ด เ ป ็ น ร ะ ย ะ ช ุ ก  5 0  เ มตร 2 0 7 6 . 9 2 27 7 7  .1 4 51 6 3 . 7 5 9 8 6 9  . 50

ไ ม ่ ม ี ถ ั ง ข ย ะ  มีที ่ที ่ งขยะ 

ร ว ม  1 แ ห ้ ง ใ น โ ร ง  เร ี ยน 1 2 . 8 6 4 5 . 0 0 5 3 . 5 5

อื ่น ๆ 4 1 5 . 3 8 3 8 . 5 7 9 1 1 . 2 5 1 6 1 1 . 3 5

ล ั ก ษ ณ ะ ภ า ช น ะ ร อ ง ร ั บ ข ย ะ y ลฝอย  

( ต อ บ ไ ด ้ ม า ก ก ว ่ า  1 ข ้ อ )

แ บ บ ถ า ว ร  เคล ื ่ อนที ่ ไม ่ ได ้  

ไม ่ ม ี ฝาป ิ ด 4 1 5 . 3 8 7 2 0  . 0 0 9 1 1 . 25 20 1 4 . 1 8

แบบถั ง เคล ื ่ อนที ่ ได ้  

มี ฝาปิ ดมี ดมี ด 5 1 9 . 2 3 8 2 2 . 8 6 18 2 2 . 5 0 31 21 . 9 9

แบบถั ง เคล ื ่ อนที ่ ได ้  

ไม ่ ม ี ฝาป ิ ดม ี ดม ี ด 1 9 7 3 . 0 8 21 6 0  . 0 0 4 9 6 1 . 25 8 9 6 3 . 1 2

อื ่น ๆ - - 2 5 . 7 1 4 5 . 0 0 6 4 . 2 6

ว ิ ธ ี ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ y ลฝอย  

ฝัง . _ 1 1 . 2 5 1 0 . 7  1

เ ผ า 1 3 5 0  . 0 0 2 2 6 2 . 8 6 69 8 6 . 2 5 1 0 4 7 3 . 7 6

ฝ ั ง แ ล ะ  เ ผ า - - 1 1 31 . 4 3 10 1 2 . 5 0 21 1 4  . 8 9

เ ท ศ บ า ล ม า ร ั บ ไ ป ก า จ ั ด 1 2 4 6 . 1 5 2 5 . 7 1 - - 14 9 . 9 3

อื ่น ๆ 1 3 . 8  5 - - - - 1 0 . 7 1
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น า ร า ง ท ี่ 7 (ต ่อ )

รร .ขนาดใหญ่ รร .ขนาดกลาง รร .ขนาด เล็ก รวม
ข้อความ (N=26) (N =35) (N=80) (N =14 1)

จานวน ร้อยถะ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

4 .  ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า ท ิ ้ ง ใ น โ ร ง  เร ี ยน * 3

บ ี ท ่ อ ห ร ื อ ท า ง ร ะ บ า ย ล ง  

ท ่ อ ส า ธ า ร ณ ะ 10 3 8  . 4 6 - - - - 10 7 . 0 9

ร ะ บ า ย ล ง ส ่ บ ่ อ ซ ึ ม ข อ ง  

โ ร ง เ ร ี ย น 7 2 6  . 9 2 4 1 1 . 4 3 18 2 2 . 5 0 29 20 . 5 7

ไ ม ่ บ ี ท ่ อ ห ร ื อ ท า ง ร ะ บ า ย น ้ า - - 8 2 2  . 8 6 20 2 5 . 0 0 28 19 . 8 6

ร ะ บ า ย ล ง ค ู  ค ล อ ง  หรือที ่ทุ ่ม 9 3 4  . 6 2 2 3 6 5 . 7 1 4 2 5 2 . 5 0 7 4 5 2 . 4 8

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  7 แ ส ด ง ว ่ า  โ ร ง  เร ียนทิ ้ ง 3 ข นา ด ส ่ ว นใ ห ญ ่ จ ั ดถ ั ง ร) ย ะไ ว ้ ต า มห ้ อ ง  เร ี ยน  

ทุ กห้ อง ร อ ง ล ง โ ป จ ั ด  เ ป ็ น ร ะ ยะ ท ุ ก  5 0  เ มต ร ล ั ก ษถ )ะ ภ าช นะ ร อง ร ั บข ยะ ร , เ สฝ อย ส ่ วน ให ญ ่ โ ร งเ ร ี ยน ท ิ ้ ง

3  ข น า ด จ ั ด  เ ป็ นแบบถ ั ง ส า ม า ร ถ น า เ ค ล ึ ๋ ล น ท ี ่ ไ ด ้  ไม ่ บ ี ฝาใ)คม ิ ดส ิ ด ว ิ ธ ี ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย ส ่ ว น ใ ห ญ ่  

ก า จ ั ด โ ด ย ว ิ ธ ี ก า ร  เ ผ า  โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ร ้ อ ย ล ะ  3 8 . 4 6  ร ะ บ า ย น ้ า ท ิ ้ ง โ ด ย ม ี ท ่ อ ห ร ี อ ท า ง ร ะ บ า ย  

ต ่ อ ถ ึ ง ท ่ อ ส า ธ า ร ณ ะ  ส ่ ว น ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า ท ิ ้ ง ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง แ ล ะ โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เล ็ กส่ วนใหญ่  

ร ้ อ ย ล ะ  6 5 . 7 1  แ ล ะ  5 2 . 5 0  ต า ม ล า ล ั บ  ใ ช ้ ว ิ ธ ี ร ะ บ า ย ล ง ค ู  ค ล อ ง  หรือที ่ทุ ่ม
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ตารางที่ 8 จานวนนละห่าร้อยละของสภาพการจัด เกี่ยวกับกวามปลอดภัย และทารสร้างบรรยากาศ 
ในโรง เรียน

ร ร . ข น า ด ใ ห ญ ่ ร ร  . ข น า ด ก ล า ง ร ร  . ข น า ด  เล ็ ก ร วม
ข้อค ว า ม (N= 26) (N= 35) (N= 80) (N= 14 1)

จานวน ร ้ อ ย ล ะ จ า น ว น ร ้ อ ย ล ะ จ า น ว น ร ้ อย ละ จ า น วน ร้อย ละ

1 .  ก า ร ต ร ว จ สอบแ ล ะ แ ก ไ ข

ค ว า ม ช า ส ุ ด ข อ ง อ า ค า ร  เร ี ยน

มี 25 9 6 . 1  5 3 2 9 1 . 4 3 6 3 7 8  . 7 5 1 20 8 5 . 1 1

ไม่ มี 1 3 . 8 5 3 8 . 5 7 1 7 21 . 2 5 21 1 4  . 8 9

2 .  ม า ต ร ก า ร ด ู แ ล ความปลอดภัย
ใ น โ ร ง เ ร ี ย น  ( ต อ บ ไ ด ้ ม า ก

ก ว ่ า  1 ข ้ อ )

ม ี ส า รว ั ต รน ั ก  เร ี ยน 7 2 6 . 9 2 7 2 0  . 0 0 21 26 . 2 5 3 5 2 4  . 8 2

มีค-ร เ ว ร ค อ ย ค ว บ ค ุ ม ด ู แ ล 2 5 9 6 . 1 5 31 8 8  . 5 7 8 0 1 0 0 1 36 9 6 . 4 5

ม ี ย า ม ร ั ก ษ า ก า ร ณ ์ ต ล อ ด  เ ว ล า 25 9 6 . 1 5 8 2 2  . 8 6 1 1 1 3 . 7 5 4 4 31 . 2 1

อื ่น ๆ 2 7 . 6 9 5 1 4 . 2 9 9 1 1 . 2 5 1 6 1 1 . 3 5

3 .  ก า ร จ ั ด บ ร ร ย า ก า ศ เ พ ี ่ อ ส ่ ง  เสร ี บ

ส ุ ข ภ า พ จ ิ ต ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน

( ต อ บ ไ ด ้ ม า ก ก ว ่ า  1 ข ้ อ )

ม ี สถานท ี ่พ ั กผ ่ อนหย ่ อนใจ 2 4 9 2  . 3 1 3 0 8 5 . 7 1 71 8 8  . 7 5 1 25 8 8  . 6  5

ม ี ส ว น ไ ม ้ ด อก ไ ม ้ ป ระ ด ั บ 1 6 61 . 5 4 2 4 6 8  . 5 7 4 9 61 . 2 5 8 9 6 3 . 1 2

มี สถานที ่  เ ล ่น ก ิ จ ก ร ร ม

น ั น ท น า ก า ร ใ น ร ่ ม 2 3 8 8 . 4 6 28 8 0  . 0 0 6 9 8 6 . 2 5 1 20 8 5 . 1 1

ม ี การ จ ั ด ก ิ จก รร มข อง' ส ุ ม ส ุ ม

ต ่ า ง  ๆ 2 4 9 2 . 3 1 30 8 5 . 7 1 5 0 6 2 . 5 0 1 0 4 7 3 . 7 6

ม ี ก า ร แ ข ่ ง ข ั น ก ี ฬ า ภ า ย ใ น 2 6 1 0 0 3 4 9 7 . 1  4 7 7 9 6 . 2 5 1 3 7 9 7 . 1 6

อื่น ๆ - - 2 5 . 7 1 6 7 . 5 0 8 5 . 6 7
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จ า ก ค า ร า ง ท ี ่  8 

ค ว า ม ช า ๆ jด ข อ ง อ า ค า ร  เร ี ยน  

ม ี ย า ม ร ั ก ษ า ก า ร ณ ์ ต ล อ ด  เ ว ล า  

ดู แล ร ้ อ ย ล ะ  8 8 . 5 7  แ ล ะ  

โ ร ง  เ ร ี ยน ก ิ จ ก ร ร ม ท ี ่ โ ร ง  เร ี  

ก า ร แ ข ่ ง ข ั น ก ี ฬ า ภ า ย ใ น  มีสถ

แ ส ค ง ว ่ า  โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ๊ ง  3 ข น า ด  ส ่ ว น ใ ห ญ ่ ม ี ก า ร ต ร ว จ ส อ บ แ ล ะ แ ก ้ ไ ข  

โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ร ้ อ ย ล ะ  9 6 . 1 5  ม ี ค ร ู เ ว ร ค อ ย ค ว บ ค ุ ม ด ู แ ล แ ล ะ  

โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง แ ล ะ โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก ม ี ค ร ู เ ว ร ค อ ย ค ว บ ค ุ ม  

1 0 0 . 0 0  ต า ม ล า ผ ั บ  ก า ร จ ั ด บ ร ร ย า ก า ศ เ พ ี ่ อ ส ่ ง  เ ส ร ิ ม ส ุ ขภ า ห จ ิ ต ใ น  

ยนทั ๊ ง 3 ข น า ด  จ ั ดให้ ม ี ขน เ ร ี ย ง ต า ม ล า ด ั บ จ า ก ม า ก ไ ป น ้ อ ย  ไ ด ้ แ ก ่  

านที ่พ ั กผ ่ อนหย ่ อนใจ แล ะม ี สถานท ี ่  เ ล ่ น ก ิ จ ก ร ร ม น ั น ท น า ก า ร ใ น ร ่ ม
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คอนที ่  3 ม ิ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร แ ล ะ ก า ร  เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ป ิ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น ล ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ท า ง ส ู ฃ ภ า พ  

ร า ย ข ้ อ  แ ล ะ ร า ย ด ้ า น  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น

ผ ู ้ ว ิ จ ั ย น า ข ้ อ ย ู ล เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ม ิ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น เ ร ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ท า ง ส ุ ข ภ า พ ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

แ ต ่ ล ะด ้ า น ม า จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  แ ล ้ ว ห า ค ่ า  เฉลี ่ ย ค ่ าส ่ วน เบี ่ ยง เ บ น ม า ต ร ฐ า น  

แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ี ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ท า ง ส ุ ข ภ า V I  ป ร า ก ฎ ผ ล ก า ร ว ิ  เ ค ร า ะ ห ์  

ด ั ง ต า ร า ง ท ี ่  9 ถ ึ ง ต า ร า ง ท ี ่  19

ด า ร า ง ท ี ่  9 ค่ า เฉลี ่ ย ค ่ า ส ่ ว น เ บ ี ่ ย ง  เ บ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ิ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ง า น  

ท ี ่ ว ไ ป ด ้ า น ส ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ท า ง ส ู ข ภ า พ ,ใ น โ ร ง  เ ร ี ย นม ั ธย มศ ี กษ า  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง  

โ ร ง  เ ร ี ยน

การ เปรียบ เท ียบตามขนาดโรง เรียน 
รวม ขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ขนาด เล็ก

นัญหาการบริหาร (N =141) (N=26) (N =35) (N=80)
X SD X SD X SD X SD

1 . ข า ด ง บ ป ร ะ ม า ณ ป ร ั บ ป ร ุ ง

แดไ้ ข  แ ล ะ บ า ร ุ ง ร ั ก ษ า

2 .  ข า ด ก า ร ต ิ ด ต า ม แ ล ะ  

ป ร ะ  เ ม ิ นผล

3 .  ก า ร ค า  เ น ิ น ง า น ไ ม ่ ส ม า -  

เ ส ม อ ไ ม ่ ต ่ อ  เนื ่ อง

3 . 5 8 1 . 0 4 3 . 1 5 1 . 1 2 3 . 5 4 1 . 1 7 3 . 7 4 0 . 9 1 3 . 2 5

3 . 2 3 0 . 9 3 3 . 2 3 0 . 9 5 3 . 2 9 1 . 0 2 3 . 2 0 0 . 8 9 0 . 1 0

3 . 1 6 1 . 0 2 2 . 9 2 0 . 9 8 3 . 3 1 1 . 2 8 3 . 1 6 0 . 9 1 1 . 1 0

4 .  คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบขาด  

ค ว า ม ร ู ้ ค ว า ม ส า ม า ร ถ

ใ น ก า ร ค า  เ น ิ น งา น 3 . 1 0  0 . 9 6  2 . 6 5  0 . B 0  3 . 2 9  1 . 0 5  3 . 1 6  0 . 9 3  3 . 7 9 *

5 .  ข า ด ก า ร ป ร ั บ ป ร ุ ง แ ล ะ น า

ท ร ั พ ย า ก ร ม า ใ ช ้  2 . 9 5  0 . 9 4  2 . 9 6  0 . 8 7  3 . 0 3  1 . 1 0  2 . 9 1  0 . 8 9  0 . 1 9

6 .  ไ ม ่ ไ ด ้ ร ั บ ค ว า ม ร ่ ว ม ร อ

2 . 8 3  1 . 0 5  3 . 1 9  1 . 1 0  3 . 0 6  1 . 1 4  2 . 6 1  0 . 9 5  4 . 2 9 *จ า ก น ั ก  เร ี ยน
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ต า ร า ง ท ี ่  9 ( ต ่ อ )

îkivท การบร ิหาร
รวม

(N =141)

การ เปรียบ เพ ียบตามขนาดโรง เรียน 
ขนาดใหญ ขนาดกลาง ขน าดเล ็ก

(N =26) (N =35) (N=80) F

X SD X SD X SD X SD

7 . โร ง  เรียนขาดครุสุขกิกษา 2 . 8 2 1 . 5 4 2 . 2 7 1 . 2 2 2 . 9 4 1 . 6 1 2 . 9 4  1 . 5 9 2 . 0  3

8 . ขาดกิจกรรมที่ให ้น ัก เรียน
มีส่วนร, วม 2 . 8 2 1 . 0 8 3 . 2 3 0 . 9 9 2 . 9 7 1 . 1 8 2 . 6 1  1 . 0 2 3 . 8 5 *

9 . การจัดส ิ่งแวดล้อม เป็น
ป็ญหาที่แก้ไขได้ยาก 2 . 7 0 0 . 9 1 2 . 7 3 0 . 9 2 2 . 9 4 1 . 0 3 2 . 5 8  0 . 8 4 2 . 0 4

1 0 . ทุคลากรท ุกฝ ่ายไม ่ เห็น
ความสาคัญของการจัด
สิ่งแวดล้อมให้ถ ูก
สุขลักษณะ 2 . 6 7 0 . 9 9 2 . 8 5 1 . 1 2 3 . 0 6 0 . 9 4 2 . 4 5  0 . 9 1 5 . 3 9  *

1 1 . ไม,ได ้ร ับความร่วมมิอ
จากครุ 2 . 6 7 1 .01 2 . 9  2 1 . 0 9 2 . 9 4 1 . 0 3 2 . 4 6  0 . 9 4 3 . 9 2 *

1 2 . จาน วน น ักการภารโรง
มีไม่ เพียงพอ 2 . 6 3 1 . 2 2 3 . 0 0 1 . 1 3 2 . 6 9 1 . 3 5 2 . 4 9  1 . 1 8 1 . 7 9

1 3 . ไม ่ไ ครับความร่วมมีอ
จากผู้บริหาร 2 . 0 2 1 . 0 2 2 . 1 2 1 . 1 8 2 . 2 3 1 . 1 1 1 . 9 0  0 . 9  2 1 . 3 9

รวม เฉลี่ย 2 . 8 6 0 . 5 9 2 . 8 6 0 . 6  5 3 . 0 2 0 . 6 4 2 . 7 9  0 . 5 4 2 . 0 0

*p < .0 5  ( .0 5  F2 j 138 = 3 - ° ° )
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จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  9  ท บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เร ียนทั ่ ง 

3 ข น า ด  มี กั ญหา เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ่ ว ไ ป ใ น ว ะ ต ั บ ป า น ก ล า ง  เ ม ื ่ อ พ ิ จ าร ณา ร าย ข ้ อพบว ่ า คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ด ชอ บ  

ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ใ น ร ะ ก ั บ ป า น ก ล า ง  ย ก เ ว ้ น ก ั ญ ห า ใ น ข ้ อ  1 เป ็ นป ิ { นหาใ นระก ั บมา ก แ ล ะ ข ้ อ  13  

เ ป ็ นก ั ญหาใ นระ ก ั บน ้ อ ย

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ขนาดใหญ่ ม ี ก ั ญหา เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ่ ว ไ ป ใ น ว ะ ก ั บ ป า น ก ล า ง  ย ก เ ว ้ น ก ั ญ ห า ใ น ข ้ อ  7 แ ละ ข ้ อ  1 3  

ที ่ เ ป ็ นก ั ญหาระก ั บน ้ อย ล ํ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ด ชอ บก าร จ ั ดส ิ งแ ว ดล ้ อ ม ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  

ด ้ า น น ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  ย ก เ ว ้ น ก ั ญ ห า ใ น ข ้ อ  1 ท ี ่ เ ป ็ น ก ั ญ หา ร ะด ั บม า ก แ ล ะ ข ้ อ  1 3  เ ป ็ นก ั ญหาระด ั บน ้ อย  

ส ่ ว น โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  

ย ก เ ว ้ น ก ั ญ ห า ใ น ข ้ อ  1 ท ี ่ เ ป ็ น ก ั ญ ห า ร ะ ก ั บ บ า ก แ ล ะ ข ้ อ  10 -  1 2  เป ็ นก ั ญหาระด ั บน้ อย

เมื ่อ เปร ี ยบ เ ท ี ย บก ั ญห าก าร บ ร ิ ห า ร ท ั ่ ว ไ ป ข อ ง ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม  ร ะ ห ว ่ า ง  

โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เล ็ ก พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ่ ง  

3 ข น า ด  ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ค ั ญ ท า ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ก ั บ  . 0 5  จ า น ว น  6 ข ้ อ คือ 

ข้ อ 1 , 4 ,  6 ,  8 แ ล ะ  1 0  -  11

เ ม ื ่ อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ด ก ต ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ร ข อ ง  เ ช อ  เฟ พบว ่ า

1 . ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เล็ก 

ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ่ ว ไ ป ใ น ข ้ อ  1 แ ด ก ต ่ า ง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ยส า ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะด ั บ  . 0 5

2 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  

ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ่ ว ไ ป ใ น ข ้ อ  4  แ ต ก ต ่ า ง ก ั นค ย ่ าง ม ี น ั ย สา ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ก ั บ  . 0 5

3 . ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก  

ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ่ ว ไ ป ใ น ข ้ อ  6 , 8  แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อย ่ า ง ม ี น ั ย สา ก ั ญ ทา ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ก ั บ  . 0 5

4  . ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก  

ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ่ ว ไ ป ใ น ข ้ อ  10 แ ตก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย สา ก ั ญ ทา ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ก ั บ  . 0 5

5 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ่ ง  3 ข น า ด  ม ี ก ั เ ไ !หาการบร ิ หารท ั ่ วไ ป  

ใ น ข ้ อ  11 แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ก ั ญ ท า ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ว ะ ก ั บ  . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 10  ค ่า  เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ํว น  เบ ี่ย ง  เบ น ม า ด ร ร า น  แ ก ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ัญ ห า ก า ร บ ว ห า ร ต ้า น

ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม ห า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ พ ื้น ท ี่ต ั้ง โ ร ง  เร ีย น  สน าม

แ ล ะ บ ร ิ เวณ  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ีย น

ก า ร  เ ปร ี ย บ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ยนร ว ม ขนาด ใหญ่ ข น า ด ก ล า ง ข น า ด  เล ั ก
ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร (N= 141) (N= 26 ) (N= 35) (N= 80) F

X SD X SD X SD X SD

1 .  สภาพของที ่ ต ั ้ ง  ส นา ม แ ล ะ

บรี  เ ว ณ โ ร ง  เร ี ยนมี ปั ญหา 2 . 5 9 1 . 21 2 . 5 8 1 . 1 7 2 . 3 1 1 . 1 1 2 . 7 1 1 . 26 1 . 32

2 .  บ ร ิ เ ว ณ โ ร ง เ ร ี ย น ม ี ด ้ น ไ ม ้

น้ อย เ ก ิ นไ ป 2 . 5 9 1 . 2 9 2 . 4 2 1 . 1 0 2 . 6 0 1 . 1 9 2 . 6 4 1 . 3 9 0 . 2 7

3 .  บ ร ิ เ ว ณ โ ร ง เ ร ี ย น ไ ม ่ ส ะ อ า ด

ไ ม ่ ไ ด ้ ร ั บ ก า ร ต ก แ ต ่ ง ให ้
ส ว ย ง า ม ร ่ ม ร ื ่ น  เท ่ าท ี ่ ควร 2 . 4 8 1 . 0 6 2 . 5 0 0 . 9 9 2 . 4 0 1 . 0 6 2 . 5 0 1 . 0 9 0 . 1 2

4 .  พื ้นที ่ สนามไม่  เพี ยงพอก ั บ

จา นวน น ั ก  เ ร ี ยน 1 . 9 3 1 . 0 7 2 . 6 2 1 . 3 0 1 . 7 7 0 . 9 1 1 . 7 8 0 . 9 8 7 . 0 8 *

ร ว ม  เฉลี ่ย 2 . 4 0 0 . 8 3 2 . 5 3 0 . 8 5 2 . 2 7 0 . 7 4 2 . 4 1 0 . 8 6 0 . 7 3

*p < .0 5  ( .0 5  F 2 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  1 0  พ บ ว ่ า โ ด ย เ ฉ ล ี ่ ย  ค ,2 ผ ู ้ ' ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ห ง

3 ข น า ด  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น พ ื ้ น ท ี ่ ส ร ้ า ง โ ร ง  เ ร ี ย น  ส น า ม และบร ิ  เ วถ ]ใ นระด ั บน ้ อ ย เม ื ่ อพ ิ จารถท

ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  2  ข้อ แ ล ะ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  2 ข้อ

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ท ] า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ี ยน พบว ่ า  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ดส ิ ่ ง  แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เร ี ยน 

ข น า ด ใ ห ญ ่  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น พ ื ้ น ท ี ่ ส ร ้ า ง โ ร ง เ ร ี ย น  ส น า ม แ ล ะ บ ร ิ เ ว ณ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  ย ก เ ว น  

ป ั ญห าใ นข อ 2 ท ี ่ เ ร น ป ั ญ ห า ใ น ร ะ ด ั บ น อ ย  ส ว น โ ร ง  เ ร บ น ข น า ด ก ล า ง  ค ร ู ผ ร บ ผ ด ช อ บ ก า ร จ ด ส ิ ง แ ร ด สยบ
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ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  ยก เ น ้น ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  2 ท ี ่ เ ป ั น ป ั ญ ห า ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  

แ ล ะ โ ร ง  เ ร ี ย น ช น า ด  เ ล ็ ก ค ,Iผู ้ 'ร ั บผิ ( 'ไซอบการจั ดสิ งแวคล้ อม ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  

ย ก เ น ้ น ป ั ญ ห า ใ น ข ้ อ  4  ท ี ่ เ น ้ น ป ั ญ ห าใ นร ะ (เบน้อย

เมื ่อ เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น พ ื ้ น ท ี ่ ส ร ้ า ง โ ร ง  เร ี ยน แ ล ะ บ ร ิ  เ วณของ คร ู ผ ้ ร ั บผ ิ ดชอบ  

ก า ร จ ั ด ส ิ ' ง แ ว ด ล ้ อ ฆ ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เ ล ็ ก  พบว ่ า  คร ู ผู ้ ว ั บผิดชอบ 

ก า ร จ ั ด ส ิ ่ ง แ ว ด ล ้ อ ฆโ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ขนาด ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร แ ด ก ต า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ค ั ญ ท า ง ส ถ ็ ด ั ท ี ่  

ระ ด ั บ . 0 5  1 ข้อ คึ อ ข้อ 4

เ ม ื ่ อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ช อ เ ฟ  พบว่ า คร ู ผ ู ้ ว ั บผ ิ ดชอบการจ ั ด  

ส ิ ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน ข นา ด ให ญ ่  

ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เล ็ ก ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  4  แต กต ่ าง ก ั นอ ย ่ าง ม ี น ั ย สา ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  

. 0 5



ด า ร า ง ท ี่ 11 ค ่ า  เฉลี ่ย ค ่ า ส ่ ว น เ บ ี ่ ย ง  เ บ น ม า ดรฐาน แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง กัถห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ค ้ า น  

ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม พาง ส ุ ข ภ า พ ใ น โ ร ง เ ร ี ย น ม ั ธ ย ม ศ ก ษ า  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ อ า ค า ร เ ร ี ย น  จ า น น ก ด า ม  

ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ี ยน *

กัญห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ร ว ม

(N =141)

ก า ร  เ ป ร ี ย บ  เ ท ี ย บ ด า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ยน  
ข น า ด ใ ห ญ  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด  เลัก

(N =26) (N =35) (N=80) F

X SD X รอ X SD X SD

1 . ด ้ นไ ม ้ ใ หญ ่ อผ ู ้ ต ิ ดก ั บอาคาร  

เ ร ี ย น ม า ก  เก ิ นไ ป 1 . 8  1 0 . 9 3 2 . 0 4  0 . 9 2 1 . 9 4  0 . 9 4 1 . 6 8  0 . 9  1 2 . 0 3

2 .  ส ภ า พ อ า ค า ร  เ ร ี ยนไ ม ่  

แ ข ็ ง แ ร ง  ช า ร ุ ด ไ ม ่ ไ ด ้ ร ั บ  

ก า ร ซ ่ อ ม แ ช ม 1 . 8 1  0 . 8 8 2 . 0 0  0 . 9 8 1 . 8 3  0 . 8 6 1 . 7 4  0 . 8 5 0 . 8 9

ร ว ม  เฉลี ่ย 1 . 8  1 0 . 7 3 2 . 0 2  0 . 7 3 1 . 8 9  0 . 7 4 1 . 7 1  0 . 7 1 2 . 1 2

*p < .0 5  ( .0 5  F2 j 1 3 8 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  11 พ บ ว ่ า โ ด ย เ ฉ ล ี ่ ย  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  

3 ข น า ด  บ ี ม ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น อ า ค า ร  เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ร น า ร า ย ข ้ อ แ ล ะ ต า ม ข น า ด ข อ ง  

โ ร ง เ ร ี ย น  พบว่ า ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ข น า ด  ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น อ า ค า ร  เ ร ี ยน  

ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย

เ ม ื ่ อ เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น อ า ค า ร  เ ร ี ย น ข อ ง ค ร ุ 1ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ดช อ บก าร จ ั ดส ิ งแ ว ดล ้ อม  

ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  พบว ่ า  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  

โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ข น า ด  ม ีก ั ญห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น ม ื ่ ไ ม ่ แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ค ั ญ ท า ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 12  ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ัญ ห า ก า ร บ ร ิห า ร

ด ้า น ส ิง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ก ิก ษ 'า  เก ี่ย ว ก ับ ห ้อ ง  เร ีย น แ ล ะ

เ ค ร ื่อ ง ใ ช ้ใ น ห ้อ ง  เร ีย น  จ า แ น ก ด า บ ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

การ เปรียบ เพยุบพามุขนาคโรง เรียน 
ฃินิาดิไหิญี ขนาดกลาง ขนาด เล ัก

ปัญหาการบริหาร (N =141) (N=26) (N =35) (N =80)
le  SD X SD X SD X SD

1 .  ห ้ อง เ ร ี ย น ไ ม ่ ส ะ อ า ด แ ล ะ  

ข า ด ค ว า ม  เ ป ็ นระ เบี ยบ

เ ร ี ย บ ร อ ย 2 . 5 3 0 . 9 7 3 . 0 8 1 . 0 2 2 . 5 1 0 . 9 5 2 . 3 6 0 . 9 0 5 1

2 . ส ุ ป ก ร ฌ ์ ท า ค ว า ม ส ะ อ า ด

ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ยนม ี ไม, เ พี ยงพอ 2 . 3 9 1 . 0 1 2 . 3 1 0 . 8 4 2 . 4 0 0 . 8 8 2 . 41 1 . 1 1 0

3 . จ า น ว น น ั ก  เ ร ี ย น ใ น ช ้ น

เ ร ี ย น ม า ก  เ ก ิ นไ ป 2 . 3 5 1 . 2 1 3 . 4 6 1 . 1 0 2 . 6 9 1 .1 3 1 . 8 5 0 . 9 7 2 6

4  . ส ภ า พ แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง ห ้ อ ง

เร ี ยนมี  เ ส ิ ย ง ด ั ง 2 . 1 1 0 . 9 8 2 . 2 7 0 . 8 7 2 . 4 6 1 . 2 0 1 . 9 1 0 . 8 6 4

5 . ฝ า ผ น ั ง ไ ม ่ ส า ม า ร ถ

ป้ องก ั น เ ส ิ ย ง ร ะ ห ว ่ า ง

ห ้ อ ง ไ ด ้ 2 . 0 4 0 . 9 7 1 . 8  1 0 . 7 5 2 . 4 3 1 . 0 7 1 . 9 4 0 . 9 6 4

6 . ว ัส ด ุท ี ่ ใ ช ้ ท า ฝ า ผ น ั ง ไ ม ่

เ ห ม า ะ ส ม 2 . 0 0 0 . 8 8 2 . 0 8 0 . 8 0 2 . 2 9 0 . 9 6 1 . 8 5 0  . 8 4 3

7 . แ ส ง ส ว ่ า ง ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ยน

ไ ม ่  เ พ ี ยงพอ 2 . 0 0 1 . 0 6 2 . 1 5 0 . 8 8 2 . 3 4 1 . 1 4 1 . 8 0 1 . 0 4 3

8 . ส ี ภ า ย ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ยน ไ ม ่

เ ห ม า ะ ส ม ต ่ อ ก า ร  เร ี ยน- เ 1 . 9 9 1 . 0 1 2 . 1 9 1 . 2 0 2 .1 1 0  . 9 9 1 . 8 6 0 . 9 4 1

9 . ข น า ด ข อ ง โ ต ๊ ะ  เ ร ี ย น แ ล ะ

ม้ านึ ๋ งไม, เ ห ม า ะ ส ม 1 . 9 6 0 . 8 7 2 . 2 7 0 . 9 6 2 . 2 0 0 . 9 3 1 . 7 6 0 . 7 7 5

7 2 *

.1 1

.1 0*

. 3 7 *

.1 4 *

.22*

. 7 0 *

. 4 4

. 3 0 *
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ต า ร า ง ท ี่ 1 2  (ต ่อ )

ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ร วบ

(N=] 4 1)

ก า ร เ ป ร ี ย บ เ พ ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เ ร ี ย น  
ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด  เล ็ ก

(N=26) (N= 35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 0 .  ห ้ อง เ ร ี ย น ม ี ช ่ อ ง ร ะ บ า ย  

ลมไม่  เ พี ยงพอ 1 . 7 2  0 . 8 9 1 . 7 7  0 . 7 1 1 . 9 4  1 . 0 0 1 . 6 0  0 . 8 8 1 . 8 9

1 1 .  ย ู ป ก ร ณ ์ เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น

ห้อง เ ร ี ยนม ี ไม ่  เ พ ี ยงพอ 1 . 7 2  0 . 8 2 1 . 6 9  0 . 5 5 1 . 8 0  0  . 8 7 1 . 7 0  0 . 8 8 0 . 2 0

1 2 .  ส ภ า พ แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง

ห้ อง เร ี ยนมี กลิ ่น เหม็น 

แ ล ะ  เ ขม ่ าคว ั น 1 . 6 5  0 . 8 3 1 .8 1 0 .6 9 1 . 9 4  1 . 0 6 1 . 4 8  0 . 7 1 4 . 6 8 *

1 3 .  ส ภ า พ แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง  

ห้ อง เร ี ยนม ี ความส ั ่น  

สะ เทือนที ่  เ ก ิ ด จ า ก  

ย ว ด ย า น ผ ่ า น ไ ป ม า 1 . 5 6  0 . 8 0 1 . 6 9  0 . 7 4 1 . 7 7  0 . 8 4 1 . 43  0 . 7 8 2 . 8  1

ร ว ม  เฉลี ่ย 2 . 0 0  0 . 5 6 2 . 2 0  0 . 5 2 2 . 2 2  0  . 6 5 1 . 8 4  0 . 4 8 8 . 3  2 *

*p < .0 5  ( .0 5  F 2 > 138 = 3 -0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  1 2  พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ั ด ช อ บ ก า ว จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ๊ ง  

3 ข น า ด  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ห ้ อ ง  เ ร ี ย น แ ล ะ  เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ  

พบว่ า  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ั ด ช อบ ม ี ป ั ญห าก า รบ ร ิ หา ว ห ้ า นนใ นร ะ ด ั บ น ้ อ ย  ยก เ ว ้ น ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ี ห า ร ใ น ข ้ อ  1 เปัน 

ป ั ญ ห า ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง ใ ว ง เ ร ี ย น พ บ ว ่ า  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ั ด ข อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เร ี ยน  

ข น า ด ให ญ ่  แ ล ะ ข น า ด ก ล า ง  ม ี ป ั ญ ห า ก ' ท บ ว ห า ว ห ้ อ ง  เ ร ี ย น แ ล ะ เ ก ร ี อ ง ใ ช ้ ใ น ห ้ อ ง  เ ร ีย น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย ย ู ก ข ้ อ
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ย ก เ ว ้ นป ั ญหาใ นข ้ อ  1 แ ล ะ ข ้ อ  3 ท่ี เ ป ็ น ป ั ญ ฺ หา ร ะด ั บปา นก ลา ง  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  กร ู ผ ู ้ ร ับผิดชอบ 

การจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม  ม ี ป ั ญ หา กา รบร ิ ห าร ด ้ า นน ื ้ ใน ระด ั บน ้ อย ท ุ ก ข ้ อ

เ ม ื ่ อ เ ป ร ี ย บ  เ ก ี ย บ ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ห ้ อ ง  เ ร ี ย บ แ ล ะ  เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ยนของคร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบ  

การจ ั ดส ิ ’ง แ ว ด ล ้ อ ม ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เล ็ ก หบว ่ า  คร ู ผู ้ ร ับผิ ดชอบ 

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ข น า ด  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ื ้ แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ก ั ญ ท า ง  

สถิ ติ ที ่ ระดั บ . 0 5  จ า น ว น  8 ข ้ อ คีอ ข ้ อ 1 , 3 - 7 ,  9 แล ะ  ข ้ อ 1 2

เ ม ื ่ อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ด ก ต ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ชอ เฟ ทบว ่ า

1 . ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก  

ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  1 แต กต ่ า ง ก ั นอ ย ่ า ง ม ี น ั ยส ิ า ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5

2 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ข น า ด  ม ี ป ั ญ ห าก าร บ ร ิ ห าร  

ใ น ข ้ อ  3 แ ต ก ต ่ าง ก ั นอ ย ่ าง ม ี น ั ย สา ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5

3 . ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ก ั บ ฃ อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก  

ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  4 ,  6 ,  7 แ ละ ข ้ อ  1 2  แ ด ก ต ่ า ง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ยส า ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะด ั บ  . 0 5

4 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ว จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ขน า ด ใ หญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  

แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ก ั บ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  5 แ ด ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย  

สาก ั ญทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5

5 .  คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน ข นา ด ให ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  

แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ก ั บ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  9 แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย  

สาก ั ญทาง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5
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ฅ า ร า ง ท ี่ 1 3  ค ่า  เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น เท ี่ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ก ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ิท ุ!ห า ก า ร บ ร ิห า ร ด ้า น

ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ห ้อ ง ท ี เศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ บ

จ า แ น ก ด า บ ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ก า ร  เ ปร ี ย บ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ยน

ป ี ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ร ว ม

(N= 141)
ข น า ด ใ ห ญ

(N =26)
ข น า ด ก ล า ง

(N=35)
ข น า ด  เล็ก

(N= 80) F

X SD X SD X SD X SD

1 . โ ร ง อ า ห า ร ห ร ึ อ ส ถ า น ท ี ่  

รั บปร ะ ท า น อ า ห า ร ม ี โ ต ”ะ 

แ ล ะ ม ้ า น ั ๋ ง ไ ม ่ เ ท ี ย ง พ อ 3 . 4 5 1 . 23 3 . 5 8 0 . 9 9 3 . 1 7 1 . 2 5 3 . 5 3 1 . 2 9 1 . 1 8

2 .  ข น า ด ข อ ง โ ร ง อ า ห า ร ไ ม ่

เ พ ี ย งพอ ก ั บจ านวน น ั ก  เ ร ี ย น 3 . 2 9 1 . 2 8 3 . 6 9 0 . 9 3 2 . 8 0 1 . 2 8 3 . 3 8 1 . 3 3 4 . 2 2 *

3 .  ร ้ า น จ า ห น ่ า ย อ า ห า ร ไ ม ่ จ ั ด  

เ ค ร ื ่ อ ง ป ้ อ ง ก ั น แ ม ล ง 2 . 9 9 1 . 1 2 2 . 6 9 1 . 0 5 3 . 2 0 0 . 9 6 2 . 9 9 1 . 2 0 1 . 5 4

4 .  ข า ด ก า ร ค ว บ ค ุ ม ด ู แ ล ร ้ า น  

จ า ห น ่ า ย อ า ห า ร 2 . 8 8 1 . 0 7 2 . 8 8 0 . 9 9 3 . 1 1 1 . 0 2 2 . 7 8 1 . 1 0 1 . 2 4

5 .  ภ า ช น ะ ใ ส ่ อ า ห า ร แ ล ะ  

ดู ปกรณ์ ต ่ าง ๆ ไม ่ ถ ู ก  

สุข ลั กษณะ 2 . 6  5 1 . 0 2 2 . 7 3 1 . 0 8 2 . 7 7 1 . 0  3 2 . 5 8 1 . 0 0 0 . 5 4

6 .  จ า น ว น  เ ต ี ย ง พ ย า บ า ล ม ี  

ไม ่  เ พ ี ย งพอ 2 . 5 7 1 . 2 4 2 . 4 2 1 . 1 0 2 . 6 9 1 . 2 1 2 . 5 8 1 . 31 0 . 3 3

7 .  โ ร ง อ า ห า ร ส ก ป ร ก 2 . 5 5 0 . 9 7 2 . 7 7 0 . 9 9 2 . 6 6 1 . 0 0 2 . 4 3 0 . 9 4 1 . 5 6

8 .  ข น า ด ข อ ง ห ้ อ ง ส ส ุ ด ค ั บ แ ค บ  

เ ก ิ น ไ ป 2 . 3 8 1 . 3 0 2 . 5 0 1 . 24 2 . 4 0 1 . 2 4 2 . 3 3 1 . 3 6 0 . 1 8

9 .  ก า ร จ ั ด ด ู ้ ย า ใ ส ่ เ ว ช ก ั ผ ห ้  

ไ ม ่ ถ ู ก ต ้ อ ง ต า บ ห ล ั ก  เกฌห้ 2 . 2 7 1 . 0 2 2 . 0 0 0 . 8 0 2 . 2 9 0 . 7 5 2 . 3 5 1 . 1 7 1 . 1 6
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ต า ร า ง ท ี่ 1 3  (ต ่อ )

ก า ร  เ ป ร ี ย บ  เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ย น^ .เฆ ข นา ด ใ ห ญ ่ ข น า ด ก ล า ง ข น า ด  เ ล็ก
ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร (N=14 1) (N=26) (N= 35) (N=80) F

X SD X รอ X SD X SD

1 0 .  ห ้ อ ง พ ย า บ า ล ไ ม ,ส ะ อ า ด

แ ล ะ ข า ด ค ว า ม  เป็น

ร ะ  เมี ยบ เ ร ี ยบร ้ อย 2 . 1 0  1 . 0 0 1 . 9 6  0 . 8 7 2 . 0 3  0 . 7 9 2 . 1 8  1 . 1 1 0 . 5 7

1 1 .  แ ส ง ส ว ่ า ง ใ น โ ร ง ฝ ็ ก ง า น

ไม, เ พี ยงพอ 2 . 0 5  0  . 9 6 2 . 3 8  0 . 9 4 2 . 3 1  1 . 0 8 1 . 8  3 0 . 8  5 5 . 4 4 *

1 2 .  ห ้ อ ง ส บ ุ ด ไ ม ่ ส ะ อ า ด แ ล ะ

ข า ด ค ว า ม  เ ป็ นระ เมี ยบ

เ ร ี ย บ ร ้ อ ย 1 . 9 3  0 . 9  1 1 . 7  3 0 . 6 0 2 . 1 1  1 . 0 8 1 . 9 1  0 . 9 0 1 . 3 7

ร ว ม  เฉลี ่ ย 2 . 5 9  0 . 6 3 2 . 6  1 0  . 6 6 2 . 6 3  0 . 6 4 2 . 5 7  0 . 9 2 0 . 1 2

*p < . 0 5  ( . 0 5  F2 138 = 3 . 0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  1 3  น บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เร ียนทั ้ งหมด 

ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ห ้ อ ง น ิ เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ บ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  ครู  

ผ ู ้ ร ั ม ผ ิ ด ช อ บ ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  ยก เ ว ้ นป ั ญหาใ นข ้ อ 8 - 1 2  เป็นปิ เVห า ร ะ ด ั บ  

ห้อย

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ใ ห ญ ่  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ห ้ อ ง พ ิ เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ บ ใ น ร ะ ด ั บ ม า ก  2 ข ้ อ คีอข้อ 1 - 2  เป็น 

ป ั ญ ห า ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  5 ข้อ คีอ ข้ อ 3 -  5 แ ล ะ ข ้ อ  7 - 8  เป ็ นปั ญหาระด ั บห้ อย 5 ข ้ อ  ค ิอ ข้อ 6 

แฉ ะข ้ อ  9 - 1 2  โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ค ร ูผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ใ น  

ว ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  ย กเ ว ้ น ป ั ญห าข ้ อ  8 - 1 2  เ ป ็ น ป ั ญ หา ใ นร ะ ด ั บนอ ย  ส ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ก  ค ร ู 0
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ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  มีนัญห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ้ ใ น ร ะ ด ั บ ม า ก  1 ข ้ อ คี อ ข ้ อ  1 เ ป ็ นปิญหา  

ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  5 ข้อ คึอ ข ้ อ  2  -  6 แ ล ะ เ ป ็ น ป ็ ญ ห า ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  6 ข ้ อ ดือ ข ้ อ 7 -  1 2

เมื ่อ เปร ี ยบ เ ท ี ย บฮ ท ! ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ห ้ อ ง ผ ิ  เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ บ  ของคร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบ  

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ร ะ ห ว ่ า ง  1รง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เล ็ ก พบว่ า คร ู ผ ู ้ ร ับผิดชอบ 

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง เ ร ี ย น ท ง  3 ข น า ด  มีนัญหา การ บร ิ หา ร แตก ต ่ า ง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ย ส" า ต ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ  

ที ่ระดับ . 0 5  จ า น ว น  2 ข้อ ดือ ข้อ 2 แ ล ะ ข ้ อ  11

เ ม ื ่ อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ซ อ  เฟ พบว่ า

1 . ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  

เ ล ็ ก ม ี ป ็ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  2 แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส ่า ดัญทางสถิ ติ ที ่ ระดั บ . 0 5

2 . ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  

เ ล ็ ก  แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ก ั บ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก ม ี ซ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  11 แ ต ก ต ่ า ง ก ั น  

อย่ างมี นั ยส"าด ั ญทางสถิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 1 4  คา เฉ ล ย  ค ่า ส ่ว น  เบ ี่ย ง  เบ น ฆ า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ีญ ห า ก า ร บ ร ิห า ร

ด ้า น ส ิ'ง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า ท ใ น โ ร ง เร ีย น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ น ้า ด ื่ม  น ้า ใ ช ้

แ ล ะ ก า ร ร ะ บ า ย น ้า  เส ีย  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ก า ร  เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ย น

ม ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ร ว ม

(N =141)
ข น า ด ใ ห ญ

(N =26)
ข น า ด ก ล า ง

(N= 35)
ข น า ด  เ ล ็ ก

(N =80) F

X SD X SD X SD X SD

1 . ข า ด ก า ร ต ร ว จ ส อ บ ค ุ ณ ภ า พ  

น้ าดื ่ม 3 . 2 8 1 . 1 6 3 . 0 8 1 . 1 3 3 . 3 7 1 . 1 9 3 . 3 0 1 . 1 6 0 . 5 2

2 . ก า ร จ ั ด บ ร ิ ก า ร น ้ า ด ื ่ ม ไ ม , 

เ พี ยงพอ 2 . 7 7 1 . 1 7 2 . 8 5 1 . 0 5 2 . 9 1 1 . 2 2 2 . 6 9 1 . 20 0 . 5 1

3 .  ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า  เ ส ี ยไม ่ ถ ู ก  

ห ล ั ก ส ุ ขา ภ ิ บ าล 2 . 7 4 1 . 0 8 2 . 8 1 0 . 9 4 2 . 8 0 1 . 0 5 2 . 7 0 1 . 1 4 0 . 1 6

4 .  ก า ร จ ั ด บ ร ิ ก า ร น ้ า ด ื ่ ม

ไ ม ่ ส ะ อ า ด ไม ่ ถ ู กส ุ ข ล ั ก ษ ณะ 2 . 5 7 0 . 9 7 2 . 5 0 0 . 9 1 2 . 7 4 0 . 9 5 2 . 5 3 0 . 9 9 0 . 7 1

5 .  ก า ร จ ั ด บ ร ิ ก า ร น ้ า ใ ช ้ ไ ม ่  

เ พ ี ยงพอ 2 . 5 5 1 . 1 9 2 . 6 9 1 . 1 6 2 . 7 4 1 . 27 2 . 4 1 1 . 16 1 . 1 9

ร ว ม  เฉลี ่ ย 2 . 7 8 0 . 8 2 2 . 7 8 0 . 7 2 2 . 9 1 0 . 8 6 2 . 7 3 0 . 8 3 0 . 6 5

*p < .0 5  ( .0 5  F2 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  1 4  ท บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ค ^ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ๊ ง

3 ข น า ด  ม ีป ี ญ หา ก า ร บ ร ิ ห า ร  เก ี ่ ยวก ั บน้ าด ื ่ ม น ้ า ใ ช ้  แ ล ะ ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า  เ ส ี ย ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  เมื ่ อ 

พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  ค■ เ ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบม ี ป ี ญหากา รบร ิ หารด ้ านม ื ่ ในระด ั บปานกลางท ุ กข ้ อ

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  ทบว ่ า  โ ร ง  เ ร ี ยน ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  

เ ล ็ ก ม ี ป ็ ญ ห า กา ร บร ิ หา ร  เก ี ่ ยวกั บน้ าดื ่ม น ้ า ใ ช ้  แ ล ะ ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า  เส ี ย ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ  

ย ก เ ว ้ น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก ม ั ม ั ญ ห า ใ น ข ้ อ  5 ใ นร ะ ด ั บ น ้ อ ย
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เมื่อ เปรียฆ 1ทียมปัญหาการบริหาร เก ี่ยวกับน้าคีม น ้าใช ้ และการระบ ายน ้าเส ิย  ของครู 
ผู้รับผิดชอบการจัดสิงแวดล้อม ระหว ่างโรงเร ียน ขน าดใดญ , ขนาดกลาง และขนาด เล็ก ทบว่า 

ครูผ ู้ร ับผ ิดชอบการจัดส ิงแวดล้อมของโรงเร ียนทั๊ง 3 ขนาด มีปัญหาการบรีหารด้านน้ไม่แตกต่างกัน 

อย่างมีนัยสาคัญทางสถิตัที่ระดับ .0 5  ทุกข้อ
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ค า ร า ง ท ี่ 15  ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น เบ ี่ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ัญ ห า ก า ร บ ร ิห า ร

ด ้านส ิ,ง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ส ้ว ม แ ล ะ ท ี่ป ัส ส า ว ะ

จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ร ว ม

(N =141)

ก า ร  เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ค า น ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ยน  
ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด เ ล ็ ก

(N =26) (N =35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 . ภ า ย ใ น ส ้ ว ม ใ ม ่ ม ี ก ั ง ขยะ
ที่คูกสุขลักษณะ 3 .  28 1 . 1 0 2 . 9 6  0 . 7 2 3 . 3 7  1 . 1 7 3 . 3 4  1 . 1 7 1 . 3 2

2 . ส ้ ว ม และที ่ ป ั ส สา วะไ ม,

ส ะ อ า ด  มีกลี ่น เหม็น 3 . 2 0  0 . 9 7 3 . 5 0  0 . 8  1 3 . 4 6  0 . 8 9 2 . 9 9  1 . 0 0 4 . 6 7 *

3 .  ข ้ า ท ี ่ ใ ช ้ ,ใ นส ้ วม ม ี โ ม ่

เ พ ี ย งพอ 2 . 6 8  1 . 1 2 2 . 8 8  0 . 8 2 2 . 9 1  1 . 2 2 2 . 5 1  1 . 1 4 2 . 1 4

ร ว ม  เฉลี ่ย 3  . 0  5 0 . 8 7 3 . 1 2  0  . 6 4 3 . 2 5  0  . 9 5 2 . 9 5  0 . 8 9 1 . 5 6

*p < .0 5  ( .0 5  F 2 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  1 5  พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ย ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  

3 ข น า ด  ร ม ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย วก ั บ ส ้ ว ม แ ล ะ ท ี ่ ป ั ส ส า ว ะ  ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  เ ม ี ่ ฮ พ ิ จ า ร ผ า ร า ย ข ้ อ  

พบว่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ

เ บ ี ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ช อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ส ้ อ ม ใ น โ ร ง เ ร ี ย น  

ข น า ด ใ ห ญ ่ ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ้ ว ม แ ล ะ ท ี ่ ป ั ส ส า ว ะ ใ น ร ะ ด ั ม ม า ก  1 ข ้ อ ค ือ ข้อ 2 แ ล ะ  เป็นปีญหา 

ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  2 ข้อ คือ ข้อ 1 แ ล ะ ข ้ อ  3 ส ่ ว น โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก  

ค ร ูผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  ม ั ป ็ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ

เมื ่อ เ ปร ี ยบ เ ท ี ยบป ั ญหาบร ิ หาร เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ้ว ม แ ล ะ ท ี ่ ป ั ส ส า ว ะ ข อ ง ค ร ู ผ ู ้ ร ั ม ผ ิ ด ช อ บ ก า ร ว ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  

ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ช น า ต ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เ ล ็ ก พบว ่ า  คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ด ชอ บก าร จ ั ดส ิ งแ ว ดล ้ อ ม
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โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ข น า ด  ม ี ป ็ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ค ั ญ ท า ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5  

1 ข ้ อ คึอ ข ้ อ 2 แ ต ่ เ ม ื ่ อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ต ก ด ่ า ง ร ะ ห ว ่ า ง ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เซอ เ ฟแ ล ้ ว  ไ ม ่ ท บ ค ว า ม  

แ ต ก ต ่ า ง ร ะ ห ว ่ า ง ค ู ่
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ต า ร า ง ท ี 16  คา เฉ ล ย  ค า ส ว น เบ ย ง  เบ น บ า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ัญ ห า ก า ร บ ร ิห า ร

ด ้า น ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัซ ย ม ส ืก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ก า จ ัด ข ย ะ y ลฝอย

จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ปัญหาการบริหาร

รวม
(N =141)

การ เปรียบ เทียบตามขนาดโ 
ขนาดใหญ่ ขนาดกลาง

(N=26) (N =35)

รง เรียน
ขนาด เลัก

(N =80) F

X SD X SD X SD X SD

1 . ภาชนะรองรับขยะy ลฝอย
ไม่ถูกสุข ลักษ{นะ 2 . 7 6 1 . 0 1 2 . 8 5  1 . 0 8 2 . 8 6 0 . 9 1 2 . 6 9 1 . 0 4 0 . 4 6

2 . ภาชนะรองรับขยะถูลฝอย
ใน โรงอาห ารม ีไม ่
เพียงพอ 2 . 5 1 1 . 0 7 2 . 8 8  1 . 0 3 2 . 6 0 1 . 1 4 2 . 3 5 1 . 0 3 2 . 6 6

3 . ภาชนะรองรับขยะถูลฝอย
มีใม ่ เพียงพอ 2 . 4 1 0 . 9 7 2 . 6 2  0 . 9 0 2 . 3 7 1 . 0 3 2 . 3 6 0 . 9 7 0 . 7 0

4 . ขาดการให ้น ัก เรียนมี
ส ่วนร่วมในการรักษา
ความสะอาด 2 . 3 0 0 . 9 7 2 . 9 2  0 . 9 3 2 . 5 4 1 . 0 1 1 . 9 9 0 . 8 3 1 2 . 3 6 *

5 . ภาชนะรองรับขยะถูลฝอย
ในห้อง เรียนมีไม่ เพียงพอ 2 . 1 5 0 . 9 7 2 . 4 6  0 . 8 1 2 . 1 4 1 . 1 2 2 . 0 5 0 . 9 4 1 . 7 8

รวม เฉลี่ย 2 . 4 3 0 . 7 5 2 . 7 5  0 . 7 7 2 . 5 0 0 . 7 8 2 . 2 9 0 . 7 1 4 . 0 4 *

2 ,1 3 8* P < .0 5  ( .0 5  F = 3 .0 0 )
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จ า ก ด า ร า ง ท ี ่  1 6  พ บ ว ่ า โ ด ย เ ล ล ี ่ ย  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ซ อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เร ี ยนที ่ ง  

3 ข น า ด  บ ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ y ล ฝ อ ย ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  1ม ื ่ อพ ิ จ าร « ทร า ยฃ ์ อทบว ่ า  

ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ บ ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ค ้ า น น ้ ใ น ร ะ ด ั บ ช า น ก ล า ง  2  ข ้ อ คิอ ข ้ อ  1 - 2  แล ะ เก ั นก ั ญห า  

ระ ด ั บน ้ อย  3  ข ้ อ ค ี อ ฃ ้ อ  3  -  5

เ ม ี ่ อ พ ิ จ า ร ท ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  พบว ่ า  คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ดส ิ ’ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ใ ™ ÿ u ล ะ ข น า ด ก ล า ง  บ ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ y ล ฝ อ ย ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ช ุ ก ข ้ อ  

ย ก เ ว น ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  5 ท ี ่ เ ก ั นก ั ญห าใ นร ะ ด ั บน ้ อ ย  โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  

ค ้ านน ื ้ ใ นระด ั บน ้ อยท ุ กข ้ อ  ย ก เ ว ้ น ข ้ อ  1 ที เ ก ั น ก ั ญ ห า ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง

เมึ ๋อ เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ y ล ฝอ ย ขอ ง ค ร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด  

ส ิ ง น ว ด ล ้ อ ม ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  พบว ่ า  คร ูผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ด  

ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  บ ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ค ้ า น น แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ก ั ญ ท า ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5  1 ข ้ อ  คึ อ 

ข้ อ 4

เ ม ึ ๋ อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ช อ เ ฟ  พบว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ด  

ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  กับ 

โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  บ ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ข ้ อ  4  แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ยส าก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5
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ต า ร า ง ท ี ่  1 7  ค ่ า เ ย ท ี ่ »  ค่ 'ni  .1น เ บ แ ง  เ บ น ฆ า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ค ้ า น ส ํ ง แ  ม เ ย ้ ต ม ท า ง อ ุ ข ม า พ ใ น โ ร ง  เ ร ๊ย น ม ั ธ ย ม ศ ี โ พ า  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ว ั ส ด ิ ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ี ยน 

จ า แ น ก ด  111ข ม า แ ข ต ง ใ ร ง  เร ี ยน

ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ก า ร  เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ด า ม ข น า ด โ ร ง  เรี!ยน^
ข น า ด ไ ห ญ  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด เ ล ั ก

(N = 1 41) (N =26) (N=35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 .  โ ร ง เ ร ี ย น ไ ม ่ จ ั ด ท า

เ ค ร ื ่ อ ง ห ม า ย  ค า เ ต ต น

ท่ี เ ก ี ่ ย ว ท ั บ ค ว า ม ป ล อ ด ก ท 2 . 9  1 1 . 1 1 2 . 5 0 1 . 0 7 3 . 0 6 1 . 0 3 2 . 9 8 1 . 1 4 2 . 2 7

2 . ข า ด ก า ร บ ั น ท ึ ก แ น ะ  เ กม

ร า ย ง า น ส ถ ิ ต ิ อ ุ บ ั ต ิ  เหตุ

แ ล ะ ก า ร  เ จ ็ บป ่ ว ย ข อ ง

นั ก เร ี ยน 2 . 6 4 1 . 1 5 2 . 2 7 0 . 9 6 2 . 6 9 1 . 0 5 2 . 7 4 1 . 2 3 1 . 6 9

3 . โ ร ง  เ ร ี ย น ข า ด อ ุ ป ก ร ณ ์

แ ล ะ  เ คร ื ่ อง ก ี อ ด ั ม  เ หล ิ ง 2 . 5 7 1 . 21 2 . 3 1 0 . 8 8 2 . 6 9 1 . 30 2 . 6 0 1 . 2 6 0 . 7 9

4 . ข า ด ก า ร ว า ง แ ผ น ห ร ี ต

โ ค ร ง ก า ร ช ่ อ ม แ ข ม บ , เ ไ ง 2 . 5 5 1 . 0 0 2 . 3 1 0 . 8 8 2 . 5 4 1 . 0 4 2 . 6 4 1 . 0 2 1 . 0 6

5 . อุบัติ เหตุที ่  เ ก ิ ด จ า ก ส น า ม

และอ ุ ปกรณ์ ก ี ฬา 2 . 2 6 0 . 7 6 2 . 4 6 0 . 5 8 2 . 4 0 0 . 7 4 2 . 1 3 0 . 8 0 2 . 8 4

6 . อุบัติ เหต ุ ท ี ่ เก ิ ดบร ้  เวนเหน้ า

ห ร ิ อ ร อ บ  ๆ โ ร ง  เ ร ี ยน 2 . 0 7 0 . 0 3 2 . 5 4 0 . 7 6 2 . 0 9 0 . 8  2 1 . 91 0 . 8 0 6 . 0 6

7 . อุบัติ เ ห ต ุ ท ี ่ เ ก ิ ด จ า ก

โ ร ง ฝ ื ก ง า น 1 . 0 0 0 . 6 9 2 . 0 0 0 . 4 9 2 . 2 0 0 . 7 6 1 . 8 8 0 . 7 0 2 . 7 7

8 .  อ ุ บ ั ต ิ เ ห ต ุ ท ี ่ เ ก ิ ด จ า ก ห ้ แ ง  

ปฏิ บ ั ด ิ การว ิ ทยาคานตว" 1 . 7 0  O . V II 1 . 9 2  0 . 7 4  1 . 7 7  0 . 9 1  1 . 5 9  0 . 6 1 2 . 4 0
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ต า ร า ง ท ี่ 17 (ต ่อ )

รวม ก าร  เปร ียบ  เท ียบ ตามขนาดโ ร ง  เร ีย น
ขนาดใหญ ข น าด ก ล าง ขนาด เ ลัก

ป ัญ หาการบร ิหาร (N =141) (N=26) (พ -35) (N= 80) F
X SD X SD X SD X SD

9 .  อ ุบ ัต ิเห ต ุท ี่เก ิด จ าก ก าร

จ ร า จ ร ใ น โ ร ง  เร ียน 1 .6 4  0 .7 2 1 .7 7  0 .71 1 .8 6  0 .8 8 1 .5 0  0 .6 2  3 .6 6 *

IO . อ ุบ ัต ิเห ต ุท ี่เก ิด จ าก ค ว าม

ชาร ุดท ร ุดโท รม ข อง

อ าค าร 1 . 48 0 .6 8 1 .6 2  0 .8 0 1 .6 0  0 .81 1 .3 8  0 .5 6  2 .0 3

รวม เฉล ี่ย 2 .1 8  0 .51 2 .1 7  0 .4 5 2 .2 9  0 .5 3 2 .1 3  0 . 5 2  1 .1 5

*p < .05 ( . 0 5  ¥ 2 ' 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  17 พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ค ร ุ , ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  

3 ข น า ด  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ร ั ส ต ิ ภ า พ ใ น โ ร ง เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  

ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ี ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  4  ข ้ อ  คีอ 1 -  4  เป็ นปั ญหาระดั บน้ อย  

5 ข ้ อ คีอ ข้ อ 5 -  9 แ ล ะ  เป ็ นปั ญหาในระดั บน้ อยที ่ส ุ ด 1 ข้อ ค ีอ ข ้ อ 10

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว่ า ค ร ุ ผ ู ้ ' ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ล ี ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ใ ห ญ ่ ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ว ั ส ด ิ ภ า พ ใ น โ ร ง เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  2 ข ้ อ คื อ ข ้ อ 1 

แ ล ะ ข ้ อ  6 เป็ นปั ญหาระดั บน้ อย 8 ข ้ อ  คึ อ ข้อ 2 -  5 แ ล ะ ข ้ อ  7 - 1 0  โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  

ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อบ ก าร จ ั ดส ิ ง แว ดล ้ อ ม ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ้ ใ บ ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  4 ข้ อ คีอ ข ้ อ 1 -  4 
เ ป ็ นปั ญหาระด ั บน้ อย 6  ข้อ ค ื อข ้ อ ธ -  1 0  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  ค ร ุผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  

ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ี ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  4 ข ้ อ คือ ข ้ อ 1 -  4 เป ็ นปั ญหาระดั บน้ อย 5 ข ้ อ  

คื อ ข ้ อ ธ -  9 แ ล ะ  เป็ นปั ญหาระดั บน้ อยที ่ส ุ ด 1 ข้อ คือ ข ้ อ 10



6 7

เบื ่ อ เปร ี ยบ เ ท ย ม ป ั ญ ห า ก า ว บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ว ั ฝ ี ต ิ ภ า พ ใ น โ ร ง  เ ร ี ยนของ คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบ  

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด อ ้ อ ม ว : ' แ  ท ่ ง ใ ว ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  พบว ่ า  คร ู ผู ้ ร ับผิดชอบ 

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด อ ้ อ ม ใ ว ง  เ ร ี ยนพง 3 ข น า ด  ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ื ้ แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ก ั ญ ท า ง  

สถิ ติ ที ่ ระดั บ . 0 5  'งานวน 2 ท้อ คอ ท้ อ 6  แ ละ ท ้ อ  9

เ บ ื ่ อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ฅ ก ต ่ า ง ว า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ช อ เ ฟ  พบว่ า

1 • ค ร ู ผ ู ้ ว บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ว จ ั ด ส ิ ง แ ว ด อ ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ขน า ด ใ หญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  

ม ี ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ว ใ น ท ้ »  6 แต กต ่ าง ท ั น อย ่ า งม ี น ั ยส า ก ั ญท า งส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ระ ด ั บ  . 0 5

2 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ี บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ว จ ั ด ส ่ ง แ ว ด อ ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  

เล ็ ก ม ี ป ั ญ ห า ก า ว บ ร ี ห า ว ใ น ท ้ อ  9 แ ดก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ก ั ญท า ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 18  ค ่า เฉ ล ี่ย  ค า ส ่ว น เบ ี่ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ีญ ห า ท า ร Uร ิพ า ร ด า น

สิ,ง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธย ม ค ีเก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ส ร ้า ง บ ร ร ย า ก า ศ

ใ น โ ร ง  เร ีย น  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ีย น

ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร

ก า ร  เ ป ร ี ย บ  เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เร ี ยน  
ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด  เลั ๋ ก

(N =141) (N=26) (N=35) (N -80 ) F
X SD X SD X SD X SD

1 .  ข า ดส ถ าน ท ี ่ ใ ห ้ น ั ก  เ ร ี ยน ท า  

ก ิ จ ก ร ร ม น ั น ท น า ก า ร ต า ม ท ี ่

น ั ก เ ร ี ย น ส น ใ จ  2 . 8 4  1 . 0 6  2 . 9 2  0 . 9 8  2 . 8 0  0 . 9 6  2 . 8 4  1 . 1 4  0 . 1 0

2 .  ก ิ จ ก ร ร ม ท ี ่ ส ร ้ า ง ค ว า ม  

ส ั มพ ั นธ ์ ระหว ่ างค' J กับ

น ั กเ ร ี ย นม ี น ้ อย  เ ก ิ นไ ป  2 . 7 4  0 . 9 8  2 . 9 6  0 . 9 2  2 . 7 4  1 . 0 4  2 . 6 6  0 . 9 8  0 . 9 1

3 .  โ ร ง เ ร ี ย น ส น ใ จ เ ร ึ ๋ อ ง  

บ ุ ค ล ิ ก ภ า พ ข อ ง ค ' ! แ ล ะ  

ก า ร จ ั ด ก ิ จ ก ร ร ม ก า ร  เร ี ยน

ก า ร ส อ น น ้ อ ย  เ ก ิ น ไ ป 2 . 7 2 0 . 9 4 2 . 7 7 0 . 8 6 3 . 0 0 1 . 1 6 2 . 5 8 0 . 8 4 2 . 5 8

4 .  ขาดสถานท ี ่ พ ั กผ ่ อนหย ่ อนใ จ 2 . 5 5 1 . 1 8 2 . 5 8 0 . 9 9 2 . 5 7 1 . 2 0 2 . 5 3 1 . 2 4 0 . 0 3

5 .  ก ิ จ ก ร ร ม ท ี ่ ส ร ้ า ง ค ว า ม

ส ั มพ ั นธ ์ ระหว ่ างน ั ก เ ร ี ยน

กั บนั ก เร ี ยนมี น้ อย เ ก ิ นไป 2 . 5 3 0 . 8 9 2 . 5 8 0 . 9 0 2 . 6 9 0 . 9 3 2 . 4 5 0 . 8 7 0 . 8 9

ร ว ม  เฉลี ่ ย 2 . 6 8 0 . 7 6 2 . 7 6 0 . 7 3 2 . 7 6 0 . 8 2 2 . 6 1 0 . 7 4 0 . 6 8

2 ,1 3 8*p < .0 5  ( .0 5  F 3 .0 0 )
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จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  1 8  พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ๊ ง  

3 ข น า ด  ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ส ร ้ า ง บ ร ร ย า ก า ศ ใ น โ ร ง เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  เมื ่ อ 

พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  พบว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เร ี ยน  

ข น าด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เ ล ็ ก ม ็ ป ิ ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ส ร ้ า ง บ ร ร ย า ก า ศ ใ น โ ร ง เ ร ี ย น  

ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ  ยก เ ว ้ นก ั ญหาใ นข ้ อ  5 โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ กม ี ป ี ญหาอย ู ่ ในระด ั บน ้ อย

เมื ่อ เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ส ร ้ า ง บ ร ร ย า ก า ศ ใ น โ ร ง เ ร ี ย น ข อ ง ค ร ู ผ ู ้  

ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เ ล ็ ก  พบว ่ า  ครู  

ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ๊ ง  3 ข น า ด  ม ี ก ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น น ไ ม ่ แ ต ก ต า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี  

นั ยสาค ั ญทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5  ทุกข้ อ
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ต า ร า ง ท ี ่  1 9  ค ่ า เฉลี ่ย ค ่ า ส ่ ว น เ บ ี ่ ย ง  เ บ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร ด ้ า น

ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ห า ง ส ุ ข ภ า พ ใ น โ ร ง  เ ร ี ย น ม ั ธ ย ม ส ิ ก ษ า ร า ย ด ้ า น  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ี ยน

ก า ร  เ ปร ี ย บ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ยน
ข น า ดเ ใหญ ข น า ด ก ล า ง ข น า ด  เ ลัก

ป ั ญ ห า ก า ร บ ร ิ ห า ร (N= 141) (N= 26) (N=35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 .  ส ้ ว มแ ละ ท ี ่ ป ั สสา ว ะ 3 . 0 5 0 . 8 7 3 . 1 2 0 . 6 4 3 . 2 5  0 . 9 5 2 . 9 5  0 . 8 9 1 . 5 6

2 .  ด ้ า น ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ๋ ว ไ ป 2 . 8 6 0 . 5 9 2 . 8 6 0 . 6  5 3 . 0 2  0 . 6 4 2 . 7 9  0 . 5 4 2 . 0 0

3 . น ้ า ด่ืม น ้ า ใ ช ้  แ ล ะ

ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า  เสิ ย 2 . 7 8 0 . 8 2 2 . 7 8 0 . 7 2 2 . 9 1  0 . 8 6 2 . 7 3  0 . 8 3 0 . 6 5

4 .  ก า ร ส ร ้ า ง บ ร ร ย า ก า ศ

ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน 2 . 6 8 0 . 7 6 2 . 7 6 0 . 7 3 2 . 7 6  0 . 8  2 2 . 6 1  0 . 7 4 0 . 6 8

5 .  ห ้ อ ง พ ิ เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร

ป ร ะ ก อ บ 2 . 5 9 0 . 6 3 2 . 6 1 0 . 6 6 2 . 6 3  0 . 6 4 2 . 5 7  อ . 6 2 0 . 1 2

6 .  ก า ร ก ' า จ ั ด ข ย ะ  y  ลฝอย 2 . 4 3 0 . 7 5 2 . 7 5 0 . 7 7 2 . 5 0  0 . 7 8 2 . 2 9  0 . 7 1 4 . 0 4 *

7 .  พื ้ นที ่ดงโร ง เร ีย น
ส นา ม แ ล ะบ ร ิ  เวฌ 2 . 4 0 0 . 8 3 2 . 5 3 0 . 8  5 2 . 2 7  0 . 7 4 2 . 4 1  0 . 8 6 0 . 7 3

8 . ส ว ั ส ด ิ ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ี ยน 2 . 1 8 0 . 5 1 2 . 1 7 0 . 4 5 2 . 2 9  0 . 5 3 2 . 1 3  0 . 5 2 1 . 1 5

9 .  ห ้ อ ง เ ร ี ย น แ ล ะ  เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้

ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ยน 2 . 0 0 0 . 5 6 2 . 2 0 0 . 5 2 2 . 2 2  0 . 6 5 1 .8 4  0 . 4 8 8 . 3 2 *

1 0 .  อ า ค า ร  เ ร ี ยน 1 . 8  1 0 . 7 3 2 . 0 2 0 . 7 3 1 . 8 9  0 . 7 4 1 . 7 1  0 . 7 1 2 . 1 2

*p < .0 5  ( .0 5  F2 138 = 3 .0 0 )



จ า กต า * . ท ง ท ึ ่  1 9  จะ เ ห ้ น ไ ด ้ ว ่ า โ ด ย ส ่ ว น ร ว ม คร ู ผ ้ ร ั บผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ผ ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  มีปัญหา 

ก า ร บ ร ิ ห า ร ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ท น า ง  ย ด้ าน ไ ด ้ แ ก ่  ส ้ ว มแ ละ ท ี ่ ป ั สสา ว ะ ด ้ า น ก า ร บ ร ิ ห า ร ท ั ๋ ว ไ ป  นาดื ่ม 

น ้ า ใ ช ้  แ ล ะ ก า ร ร ะ ฆ า มน ้ า  เนย ก า ว ส ร ้ า ง บ ร ร ย า ก า ศ ใ น โ ร ง  เ ร ี ย น  แ ล ะ ห ้ อ ง พ ิ เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร  

ป ร ะ ก อ บ  แ ล ะ ม ี ป ั ญ ห า ก า ว น ร ี ห า ว ว ะ ด ั น น้ อย 5 ด ้ าน ไ ด ้ แ ก ่  ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ y ลฝอย พื ้นที ่ สร้ าง 

โ ร ง เ ร ี ย น  ส น า ม แ ล ะ น ร ี เ ว ณ  ส ว ั ส ด ั ก า ห ใ น โ ร ง เ ร ี ย น  ห ้ อ ง เ ร ี ย น แ ล ะ เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น ห ้ อ ง เ ร ี ย น  

แ ล ะ อ า ค า ร  เ ร ี ยน

เ ม ึ ่ อ เ ป ร ี ย บ  เ ท ี ย น ป ั ญ ห า ก า ว ม ว ิ ห า ร ด ้ า น ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง คร ู ด ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ข อ ง โ ร ง  เร ี ยน  

ที ่ ง 3 ข น า ด  พบว ่ า  ส ่ก . เ ให ญ่ ไม ่ แ ดก ด ่ า ง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ยส า ด ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5  จ า น ว น  2 ด ้ าน  

ไ ด ้ แ ก ่  ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ y นฝอย แน ะด ้ า นห ้ อ ง  เ ร ี ย น แ ล ะ  เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ยน
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คอนที่ 4 ค ว าม ต ้อ งก า-)ก ารน  IV)ศ เท ี่ยวก ับ ป ีท ุ!ห าการบ ร ิห ารด ้านส ิงแวดล ้อมท างส ูขภาพใน  

โรงเร ิย น ฆ ัน ยม ศ ีก บ า ว าย ด ้าน แ ล ะ ร าย ต ้อ  จ าน น ก ต าม ข น าด ข อ งโ ร ง เร ิย น

ผ ู้ว ิจ ัยน าต ้อ ;เล  เท ี่ย ว ก ับ ค ว าม ต ้อ งก าร ก าร ฉ  เท ศด ้าน ส ิงแวด ล ้อ ม ท างส ูข ภ าพ ใน โรง เร ียน  

แต ่ละด ้าน  ม าจ าแ น ก ต าม ข น าด ข อ ง โ ร ง เร ีย น  แ ล ้ว ห าค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่าส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต ร ฐ าน  

และ ค ว าม แ ป รป รว น ข อ งค ว าม ต ้อ งก ารก ารฉ  เท ศด ้าน ส ิงแวดล ้อมท างส ูขภาพ  ป รากฏ ผลการ 

ว ิเค ร า ะ ห ์ด ัง ค า ร า ง ท ี่ 20  สิง ต า ร า ง ท ี่ 30

ต าร าง ท ี่ 20 ค ่า เฉล ี่ย ค ่าส ่วน เบ ี่ย ง  เบ น ม าต รฐาน  และความแปรปรวน ของป ีญ ห าท ี่ด ้องการ 

ก าร น เท ศ ด ้าน ส ิงแ ว ด  ล ้อม ท างส ูขภ าพ ใน โรง เร ียน ม ัธยมส ิกบ า เท ี่ยวก ับ การ 

บร ิห ารท ั๋วไป  จ าแ บ ก ต าม ข น าด ข อ งโ ร ง  เร ียน

ก าร  เปรียบ เท ิยบคามขนาดโรง เรียน  
วม ขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ขน าดเล ็ก

ปีญหาที่ต้องการทารน เพศ (N =141) (N=26) (N=35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 . ข า ด งมประมาณปรับปรุง
แก้ไข แ ล ะ บ าร ุงร ัก ษ า 3 .1 8 1 .1 6 3 .1 2 1 . 21 3 .2 0 1 .1 8 3 .2 0 1 .1 4 0 .0 6

2 . ค ร ุผ ู้ร ับ ผ ัดช อบ ข าดความ ร ุ

ค ว าม ส าม าร ถ ใน ก าว

ค า เน ินงาน 3 .1 5 1 .1 1 2 .7 7 1 .1 1 3 .2 6 1 .0 7 3 .2 3 1 .1 2 1 .88

3 . ข าด ก าร ต ิด  ตามแนะ

ประ เม ินผล 2 .9 9 1 .0 4 3 .0 8 1 .0 6 3 .1 1 1 .2 3 2 .9 0 0 .9 4 0 .6 4

4 . ก าร ด า  เน ิน งาน โม ่ส ม า-

เสมอ ไ ม ่ต ่อ เบ ี่อ ง ? .9 0 1 .0 3 3 .0 0 1 .0 2 3 .0 6 1 .1 1 2 .9 4 1 .01 0 .1 7

5 . ขาดกจกรวบท ี่ให ์น ัก  เรั»โน

มิส ่วนร่วม 2 . B t) 1 .0 8 3 .3 1 1 .1 2 3 .1 4 1 .0 6 2 .7 5 1 .0 5 3 .4 4

6 .  ขาดการป ร ับ โ)ร ุงแฉ ะน ,! 

ท ร ัพ ยาก รม าใต ้ 2 .0 1  1 .0 0  2 .9 2  0 . 9 3  3 .0 0  1 .2 1 2 .8 6  1 .0 8 0 .20
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ต า ร า ง ท ี ่  2 0  (ต, อ )

ก า ร  เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ย น

ฯ (N= 141)ป ี ณ ห า ท ิ ด อ ง ก า ร ! ท ร น  เทศ
ข น า ด ใ ห ญ

(N=26)
ข น า  ด ก ล า ง

(N= 35)
ข น า ด  เลัก

(N=80) F
X SD X SD X SD X SD

7 .  โ ร ง เ ร ี ย น ข า ต ค - 1สุ ขค ็ กษา 2 . 8 7  1 . 3 2

8 .  ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  เปัน

2 . 5 0  1 . 2 4 3 . 1 1  1 . 2 5 2 . 8 9  1 . 3 6 1 . 6 4

ป ัญห าท ี ่ แ ก ้ ไ ขไ ด ้ ยา ก 2 . 8 2  0 . 9 8

9 .  บ ุ ค ล า ก ร » ] ก ฝ ่ า ย ไ ม ่  เห็น 

ค ว า ม ล า ด ั ญ ข อ ง ภ า ร จ ั ด  

สิ,ง แ ว ด ล ้ อ ม ไ ห ้ ถ ู ก

2  . 8 5  0 . 9 7 3 . 0 0  1 . 0 0 2 . 7 4  0 . 9 8 0 . 8 8

สุขลัก»«นะ 2 . 8 0  1 . 0 8  

1 0 .  ก า ร ไ ม ่ ไ ด ้ ว ั บ ค ว า ม

3 . 0 4  1 . 0 8 3 . 0 0  1 . 0 3 2 . 6 4  1 . 0 9 2 . 1 6

ร ่ ว ม ม ิ อ จ า ก  (VJ, 2 . 7 5  1 . 1 5  

1 1 .  จ า น ว น น ั ก ก า ว ภ า ร ไ ว ง

3 . 1 2  1 . 1 8 2 . 9 1  1 . 1 5 2 . 5 6  1 . 1 2 2 . 7 8

มี ไม่  เ ห ย ง ห อ  2 . 7 2  1 . 2 1  

1 2 .  ก า ร ไ ม ่ ไ ด ้ ว ั บ ค ว า ม

2 . 9 2  1 . 1 6 2 . 7 1  1 . 2 0 2 . 6 5  1 . 2 3 0 . 5 0

ร ่ ว ม ม ี อ จ า ก น ั ก เ ว ั ย น  2 . 7 2  1 . 1 3  

1 3 .  ก า ร ไ ม ่ ไ ด ้ ว ั บ ค ว า ม

3 . 3 1  1 . 2 3 2 . 8 6  1 . 1 2 2 . 4 8  1 . 0 4 6 .0 1 *

ร ่ วมมีอของถู ้ บร ี หาร 2 . 2 9  1 . 1 6 2 . 3 8  1 . 1 0 2 . 4 0  1 . 1 7 2 . 2 1  1 . 1 9 0 . 4 2

ร ว ม  เนที ่ ย 2 . 8 6  0  . 7 3 2 . 9 5  0  . 7 8 2 . 9 8  0 . 7 2 2 . 7 7  0  . 7 1 1 . 2 7

2, 138*p < 103 ( .0 5  r 3 .00 )



จ า ก ฅ า ร า ง ท ี ่  2 0  พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย กร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดซอฆก า ร จ ั ด ล ี ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  

3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ค ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ก า ร บ ร ิ ห า ร ง า น ท ั ่ ว ไ ป ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ  

ทบว ่ า  ครู ผู ้ ร ับผิ ดชอบม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น น ึ ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  ย ก เ ว ้ น ใ น ข ้ อ  1 3  ม ี ค ว าม  

ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ท ศ ใ น ร ะ ด ม น ้ อ ย

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  พบว ่ า  ครูผู ้รับผิดชอบก า ร จัดส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เร ี ยน 

ข น า ด ใ ห เ ÿ แ ล ะ ข น า ด ก ล า ง  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ก า ร บ ร ิ ห า ร ง า น ท ั ่ ว ไ ป ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  

1 2  ข้ อ คี อ ข้ อ 1 -  1 2  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  1 ข ้ อ คอ ข ้ อ 13  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ิ ย น  

ข น า ด  เล ็ ก ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น โ ท น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  

จ า น ว น  11 ข้ อ ค็อ ข้อ 1 -  11 แ ล ะ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  2 ข ้ อ  ค ึอข้อ 1 2  -  

1 3

7 4

เม ื่อ  เปร ียบ เม ีย บ ค ว าม ต ้อ งก าร ก าร น ิ เท ศก ารบ ร ิห ารงาน ท ั่วไป ช อ งค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด  

ส ิงแวดล ้อม ร ะ ห ว ่างโ ร ง เร ีย น ข น าด ให ญ ่ ข น าด ก ล าง  แ ล ะ ข น าด เล ็ก  พบว่า คร ูผ ู้ร ับผ ิดชอบการจ ัด  

ส ิ'งแ ว ด ล ้อ ม โรง เร ียน ท ั่ง  3 ขนาด ม ีค ว าม ต ้อ ง ก าร ก าร น ิเท ศ ต ้าน น แตกต ่างก ัน อย ่างม ีน ัยส าด ัญ ท าง 

สถิต ิท ี่ระดับ .0 5  จานวน 2 ข ้อ คอ ข้อ 5 และข้อ 12

เม ื่อ ท ด ส อ บ ค วาม แ ต ก ต ่างรายค ู่ โด ยว ิธ ีข อ ง เช อ เฟ  พบว่า

1 .  ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิงแ วด ล ้อ ม ข อ งโรงเร ีย น ท ั่ง  3 ขนาด ม ีค ว าม ต ้อ งก าร  

ก าร น ิเท ศ ก าร บ ร ิห าร งาน ท ั่ว ไ ป ใน ข ้อ  5 แตกต ่างก ันอย ่างม ีน ัยส 'าด ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  . 0 5

2 .  ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิงแวด ล ้อ ม ข อ งโรง เร ียนขนาดใหญ ่ ก ับ ข อ งโ ร งเร ีย น ข น าด  เล ็ก 

ม ีค ว าม ต ้อ งก ารก ารน ิ เท ศ ก าวบ ร ิห ารงาน ท ั่วไป ใน ข ้อ  12 แตกต ่างก ัน อย ่างม ีน ัยส าค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ

.0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 21 กำ เ ฉ un ก ำ ส ่ว น  เท ี่ท ง  เบ น ม า ค ว ิ^ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ัญ ห า ท ี่ต ้อ ง ก า ร ก า ร อ  เท ศ

ด ้า น ส ์ง แ ว ค ล ้อ ม ท า ง i jข ม า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม Fin« า  เก ี่ย ว ก ัข พ ื้น ท ี่ต ง โ ร ง  เร ีย น

ส น าม  แ ล ะ :บ ร ิเว ณ  จ า แ บ ก ด า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เร ีย น

ก า ร เ ป ร ี ย บ เ พ ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เ ร ี ย น*5 J1I ข น า ด ใ ห ญ ข น า ด ก ล า ง ข น า ด  เล ็ ก
ปั ญหาที ่ต ้อ งก ารก ารอ เ ทศ (N- I /เ ] ) (N=26) (N= 35) (N= 80) F

X SI) X SD X SD X SD

1 . บริ  เ ว ณ โ ร ง  เ ร ี ย นไ ม ่

ส ะ อ า ด  ไ ม ่ ไ ด ้ ร ั บ ก า ร

ต ก แ ต ่ ง ใ ต ้ ส ว ย ง า ม ว ,มวน

เ ท ่ าท ี ่ ควร 2 . 5 7  1 . 1 0 2 . 6 5  1 . 2 6 2 . 5 7  1 . 0 9 2 . 5 4 1 . 0 7 0 . 1 1

2 . สภาพที ่ ตง สนาม แ ล ะ

บริ  เ ว ณ โ ร ง  เร ี ยนมีปัญหา 2 . 5 0  1 . 1 3 2 . 6 2  1 . 2 0 2 . 3 4  1 . 0 8 2 . 6 4 1 . 1 3 0 . 8 6

3 . มริ  เ ว ณ โ ร ง  เร ี ยนมี ต ้ นไม ้

น ้ อย เ ก ิ นไ ป 2 . 4 3  1 . 2 1 2 . 5 0  1 . 1 7 2 . 4 0  1 . 0 9 2 . 4 1 1 . 29 0 . 0 6

4  . พื ้ นที ่สนามไม่  เ พ ี ยงพอก ั บ

จ า น ว น น ั ก  เร ี ยน 2 . 1 0  1 . 1 0 2 . 4 6  1 . 2 7 2 . 0 3  0 . 9 2 2 . 0 1 1 . 1 0 1 . 7 6

ร ว ม  เฉลี ่ ย 2 . 4 1  0  . ย 4 2 . 5 6  0  . 9 4 2 . 3 4  0 . 7 6 2 . 4 0 0 . 8 4 0 . 5 5

*p < .0 5  ( .0 5  ] '2 m  -  3 - ° ° >

จ า ก ค า ร า ง ท ี่ 21 ท น ว ่าโท ยแ )ล ี่ย  ค"J1ผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัต ล ี่งแ วด ล ้อ ม ข อ งโรงเร ียน ท ั๊ง  

3 ขนาด ม ีค ว าม ต ้อ ง ก า ว ท าร ก เท ศ เก ี่ย ว ก ับ พ ื้น ท ี่ส ร ้าง โ ร ง เร ีย น  สนาม และบร ิเวณ ในระด ับน ้อย 

เม ี่อ พ ิจ าร ณ าร าย ข ้อ  ทบว่า ก-}1ผ ู้'ร ับ ผ ิเๆขกบ ม ีศวาบ ต ้องการการน ิเท ศต ้านน ในระด ับ ป าน กลาง 2 ข ้อ 

ค ือข ้อ 1 - 2  แ ล ะ ต ้อ งก าวก าวน  เทศวะก ับน ้อย 2 ข ้อ คือ ข ้อ 3 -  4
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เ ม ึ ๋ ท พ ิ จ า ร ท ท ต า ม โ เ น า ศ ช อ ง ใ ' ! ง เ ร ี ย น  พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน  

ทง 3 ข น า ด  บ ี ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ เ ท ศ  เ ก ี ่ ย ว ก ั บ พ ื ้ น ท ี ่ ส ร ้ า ง โ ร ง เ ร ี ย น  ส น าม  แ ล ะ บ ร ิ เ ว ณ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  

เ ม ี ๋ อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น น ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  2 ข ้ อ 

ค อ ข้อ 1 -  2 แ ล ะ ท ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ  เ ทคระด ั บน ้ อย 2 ข ้ อ คึ อ ข ้ อ 3 -  4

เ ท ี ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ค า ม ข น า ค ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ใ ห ญ ่  ม ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ พ น ท ี ่ ส ร ้ า ง โ ร ง เ ร ี ย น  สนาม แ ล ะ บ ร ิ เ ว ณ ใ น ร ะ ด ั บ  

ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  3 ข้อ ก ๊ อ ข ้ อ 1 -  3 บ ี ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  1 ข ้ อ คือ ข ้ อ  4  

โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ั ฅ ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม บ ี ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศด ้ านน ื ้ ในระด ั บ  

ป า น ก ล า ง  1 ข ้ อ ก ๊ อ ข้อ 1 ท ้ อ ง ก า ร ก า ว น ิ เ ท ศ ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  3 ข ้ อ คือ ข ้ อ 2 -  4  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น  

ข น า ด  เ ล ็ ก  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ข อบ ก าร จ ั ดส ิ ง แว ดล ้ อ ม บ ี ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  2 ข้อ 

คื อข้ อ  ๆ -  2 แ ล ะ ท ้ อ ง ก า ว ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  2 ข้อ คือ ข ้ อ 3 -  4

เ ม ึ ๋ ค เ ป ร ี ย บ  เ ท บ บ ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ว ก า ร น ิ  เ ทศ เ ก ี ่ ย วก ั บพ ื ้ นท ี ่ สร ้ าง โร ง เ ร ี ยน ส นา ม และบร ิ  เวณ 

ข อ ง ค ร ูผู้ร ับผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  พบว่ า  

ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ว จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง เ ร ี ย น ท ง  3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ท ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น น ้ ใ ม ่ แ ต ก ต า ง ก ั น  

อย ่ าง บ ี น ั ยสาด ั ญทางสน ิ ต ิ ท ี ่ วะด ั บ . 0 3  ทุกข้ อ
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ต า ร า ง ท ี่ 22  ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่า ค ่า น เท ี่ย ง เบ น :บ า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ีญ ห า ท ี่ต ้อ ง ก า ร ก า ร น ิเท ศ

ด ้า น ส ่ง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โร ง เร ีย น ม ัธ ย ม ส ืก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ อ า ค า ร  เร ีย น  จ า น น ก

ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ก า ร  เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ย น

ปิญหาที่ต ้องการการนิ เทศ (N=141)
ข น า ด ไ ห ญ

(N=26)
ข น า ด ก ล า ง

(N = 35)
ข น า ด  เล ั ก

(N=80) F

X SD X SD X SD X SD

1 . ส ภ า พ อ า ค า ร  เ ร ี ยนไ ม, แข็ ง 

แ ข ็ ง แ ร ง  ช า รูด ไม,ไ ด ้  

ร ั บ ก า ร ช ,อมแชม 2 . 0 4  1 . 0 4 2 . 2 3  1 . 2 1 1 . 9 4  0 . 9 7 2 . 0  1 1 . 0  1 0 . 6 2

2 .  ต ้ นไ ม ้ ใหญ ่ อท ุ ่ต ิ ตก ั บอาคาว  

เ ร ี ย น ม า ก  เ ก ิ นไ ป 1 . 9 7  1 . 0 1 2 . 2 3  0 . 9 5 1 . 9 1  0 . 8  5 1 . 9 1  1 . 0 8 1 . 0 6

ร ว ม  เฉลี ่ ย 2 . 0 0  0 . 8 8 2 . 2 3  0 . 9 4 1 . 9 3  0 . 7 7 1 . 9 6  0 . 9 1 1 . 0 8

*p < .0 5  ( . 0 5  F 2 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  2 2  พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ย ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ี ่ ง  

3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ เ ท ศ ด ้ า น อ า ค า ร  เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  เ ม ึ ่ อ พ ิ จ า ร ถท ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า ค ร ู ผ ู ้  

ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ  เ ทศด ้ านน ้ ใน ระ ด ั บน ้ อยช ุ กข ้ อ

เ ม ี ๋ อ พ ิ จ า ร เ น า ต า บ ข น า ด ข อ ง โ ว ง  เ ร ี ยน พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน  

ทั ๊ ง 3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ เ ท ศ อ ช ุ ่ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย ท ุ ก ข ้ อ  แ ล ะ  เมึ ่ อ เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ  เ ป ็ น รา ยข ้ อ  

ร ะ ท ว ่ า ง โ ว ง  เ ร ี ย บ ข น า ศ 1ใหญ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  ป ร า ก ฏ ว ่ า  คร ูผู ้ ร ับผิดช อ บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  

ที ่ ง 3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ เ ท ศ ต ้ า น น ้ ไ ม ่ แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ก ั ญ ท า ง ส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5



ค า ร า ง ท ี่ 2 3  ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น เท ี่ย ง  เบ น ม า ด ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ิญ ห า ท ี่ด ้อ ง ก า ร ก า ร น ิเท ศ

ด ้า น ส ิง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ส ืก ษ า  เท ี่ย ว ก ับ ห ้อ ง  เ ร ีย น แ ล ะ เ ค ร ื่อ ง ใ ช ้

ใ น ห ้อ ง เ ร ีย น  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ป ิญ ห าท ี่ห ้องการการน ๊เท ศ

ก า ร t ปรียบ เท ียบ ด าม ข น าด โรง เร ียน  
ขนาดไหญ ข น าด ก ล าง ข น าด เล ็ก

(N =141) (N=26) (N=35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 .  ห ้อง เร ียน ไ ม ่ฝ ีะอ าด แ ล ะ 

ข าด ค ว าม  เ ที่นร ะ เซยม

เร ีย ม ร ้อ ย 2 .4 3 1 .0 0 3 .0 0 1 .1 0 2 .3 7 0 .9 7 2 .2 8 0 .9 3 5 . 5 6 :

2 . จานวนนัก เร ียนในนั่น

เร ียน ม าก  เก ินไป 2 .3 9 1 . 21 3 .1 5 1 . 29 2 .8 9 1 . 18 1 .9 3 0 .9 8 17 . 2 3 :

3 . ย ูปกรณ ์ท ี่ทาความสะอาด

ในห้อง เร ียบซไม, เพ ียงพอ 2 .3 7 1 .0 3 2 .5 0 0 .9 5 2 .3 7 0 .9 4 2 .3 3 1 .1 0 0 .2 8

4 . ส ิภายในห ้อง เร ียน ไม ่

เท ม าะส ม ต ่อการ เร ียน '{ 2 .1 9 1 .0 8 2 .4 6 1 .3 3 2 .31 1 .0 5 2 .0 5 0 .9 9 1 .7 4

5 . ฝาผน ังไม ่ส าม ารถป ้องก ัน

เส ิย ง ว ะ ท ว ่าง ห ้อ ง ไ ด ้ 2 .1 8 1 .0 4 2 . 1 2 0 .9 5 2 .4 3 1 .0 9 2 .1 0 1 .0 4 1 .2 9

6 . แส งส ว ่างใน ห ้อ ง เร ียน

ไม ่ เพ ียงพอ 2 .1 8 1 .1 2 2 .5 4 1 .0 3 2 .4 0 1 .1 4 1 .9 6 1 .1 1 3 .6 3

7 . ว ัส ด ุท ี่ใช ้ท าฝาผน ังไม ่

เหมาะสม 2 .1 5 0 .9 6 2 .3 1 0 .9 3 2 .2 9 0 .9 6 2 .0 4 0 .9 6 1 .2 7

8 . สภาพแวดล ้อมของ

ห้อง เร ียน ซ  เส ิย งด ัง 2 . 1 3 0 .9  3 2 .4 2 0 .9 5 2 .1 7 0 .9 8 2 .01 0 .8 9 1 .9 8

ร . ขน าดของไห ้ะ  เร ียน และ

ม ้าน ั่งไม ่ เหมาะสม 2 .0  1 0 .8 9 2 .4 6 1 .0 7 2 . 1 4 1 .0 0 1 .8 1 0 .71 6 .0 6

1 0 .  ย ูป กวเน ์เคร ื่องใช ้ใน ห ้อง 

เร ียนบไม ่ เพ ียงพอ 1 .9 1  0 .9 0  2 . 0 4  1 .0 4  1 .9 4  0 . 9 4  1 .8 5  0 . 9 4 0 .4 1
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ด า ร า ง ท ี ่  2 3  ( ต ่ อ )

ร ว ม  ก า ร  เ ป ร ย บ  เ ท ื ย ม ด า ม ข ฆ า ค โ ร ง  I ร ี ย ฆ g
ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด เ ล ก

ป ีญ หาท ี ่ด ้อ งก ารก ารน ิเท ศ  (N=141) (N=26) (N=35) (N=80) F

X SD X SD X SD X SD

1 1 .  ห ้ อง เ ร ี ย น ม ี ช ่ อ ง ร ะ บ า ย

ลมไม ่  เ พ ี ยงพอ 1 . 8 9  0 . 9 6  2 . 1 2  0 . 9 9  2 . 0 3 0 . 9 8  1 . 7 6  0 . 9 3  1 . 8 0

1 2 .  ส ภ า พ แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง  

ห้ อง เร ี ยนมี กลิ ่น เหม็น

แ ล ะ  เ ขม ่ าค ว ั น  1 . 8 0  0 . 9 3  2 . 1 9  0 . 9 8  1 . 9 4  0 . 9 4  1 . 6 1  0 . 8 6  4 . 6 0 *

1 3 .  ส ภ า พ แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง  

ห้ อง เ ร ี ย น ม ี ค ว า ม

สั ่นสะ เทือนที ่  เ ก ิ ด จ า ก

ย ว ด ย า น ผ ่ า น ไ ป ม า  1 . 7 0  0 . 8 8  2 . 1 2  0 . 9 5  1 . 7 4  0 . 8 2  1 . 5 5  0  . 8 4  4 . 3 3 *

ร ว ม เ ฉ ล ี ่ ย  2 . 1 0  0 . 6 9  2 . 4 2  0 . 7 7  2 . 2 3  0 . 5 9  1 . 9 4  0 . 6 7  5 . 7 7 *

*p < .05 ( . 0 5  F 2 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  2 3  พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ย ครุ1ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ี ่ ง

3  ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น ห ้ อ ง  เ ร ี ย น แ ล ะ  เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  เมื ่ อ 

พ ี จ า ร ถ ท ร า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศต ้ านน ื ้ ในระด ั บน ้ อยท ุ กข ้ อ

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว่ า คร ุ ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง เ ร ี ย น  

ข น า ด ใ ห ญ ่ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศต ้ า นห ้ อง  เ ร ี ย น แ ล ะ  เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น

4  ข อ  คอ ข อ  1 -  3 แ ล ะ  ข้อ 6 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  จ า น ว น  9 ข ้ อ  คีอข้อ 

4 - 5  แ ล ะ ข ้ อ  7 - 1 3  โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บผ ิ ด ชอ บก าร จ ั ดล ิ ่ งแ ว ดล ้ อ ม ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร  

ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  1 ข้อ คีอ ข ้ อ 2 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  จ า น ว น  1 2  ข้อ



คึ อข้ อ 1 แ ล ะ ข ้ อ  3 - 1 3  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เ ล ็ ก ค ร ู ผ ู ้ ร ั มผ ิ ดช อบก าร จ ั ด ส ิ ง แวด ล ้ อ ม ม ี ค วา ม  

ข ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศด ้ านน ใน ระ ด ั น น ้ อ ยท ุ ก ข ้ อ

เมี ่อ เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ค ว า ม ข ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศ ด ้ า น ข ้ อ ง  เ ร ี ย น แ ล ะ  เ ค ร ื ่ อ ง ใ ช ้ ใ น ข ้ อ ง  เ ร ี ย น ข อ ง  

ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ฅ ช อบ กา รจ ั ด ส ิ ง แว ดล ้ อ ม ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  ทบว ่ า  

ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง เ ร ี ย น ท ี ่ ง  3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น ฟ ้ แ ต ก ด ่ า ง ก ั น  

อย ่ าง ม ี น ั ยสาก ั ญทาง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5  จ า น ว น  6 ข ้ ฮ ค ็ อ  ข้อ 1 -  2 ,  6 ,  9 แล ะข ้ อ  1 2  -  1 3

เ ม ี อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ต ก ด ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ช อ  เฟ พบว่ า

1 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  

ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เล ็ ก ม ี ค ว า ม ข ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  1 

แ ต ก ด ่ า ง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ยส า ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะด ั บ  . 0 5

2 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด  เล ็ ก  

แ ล ะ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ก ั บ โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  2 แตกด ่ าง ก ั น  

อย ่ างม ี น ั ย สาก ั ญทาง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะด ั บ . 0 5

3 .  ค ร ูผ ู ้ ' ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ี ่ เ ง  3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร  

น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  6 แ ต ก ด ่ า ง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ยส า ก ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะด ั บ  . 0 5

4 .  คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ขน า ด  เล ็ ก  

ม ี ค ว า ม ข ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  9 ,  1 2  แ ล ะ ข ้ อ  1 3  แต กด ่ าง ก ั น อย ่ า งม ี น ั ยส า ก ั ญท า งส ถ ิ ต ิ ท ี ่ ระ ด ั บ  . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 2 4  ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น  เบ ี่ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง บ ีญ ห า ท ี่ด ้อ ง ก า ร ก า ร น ิเท ศ

ด ้า น ส ิง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม 'ก ัก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ห ้อ ง พ ิเศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร

ป ระ ก อ บ  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ร ว ม  ก า ร  เ ป ร ี ย บ เ ท ย ุ บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เ ร ี ย น  _______
ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด  เ ล ก

ป ีญ หาท ี ่ด ้อ งก ารก ารน ิเทศ  (N=141) (N=26) (N=35) (N=80) F

X SD X SD X SD X SD

1 . โ ร ง อ า ห า ร ห ร ี อ ส ถ า น ท ี ่  

ร ี บ ป ร ะ ท า น อ า ห า ร ม ี โ ต ้ ะ

แ ล ะ ม ้ า น ั ่ ง ไ ม ่  เพี ยงพอ 3 . 1 2  1 . 2 0  3 . 0 8  1 . 1 6  3 . 1 4  1 . 1 7  3 . 1 3  1 . 2 5

2 .  ข น า ด ข อ ง โ ร ง อ า ห า ร ไ ม ,

เ พ ี ย ง พ อก ั บ จา น วน  

นัก เร ียน

0 .02

3 . 0 8  1 . 2 5  3 . 2 3  1 . 1 4  2 . 8 6  1 . 3 1  3 . 1 3  1 . 2 7  0 . 7 9

2 . 9 4  1 . 1 1  3 . 0 0  1 . 1 0  3 . 2 3  1 . 0 3  2 . 8 0  1 . 1 3  1 . 8 9

3 .  ข า ด ก า ร ค ว บ ค ุ ม ด ู แ ล ร า น  

จ า ห น ่ า ย อ า ห า ร

4 .  ร ้ า น จ า ห น ่ า ย อ า ห า ร ไ ม ่

จัด เ ค ร ื ่ อ ง ป ้ อ ง ก ั น เ ฌ ล ง  2 . 9 2  1 . 1 5  2 . 7 3  1 . 0  8 3 . 2 9  1 . 1 0  2 . 8 3  1 . 1 8 2 . 4 3

5 .  ภ า ช น ะ ใ ส ่ อ า ห า ร แ ล ะ  

สุ ปกรณ์ ต ่ าง ๆ ไม่ถู ,ก

สุ ขลั กษณะ 2 . 6 6 1 . 0 7 2 . 7 7 1 .1 1 2 . 9 1 1 . 1 5 1 . 5 1 1 . 0 2 1 . 8 9

6 . โ ร ง อ า ห า ร ส ก ป ร ก 2 . 5 5 1 . 0 3 2 . 7 7 1 . 1 1 2 . 6 9 1 . 0 2 2 . 4 1 1 . 0 0 1 . 61

7 .  จ า น ว น เ ต ี ย ง พ ย า บ า ล

มี ไม่  เ พ ี ยงพอ 2 . 5 2 1 . 2 0 2 . 5 4 1 . 14 2 . 7 4 1 . 1 5 2 . 4 1 1 . 2 4 0 . 9 3

8 .  ข น า ด ข อ ง ห ้ อง สร เ ด ค ั บ แค บ

เ ก ิ นไ ป 2 . 4 3 1 . 1 9 2 . 6 9 1 .1 2 2  . 4 6 1 . 0 9 2 . 3 4 1 . 2 5 0 . 8 8

9 .  ห ้ อ ง พ ย า บ า ล ไ ม ่ ส ะ อ า ด  

แ ล ะ ข า ด ค ว า ม  I รน

ร ะ เบ ีย บ  2 .3 9  1 .1 1  2 .5 4  1 .0 7  2 .3 7  0 . 9 4  2 .3 5  1 .1 9  0 .2 9
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ต า ร า ง ท ี ่  2 4  (ต,ต )

ก า ร  เ ปร ี ยบ เ พ ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ย น
ข น า ด ใ ห ญ ข น า ด ก ล า ง ข น า ด  เล ็ ก

ป ัญ หาท ี ่ด ้องการการน ิ เทศ (N= 141) (N=26) (N= 35 ) (N=80) F

X SD X SD X SD X SD

1 0 .  ก า ร จัตผู ้ย า ใ ส ่ เ ว ช ภัเนข้

ไ ม ่ ถ ู ก ต ้ อ ง ต า ม ห ล ั ก  เกณฑ์ 2 . 3 6 1 . 1 1 2 . 1 9  0 . 9 4 2 . 5 4  0 . 9 5 2 . 3 4  1 . 2 2 0 . 7 9

1 1 .  ห้ องสรJด ไ ม ่ ส ะ อ า ฅ แ ล ะ

ข า ด ค ว า ม  เ ม ี นระ เมียม

เ ร ี ยบ ร ้ อย 2 . 2 2 1 . 1 0 2 . 3 8  1 . 1 0 2 . 2 9  1 . 1 5 2 . 1 4  1 . 0 9 0 . 5 7

1 2 .  แ ส ง ส ว ่ า ง ใ น โ ร ง ผ ิ ก ง า น

ไม, เพ ี ยงพอ 2 . 1 4 1 . 0 5 2 . 6 2  1 . 1 0 2 . 3 4  1 . 0 6 1 . 9 0  0 . 9 8 5 . 7 4 *

ร ว ม  เฉลี ่ ย 2 . 6  1 0 . 7 3 2 . 7 1  0 . 8 2 2 . 7 4  0 . 6  3 2 . 5 2  0 . 7 4 1 . 3 7

* p  < . 0 5  ( . 0 5  F 2 138  = 3 . 0 0 )

จ า ท ต า ร า ง ท ี ่  2 4  พ บ ว ่ า โ ต ย  เฉลี ่ ย คร ุ ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  

3 ข น า ด  ม ก ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ เ ท ี ่ ย ว ก ั บ ห ้ อ ง พ ิ เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ บ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  เบื ่อ 

พ ิ จ า ร เ น า ว า ย ข ้ อ พ บ ว ่ า  กร ุ ผ ู ้ ร ั บผิดช อ บ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น น ี ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  7 ข ้ อ  

คอ ข้ อ 1 -  7 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ว นิเทศใ น ร ะ ด ั บ  น้อย จ า น ว น  5 ข้อ ค ื อ ข ้ อ  8 -  12

เ บ ื ่ อ พ ิ จ า ร เ น า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว ่ า  ครุ1ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ใ ห ญ ่ ม ก ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ  เ ท ศ เ ท ี ่ ย ว ก ั บ ห ้ อ ง พ ิ เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ บ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น วน  

1 0  ข้ อ คื อข้อ 1 -  9 แ ล ะ ข ้ อ  1 2  ม ี ก ว า บ ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  จ า น ว น .  2 ข้อ ค ือ ข ้ อ  

1 0  -  11 โ ว ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดช อ บก าวจัดส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น น ี ้  

ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  8 ข ้ อ คือ ข้อ 1 -  7 แล ะข ้ อ  10 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ  

น้ อย จ า น ว น  4 ข้อ คื อข ้ อ 0 - 9  แทะข ้ อ 11 -  1 2  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เล ็ กคร ุ ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบ
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ก า ว จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ เ ท ศ ด ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  4 รโอ คี อ ข ้ อ 1 -  4  

แ ล ะ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  จ า น ว น  8 ข้ อ คี อ ข ้ อ 5 -  1 2

เ ม ฆ เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ศ ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ  เทศ เก ี ่ ยวก ั บน้ องนิ  เ ศ ษ แ ล ะ อ า ค า ร ป ร ะ ก อ บ ข อ ง ค ร ู  

ผู ้ร ั บผิดชอบ ก า ว จ ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  ว ะ ห ว ่ า ง ใ ว ง  เ ว ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เ ล ็ ก ทบว ่ า  

ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ว จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ ว ง  เร ี ยนที ่ ง 3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น น ื ้ แ ต ก ต ่ า ง ก ั น  

อ ย ่ าง ม ี น ั ยสาก ั ญทาง สถ ิ ต ิ ท ี ่ วะด ั บ . 0 5  จ า น ว น  1 ข ้ อ คีอ ข้อ 1 2

เ ม ี อ ท ด ส อ บ ค ว า ม แ ต ก ต ่ า ง ว า ย ค ู ่  ใ ฅ ย ว ิ ธ ี ย อ ง  เ ช อ  เฟ พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ด ชอ บก าร จ ั ด  

ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง ใ ว ง  เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข ค ง ใ ว ง  เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  1 2  

แ ด ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส า ก ั ญ ท า ง สถิติที ่ วะดับ . 0  5
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ต า ร า ง ท ี่ 25  ค ่า เฉ ล ย  ค ่า ส ่ว น เท ี่ย ง เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ิญ ห า ท ี่ค ้อ ง ก า ร ก า ร น ิเท ศ

ต ้า น ส ่ง  แวด  ล อ บ ท า ง ส ุข ก า ท ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ น ้า ด ื่ม  น ้า ใ ช ้แ ล ะ

ก า ร ร ะ บ า ย น ้า เ ส ีย  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ปัญหาที่ต ้องการการนิ เทศ

ร วม

(N = 1 4 l)

ก า ร เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เ ร ี ย น  
ข น า ด ให ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด เ ล ั ก

(N=26) (N =35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 . ข า ดก าร ตร วจล อบค ุ ท) กา VI  

น้ าดื ่ม 3 . 2 2 1 . 1 8 3 . 0 0  1 . 1 0 3 . 4 3  1 . 1 5 3 . 2 0 1 . 2 2 1 . 0  1

2 .  ก า ร จ ั ด มร ี ก าว น ้ า ' ด ื ่ ม โม  

ส ะ อ า ด แ ท ะ โ ม ' y  กสุฃลัก»เบะ 2 . 7 2 1 . 0 8 2 . 8 8  1 . 0 3 2 . 9 1  1 . 0 7 2 . 5 8 1 . 0 9 1 . 6 1

3 .  ก า ร จ ั ด บ ร ิ ก า ร น ้ า ด ื ่ ม ไ ม ่  

เ ท ี ย ง ท อ 2 . 7 0 1 . 1 4 2 . 7 7  1 . 1 1 2 . 7 4  1 . 0 9 2 . 6  5 1 . 1 8 0 . 1 5

4 .  ก า ร ว ะ บ า ย น ้ า  เ ส ี ยไ ม ่ ถ ู ก  

ห ล ั ก ส ุ ข า ก ั ม า ล 2 . 6 0 1 . 1 2 2 . 6 5 1 . 0 6 2 . 6 6  1 . 0 8 2 . 5 6 1 . 1 7 0 . 1 2

5 .  ก า ร จ ั ด บ ร ิ ก า ร น ้าใ ช ้ ไ ม ่  

เ ท ี ย งทอ 2 . 3 8 1 . 1 1 2 . 4 2  1 . 1 4 2 . 4 6  1 . 0 9 2 . 3 3 1 . 1 1 0 . 20

ร ว ม  เอน!) 2 . 7 2 0 . 8  5 2 . 7 5  0  . 8 4 2 . 8 4  0  . 8  1 2 . 6 6 0 . 8 7 0 . 5 4

*p < .0 5  ( .0 5  F2 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  2 5  ท บ ว ่ า โ ด ย  เลดื ่ ย ค ร ู ต ้ ร ั บ ผ ิ ค ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ๊ ง  

3 ข น า ด  ม ั ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ร น ิ เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ น ้ า ด ื ่ ม  น ้ า ใ ช ้  แ ล ะ ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า  เ ส ี ย ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  

เ ม ึ ๋ อ ท ิ จ า ร ท ท ว า ย ช ้ ท ท ม ว ์ า ก ร ูผู้ 'วับผดขอบ ม ั ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ว น ิ  เ ท ศ ต ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  ย ก เว ้น 

ใ น ข ้ อ  ธ ม ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ  เ ทศระด ั บน ้ อย
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เบื ่ อ VI จ า ร ท ท ด า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ี บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ให ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เ ล ็ ก  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ  เก ี ่ ยวก ั บน้ าด ื ่ม น ้ า ใ ช ้  แ ล ะ ก า ร  

ร ะ บ า ย น ้ า เ ส ิ ย ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ  ย ก เ ว ้ น ใ น ข ้ อ  5 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ร ะ ด ั บ น ้ อ ย

เ บ ื ่ อ เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ น า ด ื ่ ม  น ้ า ใ ช ้  แ ล ะ ก า ร ร ะ บ า ย น ้ า  เสีย 

ข อ ง ค ร ู ผ ู ้ ร ี บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม  ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เล ็ ก พบว่ า  

ค ร ู ผ ู ้ ร ี บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง เ ร ี ย น ท ี ่ ง  3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น น ใ . ม ’แ ต ก ค ่ า งก ั น  

อย่ างมี นั ยส"าดั ญทางสถิ ติ ท ี ่ ระดั บ . 0 5  ทุ กข้ อ
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ต า ร า ง ท ี่ 26 คำ เฉ ล ี่ย  ห ่า ส ่ว น  เบ ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ัญ ห า ท ี่ต ้อ ง ก า ร ก า ร น ิเท ศ

ต ้า น ส ิง แ ว ค ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ,ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ส ้ว ม แ ล ะ ท ี่ป ัส ส า ว ะ

จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

การเป ร ียบ เพ ียบ ตามขน าดโรงเร ียน

ป ัญห าท ี ่ ต ้ อง ก าร กา ร น ิ  เทศ

é «AJ

(N = U 1 )
ขนาดใหญ

(N=26)
ขนาดกลาง 

(N= 35)
ขนาด เล้ก 

(N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 . ส้วมและที่ป ัสสาวะไม่
ส ะ ก า ด  มี กลี ่น เหม็น 

2 .  ภ ายใน ส้ วมไม ่ม ีก ังใ ส ่ ก ร ะ

2 . 9 2  1 . 0 8 3 . 1 5  1 . 0 8 3 . 2 3  1 . 0 0 2 . 7 1  1 . 0 7 3 . 6 7 *

ดาษชาระ ท ี ่ ถ ู ก ส ุ ขล ั กษณะ 2 . 9 1  1 . 1 1 2 . 7 3  1 . 0 0 2 . 9 4  1 . 1 1 2 . 9 6  1 . 1 4 0 . 4 4

3 .  น้ าที ่ใช ้ใน ส้ วมมีไม ่
เพ ียงพอ 2 . 5 1  1 . 1 4 2 . 6 2  0 . 9 8 2 . 8 6  1 . 2 4 2 . 3 3  1 . 1 1 2 . 8 7

รวม เฉลี่ย 2 . 7 8  0 . 9 6 2 . 8 3  0 . 8 8 3 . 0 1  1 . 0 3 2 . 6 7  0 . 9 5 1 . 6 0

*p < .0 5  ( .0 5  F 2 138 = 3 .0 0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  2 6  พ บ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  

3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ว ก า ว น ิ เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ้ ว ม แ ล ะ ท ี ่ ป ั ส ส า ว ะ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ  

พ บ ว ่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ว น ิ  เ ท ศ ต ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ

เ ม ี ๋ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน  

ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  ป ั ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ้ ว ม แ ล ะ ท ี ่ ป ั ส ส า ว ะ ใ น ร ะ ด ั บ  

ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ  ย ก เ ว ้ น  ก ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  3 ใ น

วะด ั บนอย
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เ ม ื ่ อ เ ป ร ี ย บ  เ ท ี ย ม ศ ว า ม ฅ ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ห ศเ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ้ ว ม แล ะ ท ี ่ ป ิ สส า วะ ขอ ง คร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อบ  

ก าร จ ั ด ส ิ ' งแ วด ส ้ อ ม ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เล ็ ก พบว ่ า  คร ู ผู ้ ร ับผิ ดชอบ 

การจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ส ้ อ ม โ ร ง  เร ี ยนทั ้ ง 3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ด ้ า น น โ ม , แ ต กต ่ าง ก ั นอ ย ่ าง ม ี น ั ย  

สาค ั ญทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5  ทุ กข้ อ
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ต า ร า ง ท ี่ 27  ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น  เบ ี่ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ิญ ห า ท ี่ต ้อ ง ก า ร ก า ร น ิเท ศ

ด ้า น ส ิง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า พ ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ส ืก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ก า จ ัด ข ย ะ ม ูล ฝ อ ย

จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ก า ร เป ร ีย บ เ พ ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เ ร ี ย น

ปิญหาที่ต ้องการการนิ เทศ
a

(N =141)
ข นา ด ให ญ ่

(N=26)
ข น า ด ก ล า ง

(N -3 5 )
ข น า ด  เล็ก

(N =80) F
X SD X SD X SD X SD

1 . ภ า ช น ะ ร อ ง ร ั บ ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย  

ไม่ ถู กสุขลั กษ{นะ 2 . 5 7 1 . 0 1 2 . 5 8  1 . 0 6 2 . 8 9  0 . 9 6 2 . 4 3  0 . 9 9 2 . 6 0

2 .  ภ า ช น ะ ร อ ง ร ั บ ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย

ใ น โ ร ง อ า ห า ร ม ี ไ ม ่  เ พ ี ย ง พ อ 2 . 4 4 1 . 1 0 2 . 6 9  1 . 1 2 2 . 6 6  1 . 1 6 2 . 2 6  1 . 0 5 2 . 4 4

3 .  ภ า ช น ะ ร อ ง ร ั บ ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย  

มี ไม่  เ พ ี ยงพอ 2 . 3 5 0 . 9 8 2 . 4 6  0 . 9 9 2 . 5 4  1 . 0 4 2 . 2 4  0 . 9 4 1 . 38

4 .  ข า ด ก า ร ใ ห ้ น ั ก เ ร ี ย น ม ี  

ส ่ ว น ร ่ ว ม ใ น ก า ร ร ั ก » า  

ค ว า ม ส ะ อ า ด 2 . 3 5 1 . 0 6 2 . 8 1  1 . 1 0 2 . 6 0  1 . 0  3 2 . 0 9  1 . 0 0 6 . 2 6 *

5 .  ภ า ช น ะ ร อ ง ร ั บ ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย  

ใ น ห ้ อ ง  เ ร ี ยนม ี ไม ่  เพ ี ยงพอ 2 . 2 0 1 . 0 4 2 . 4 2  0 . 9 5 2 . 3 4  1 . 1 6 2 . 0 6  1 . 0 1 1 . 6 3

ร ว ม  เฉลี ่ย 2 . 3 8 0 . 8 4 2 . 5 9  0 . 8 8 2 . 6 1  0 . 8 6 2 . 2 2  0 . 7 9 3 . 7 8 *

2 ,138*p < .05 ( . 0 5  F = 3 .0 0 )
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จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  2 7  พ บ ว ่ า โ ต ย  เฉลี ่ ย ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เร ี ยนหง  

3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ  

พ บ ว ่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  ย ก เ ว ้ น ใ น ข ้ อ  1 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร  

ก าร น ิ  เ ท ศ ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น  พบว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เร ี ยน 

ข น า ด ใ ห ญ ่  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  3 ข้ อ  

ค้อ ข้ อ 1 -  2 แ ล ะ  ข้อ 4  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  จ า น ว น  2 ข้อ คึอข้ อ 3 แล ะ  

น้อ 5 โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ’ง แ ว ด ล ้ อ ม ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ท ศ ต ้ า นน ใ นร ะ ด ั บ  

ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ  ย ก เว้น ข้ อ 5 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ร ะ ด ั บ น ้ อ ย  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เล ็ ก ครู  

ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ล ง แ ว ด ล ้ อ ม ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ว น ิ  เ ทศต ้ า นน ึ ้ ใ นร ะด ั บน ้ อ ยช ุ กข ้ อ

เ ม ื ่ อ เ ป ร ี ย บ  เ ท ี ย บ ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ก า จ ั ด ข ย ะ ม ู ล ฝ อ ย ข อ ง ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ  

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด เ ล ็ ก  พบว ่ า  คร ู ผู ้ ร ั บผิ ดชอบ 

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง  เ ร ี ยนที ่ ง  3 ข น า ด ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง  ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศค ้ าน น ึ ้ แ ตก ต ่ า ง ก ั นอ ย ่ า ง ม ี น ั ยสา ค ั ญ  

ทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5  จ า น ว น  1 ข้อ คอ ข ้ อ  4

เ ม ื ่ อท ด ส อ บ ค ว า ม  แ ต ก ต ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ช อ เ ฟ  พบว ่ า  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดช อ บก าร จ ั ดส ิ ง แว ดล ้ อ ม  

ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด  เล ็ ก ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  4  แต ก ต ่ า ง ก ั น  

อย ่ างม ี น ั ยส'าค ั ญทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 28  ค ่า  เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น  เบ ี่ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ิญ ห า ท ี่ต ้อ ง ก า ร ก า ร น ิ เท ศ

ด ้า น ส ิง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า น ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ด ีก » 'า  เก ี่ย ว ก ับ ส ว ัส ด ิภ า พ ใ น โ ร ง เร ีย น

จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ป ีญห าท ี ่ ด ้ อง ก าร ก าร น ิ  เทศ

ก า ร เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เ ร ี ย น _______
ข น า ด ใ ท ญ  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด เ ล ็ ก

(N -1 4 1 )  (N =26) (N =35) (N=80) F
X SD X SD X SD X SD

1 .  โ ร ง เ ร ี ย น ไ ม ่ จ ั ด ท า

เ ค ร ื ่ อ ง ห ม า ย  ค า  เตีอน

ท่ี เ ก ี ่ ย ว ก ั บ คว าม ป ลอ ด ภ ั ย 2 . 8 4 1 . 1 2 2 . 5 8 1 . 1 4 3 . 0 6 1 . 0 3 2 . 8 3 1 . 1 4 1 . 3 9

2 . ข า ด ก า ร บ ั น ท ึ ก แ ล ะ  เก็ บ

ร าย งา นส ถ ิ ต ิ อ ุ บ ั ต ิ  เหตุ

แ ล ะ ก า ร  เ จ ็ บ ป ่ ว ยข อง

นั ก เร ี ยน 2 . 7 2 1 . 1 8 2 . 4 6 1 . 1 7 2 . 8 6 0 . 9 4 2 . 7 5 1 . 2 8 0 . 8 8

3 . โ ร ง  เ ร ี ย นข า ดส ุ ป กร ณ ์

แ ล ะ  เคร ื ่ องม ี อด ั บ เพลิ ง 2 . 6 0 1 . 20 2 . 3 8 0 . 9 8 2 . 8 9 1 . 2 3 2 . 5 4 1 . 23 1 . 5 4

4 . ข า ด ก า ร ว า ง แ ผ น ห ร ี อ

โ ค ร ง ก า ร ซ ่ อ ม แ ช บ บ ' า ร ุ ง 2 . 5 6 1 . 0 5 2 . 4 6 1 . 1 0 2 . 8 3 0 . 9 8 2 . 4 8 1 . 0 6 1 . 5 3

5 . สุบัติ เหตุ ที ่  เ ก ิ ด จ า ก ส น า ม

และส ุ ปกรณ์ ก ี ฬา 2 . 2 8 0 . 9 5 2 . 3 8 0 . 8 5 2 . 3 4 0 . 8  4 2 . 2 3 1 . 0 3 0 . 3 6

6 . อุบัติ เหตุ ที ่  เ ก ิ ด จ า ก

โ ร ง ท ึ ก ง า น 2 . 1 4 0 . 9 7 2 . 1 2 0 . 9 5 2 . 2 9 0 . 8 6 2 . 0 9 1 . 0 2 0 . 5 2

7 . อุบัติ เ หต ุ ท ี ่ เก ิ ดมร ิ  เวณหน้ า

ห ร ิ อ รอ บ  ๆ โ ร ง เ ร ี ย น 2 . 1 0 0 . 9 4 (00J 0 . 9 0 2 . 2 6 0 . 8 9 1 . 9 1 0 . 9 3 4  . 2 3

8 .  อุบัติ เ ห ต ุ ท ี ่ เ ก ิ ด จ า ก ก า ร

จ ร า จ ร ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน 1 . 8 4  0 . 8 9  2 . 0 0  0 . 9 8  2 . 0 9  0 . 9 2  1 . 6 8  0 . 8 2 3 . 2 2 *



91

ต า ร า ง ท ี ่  2 8  ( ต ่ อ)  *

ก า ร เ ป ร ี ย บ  เ ท ี ย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง  เ ร ี ย น
ร วม ข น า ด ใ ห ญ ข น า ด ก ล า ง ข น า ด เ ล ้ ก

ปิญหาท่ีต้อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เทศ (N=141) (N =26) (N=35) (N =80) F
X SD X SD X SD X SD

9 .  อุบัติ เหทุที ่  เ ก ิ ด จ า ก ห ้ อ ง

ป ฏ ิ บ ั ต ิ การว ิ ทยา  ศ าส ต ร ์ 1 . 8 2  0 . 8 8 2 . 1 2  0 . 9 9 1 . 8  3 0 . 8 9 1 . 7 1  0 . 8 3 2 . 0 8

1 0 .  อุบัติ เ ห ด ุ ท ี ่ เ ก ิ ด จ า ก ค ว า ม

ช า ร ู ด ท ร ู ด โ ท ร ม ข อ ง

อ า ค า ร 1 , 7 4  0 . 9 2 1 . 9 6  1 . 0 4 1 . 9 1 1 . 0 1 1 . 59  0 . 8 1 2 . 5 6

ร วม  เฉลี ่ ย 2 . 2 6  0 . 7 2 2 . 2 9  0 . 8 3 2 . 4 3  0 . 6 1 2 . 1 8  0  . 7 2 1 . 5 8

*p < .05 ( . 0 5  F2>138 = 3 .0 0 )

จากต ารางท ี่ 28 พบว่าโดย เฉลี่ย ครูผ ู้ร ับผ ิดชอบการจัดส ิงแวดล้อมของโรงเร ียนทั้ง 

3 ขนาด ม ีความต ้องการการน ิเทศเก ี่ยวก ับสว ัสด ิภาพในโรงเร ียนในระด ับน ้อย เม ื่อพ ิจารณารายข้อ 

พบว่า ครูผ ู้ร ับผ ิดชอบมีความต้องการการนิเทศต้านน้ในระดับปานกลาง จานวน 4 ข้อ คีอ ข้อ 1 -  4 

มีความต ้องการการน ิเทศในระด ับน ้อย จานวน 6 ข้อ คือ ข้อ 5 -  10

เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว่ า ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ล ี ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน  

ช น า ด ใ ห ญ ั ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ว ั ส ด ี ภ า พ ใ น โ ร ง เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ น ้ อ ย ท ุ ก ข ้ อ  ย ก เ ว ้ น ใ น ข ้ อ  1 

ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ท ศ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ก ล า ง  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อบ กา ร จ ั ด ส ิ ง แว ดล ้ อ ม  

ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  4 ข้ อ คือ ข ้ อ 1 -  4 ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร

ก า ร น ิ เ ท ศ ร ะ ด ั บ น ้ อ ย จ า น ว น  6 ข้อ คือ ข้อ 5 -  1 0  ส ่ ว น โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด เ ล ็ ก  ค ร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ด  

ส ิง แวดล ้ อม ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น น ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  จ า น ว น  3 ข้ อ ค ือ ข ้ อ 1 -  3 และม ี  

ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ร ะ ด ั บ น ้ อ ย จ า น ว น  7 ข้อ คือ ข้อ 4 -  10
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เมื ่ อ เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ค ว า ฆ ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ทศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ว ั ส ต ิ ภ า พ ใ น โ ร ง  เ ร ี ยน ยอ งค ร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดช อบ  

การจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม  ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เ ล ็ ก  พบว ่ า  คร ู ผู ้ ร ั บผิ ดชอบ 

ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม โ ร ง  เร ี ยนทั ้ ง 3 ข น า ด  บ ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น น แ ต ก ต า ง ก ั น อ ย ่ า ง ร น ั ย ส า ค ั ญ  

ทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5  จ า น ว น  2 ข ้ อ คือ ข ้ อ 7 -  8

เ ม ื ่ อ ท ค ส อ บ ค ว า ม แ ด ก ต ่ า ง ร า ย ค ู ่  โ ด ย ว ิ ธ ี ข อ ง  เ ช อ  เฟ พบว่ า

1 . คร ู ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการจ ั ดส ิ ,ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ก ั บ ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ย น ขน า ด  เล ็ ก 

บ ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ใ น ข ้ อ  7 แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง บ ี น ั ย ฝ ี 0าค ั ญทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5

2 .  ค ร ู ผ ู ้ ร ั ม ผ ิ ด ช อ บ ก า ร จ ั ด ส ิ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง เ ร ี ย น ท ั ้ ง  3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ  

ใ น ข ้ อ  8 แต กต ่ าง ก ั นอ ย ่ าง บ ี น ั ย ส าค ั ญ ทา ง สถ ิ ต ิ ท ี ่ ร ะ ด ั บ  . 0 5  แต่  เ ม ื ่ อ ทด สอ บร าย ค ู ่ แล ้ ว  ไม’พ บ ค ว า ม  

แ ต ก ต ่ า ง  เม ื ่ นรายคู ่
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ด า ร า ง ท ี่ 29 ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่า ส ่ว น เบ ี่ย ง  เบ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ป ัญ ห า ท ี่ต ้อ ง ก า ร ก า ร น ิเท ศ

ต ้า น ส ิ'ง แ ว ด ล ้อ ม ท า ง ส ุข ภ า ท ใ น โ ร ง  เร ีย น ม ัธ ย ม ส ืก ษ า  เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ส ร ้า ง บ ร ร ย า ก า ศ

ใ น โ ร ง  เร ีย น  จ า แ น ก ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เร ีย น

ก า ร  เ ป ร ี ย บ  เท ียบ ต า ม ข น า ด โ ร ง เ ร ี ย น _______
ร ว ม  ข น า ด ใ ห ญ  ข น า ด ก ล า ง  ข น า ด  เล็ก

ป ั ญ ห า ท ี ่ ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ  ( N = 1 4 1 )  ( N = 2 6 )  ( N = 3 5 )  ( N = 8 0 )  F

X  S D  X  S D  X  S D  X  S D

1 .  ข า ด ส ถ า น ท ี ่ ใ ห ้ น ั ก  เ ร ี ย น ท า  

ก ิ จ ก ร ร ม น ั น ท น า ก า ร ต า ม ท ี ่

นัก เ ร ี ย น ส น ใ จ  2 . 9 6  1 . 1 5  3 . 1 5  0 . 9 2  2 . 9 7  1 . 1 8  2 . 8 9  1 . 2 0  0 . 5 3

2 .  ก ิ จ ก ร ร ม ท ี ่ ส ร ้ า ง ค ว า ม  

สมพ ั นธ ์ ร ะหว ่ าง ค' J กับ

นัก เร ี ยนมี น ้ อย เ ก ิ น ไ ป  2 . 8 4  1 . 0 7  3 . 0 8  0 . 9 3  3 . 0 0  1 . 0 8  2 . 6 9  1 . 1 0  1 . 8 5

3 .  โ ร ง เ ร ี ย น ส น ใ จ เ ร ึ ๋ อ ง  

บ ุ ค ล ิ ก ภ า ห ข อ ง ก ' JII ละ 

ก า ร จ ั ด ก ิ จ ก ร ร ม ก า ร  เร ี ยน

ก า ร ส อ น น ้ อ ย  เ ก ิ นไ ป  

ก ิ จ ก ร ร ม ท ี ่ ส ร ้ า ง ค ว า ม  

สมพ ั นธ ์ ระ หว ่ าง น ั ก  เ ร ี ยน

2 . 8 0 1 . 0 6 2 . 9 6 1 . 1 1 2 . 9 1 0 . 8 9 2 . 7 0 1 . 1 1 0 . 8 6

กั บนั ก เ ร ี ยนมี น ้ อย เก ิ นไ ป 

ขาดสถานท ี ่ พ ั กผ ่ อน

2 . 6 5 1 . 0 5 2 . 6 9 1 . 0 9 2 . 8 0 1 . 0 8 2 . 5 8 1 . 0 3 0 . 5 8

ห ย ่ อ น ใ จ 2 . 6 0 1 . 1 6 2 . 7 3 1 . 0 4 2 . 6 9 1 . 1 6 2 . 5 1 1 .21 0 . 4 8

ร ว ม  เฉลี ่ ย 2 . 7 7  0 . 8 6  2 . 9 2  0 . 7 7  2 . 8 7  0 . 8 5  2  . 6 7  0 . 8 8  1 . 2 0

2,138*p < .05 ( .05  F 3.00)
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จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  2 9  พ ฆ ว ่ า โ ด ย  เฉลี ่ ย ครุ1ผ ู ้ 'ร ั บผ ิ ดช อฆก าร จ ั ดล ี ่ งแว ดล ้ อม ขอ งโ รง เร ี ย นท ี ่ เ ง  

3  ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ส ร ้ า ง บ ร ร ย า ก า ศ ใ น โ ร ง  เ ร ี ย น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง  

เ ม อ พ ิ จ า ร ณ า ร า ย ข ้ อ ท บ ว ่ า ค ร ุผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ท ศ ต ้ า น น ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ  

แล ะ  เ ม ื ่ อ พ ิ จ า ร ณ า ต า ม ข น า ด ข อ ง โ ร ง  เ ร ี ยน พบว ่ า  ค ร ุ ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ ก า ร อ ั ด ล ี ่ ง แ ว ด ล ้ อ ม ข อ ง โ ร ง  เร ี ยน 

ที ่ ง 3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น น ื ้ ใ น ร ะ ด ั บ ป า น ก ล า ง ท ุ ก ข ้ อ

เมื ่ อ เ ปร ี ยบ เ ท ี ย บ ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ  เ ท ศ เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ก า ร ส ร ้ า ง บ ร ร ย า ก า ศ ใ น โ ร ง  เ ร ี ย น ข อ ง ค ร ู  

ผ ู ้ ร ั บผ ิ ดชอบการอ ั ดส ิ 'งแวดล ้ อม ร ะ ห ว ่ า ง โ ร ง  เ ร ี ย น ข น า ด ใ ห ญ ่  ข น า ด ก ล า ง  แ ล ะ ข น า ด  เล ็ ก พบว่ า  

ค ร ู ผ ู ้ ร ั บ ผ ิ ด ช อ บ โ ร ง เ ร ี ย น ท ี ่ ง  3 ข น า ด  ม ี ค ว า ม ต ้ อ ง ก า ร ก า ร น ิ เ ท ศ ต ้ า น น ใ ม ่ แ ต ก ต ่ า ง ก ั น อ ย ่ า ง ม ี น ั ย ส 0าคัญ 
ทางสถ ิ ต ิ ท ี ่ ระด ั บ . 0 5



95

ต ๆ รางท ี่ 30 ค ่า  เอล ี่ย  ก ำส ่ว น เท ี่ย ง  เบ นมาฅรฐาน  และความ แป รป รวน ขอ งป ิญ ห าท ี่ด ้องการการน ิเท ศ  

ด ้าน ส ิงแวด ล ้อ ม ท างส ุข ภ าพ ใน โรงเร ียน ม ัธยม 'ศ ิก ษ า ร า ย ด ้า น  จาน น กตามขน าดของ 

โรง  เร ียน

ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ด า ม ข น า ด โ ร ง เร ีย น  
ขนาดไทญ’ ข น าด ก ล าง ขนาด เลก

ป ิญ หาท ี่ด ้องการการน ิ เทศ (N= 14 1) (N=■ 26) (N=:35) (N-=80) F

X SD X SD X SD X SD

1 . ด ้าน ก ารบ ร ีท ารท ั่วไป 2 .8 6 0 . 7  3 2 .9 5 0 .7 8 2 .9 8 0 .7 2 2 .7 7 0 .71 1 .2 7

2 .  ส ้วมและท ี่ม ัสสาวะ 2 .7 8 0 .9 6 2 .8 3 0 .88 3 .0 1 1 .0 3 2 .6 7 0 . 9 5 1 .6 0

3 .  ก าร ส ร ้าง บ ร ร ย าก 'ท

ใน โ ร ง  เร ียน 2 .7 7 0 .8 6 2 .9 2 0 .7 7 2 .8 7 0 .8 5 2 .6 7 0 .8 8 1 . 20

4 .  น ้าด ื่ม น ้า ใช ้ และ

ก าร ร ะ บ าย น ้า  เส ิย 2 .7 2 0 . 8  5 2 .7 5 0 .8 4 2 .8  4 0 . 8  1 2 .6 6 0 .8 7 0 .5 4

5 .  ห ้อ งพ ิเศ ษ แ ล ะ อ าค าร

ประกอบ 2 .6 1 0 .7 3 2 .7 1 0 . 8 2 2 .7 4 0 . 6 3 2 .5 2 0 .7 4 1 .3 7

6 .  พ ื้น ท ี่ส ร ้างโร ง เร ีย น

สนาม และบรี เวณ 2 .41 0 .8 4 2 .5 6 0 .9 4 2 .3 4 0 .7 6 2 .4 0 0 .8 4 0 . 5 5

7 .  ก าร ก าจ ัด ข ย ะ y ลฝอย 2 .3 8 0 .8 4 2 .5 9 0 .8 8 2 .6 1 0 .8 6 2 .2 2 0 .7 9 3 .7 8 *

8 .  ส ว ัส ด ิภ าพ ใน โรงเร ียน 2 .2 6 0 .7 2 2 .2 9 0 .8  3 2 .4 3 0 .6  1 2 .1 8 0 .7 2 1 .5 8

9 . ห้อง เร ียน แล ะ เค ร ีอ งใ ช ้

ในห ้อง เร ียน 2 .1 0 0 .6 9 2 .4 2 0 .7 7 2 .2 3 0 .5 9 ร .9 4 0 .6 7 5 .7 7 *

1 0 .  อ าค าร  เร ียน 2 .0 0 0 .ยอ 2 .2 3 0 .9 4 1 .9 3 0 .7 7 1 .9 6 0 .91 1 .0 8

2,138*p < .05 (.0 5  F 3.00)



จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 30 จะ เ ห ็น ได ้ว ่าโดยส ่วน 'รวม คร ูผ ู้ร ับผ ิดชอบการจ ัดส ิง แวด ล ้อมม ีความ 

ต ้อ งก ารก ารน ิ น าศในระด ับปานกลาง 5 ต ้าน ไต ้แก, ต ้าน ก ารบ ร ิห ารท ั๋วไป  ส ้วมและท ี่น ัสสาวะ 

ก า ร ส ร ้า ง บ ร ร ย า ก า ศ ใ น โ ร ง  เร ียน  น ้าด ี่ม น ้าใช ้แ ล ะ ก าร ร ะ บ าย น ้า  เส ีย และห ้องท ิ เศ ษ แ ล ะ อ าค าร  

ประกอบ แ ล ะม ีค วาม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ ระด ับ น ้อ ย  5 ด ้าน ได ้แก ่ พ ื้น ท ี่ส ร ้าง โ ร ง เร ีย น  สนามและ 

บริ เวทJ ก ารก าจ ัด ข ยะ ม ูล ฝ อ ย  สว ัส ด ิภาพ ใน โรง เร ียน  ห้อง เร ียน แล ะ เค ร ื่อ งใช ้ใน ห ้อ ง  เร ียน  

แ ล ะ อ าค าร  เร ียน

เม ื่อ เปร ียบ เท ียบ ค ว าม ต ้อ งก าร ก าร น ิเท ศ ข อ งค ร ูผ ู้'ร ับ ผ ิด ช อ บ ข อ งโ ร งเร ีย น ท ั๊ง  3 ขน าด ทบว ่า 

ส ่วน ให ญ ่ม ีความ ต ้องการการน ิเท ศ ไม ,แตกค ่างก ัน อย ่างม ีน ัยส าค ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  .0 5  จานวน 8 ด้าน 

และแตกค ่างก ัน อย ่างม ีน ัยส าค ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  .0 5  จานวน 2 ต ้าน ได ้แก ่ ก ารก าจ ัด ข ยะ ม ูล ฝ อ ย  

และต้านVร้อง เร ียน แล ะ เค ร ื่อ งใช ้ใน ห ้อ ง  เร ียน
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คอนที่ 5 ก ิจก รรม ก ารน ิเท ศ แ ล ะผ ู้น ิเท ศ ท ี่ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ต ้อ งก าร  ต าม ข น าด ข อ งโ ร ง เร ีย น

ผ ู้ว ิจ ัยน าข ้อ ม ูล  เก ี่ยวก ับ ก ิจก รรม ก ารน ิ เท ศและผ ู้น ิเท ศท ี่คร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ ต ้องการ มาจานน ก 

ด า ม ข น าด ข อ ง โ ร ง เร ีย น  แล ้วห าค ่า เฉล ี่ย  ค ่าส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต ร ฐ าน  และความแปรปรวน ของ 

ก ิจก รรม ก ารน ิ เท ศและผ ู้น ิเท ศท ี่ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอ บ ต ้องการ ป ราก ฏ ผ ล ก ารว ิ เค ร าะ ห ์ด ัง ต าร าง ท ี่ 31 

ถ ึง  ต า ร า ง ท ี่ 33

ต า ร า ง ท ี่ 31 ค ่า เฉล ี่ย ค ่าส ่วน เบ ี่ย ง  เบ น ม าต รฐาน  แ ล ะค วาม แป รป รวน ข อ งค วาม ต ้อ งก ารก ิจก รรม  

ก าร น ิเท ศ  เก ี่ย ว ก ับ ห ัว ข ้อ เร ื่อ ง ท ี่ต ้อ ง ก าร ก าร น ิเท ศ  จ าแ น ก ต าม ข น าด ข อ งโ ร ง เร ีย น

หัวข ้อ เร ื่อ งท ี่ต ้อ งก าร  
การน ิ เทศ

______ก า ร  เป ร ียบ  เท ีย บ ต าม ข น าด โ ร ง เร ีย น
ฃิน ิาดิใหิญ ข น าด ก ล าง ขนาด เล็ก

(N = 1 4 1 ) (N = 2 6 ) (N = 3 5 ) (N = 8 0)

X SD X SD X SD X SD

F

1 . ว ิธ ีก ารจ ัด แ ล ะต รวจส อ บ  

คุณภาพน้าด ื่ม น ้าใข ้ท ี่ถ ูก

สุขลักษณะ

ก ารต ิดต ่อ และป ระส าน  

งาน ก ับห น ่วยงาน ห ร ีอ

3 .9 3 0 .88 3 .6 9 0 .7 9 3 .8 9 0 . 8 7 4 . 0 3 0 .9 0 1 .4 8

อ งค ่ก ร ต ่าง  ๆ

ว ิธ ีก ารจ ัด ส ี่งแ วด ล ้อ ม

ใ ห ้เอ ึ้อ อ าน ว ย ต ่อ ก าร

3 .7 8 0 .9 6 3 .5 4 0 .9 9 3 .6 3 1 .1 7 3 .9 3 0 . 8 4 2 .1 9

สร ้างส ุขน ิส ัยท ี่ด ี 

ก าร จ ัด โ ร ง อ าห าร ท ี่ถ ูก

3 .5 7 0 .8 0 3 .5 0 0 .8 6 3 .7 1 0 .71 3 .5 4 0 .8 3 0 . 7 2

หล ักส ุขาภ ิบาล

ก า ร จ ัด บ ร ร ย า ก า ศ  เพื่อ

3 .5 7 1 .0 4 3 .4 6 1 .0 3 3 .6 3 0 .9 7 3 .5 8 1 .0 8 0 .2 0

ส่ง เสร ิมส ุฃภาพจิต 

ค ว าม ร ู้ เก ี่ยว ก ับ ก าร  

ปร ับปร ุงส ิง แวดล ้อมให ้

3 .5 0 1 .0 0 3 .5 4 0 .9 9 3 .71 0 .7 9 3 .3 9 1 .0 8 1 .3 2

เบ ี่น ไ ป ต าม ม าต รฐ าน ข ้น ต า3 .4 3 0 .8 7 3 .5 4 0 .8 6 3 .5 7 0 .9 2 3 .3 4 0 .8 6 1 .1 1



ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ด าม ข น าด โ ร ง  เร ียน
หัวท้อ เร ีอ งท ี่ด ์อ งก าร  

กาวน เทศ

ไ J aj

(N= 14 1)
ขนา

(N
ดใหญ่
= 2 6 )

ข น าด ก ล าง 
(N = 35)

ขนาด เล ็ก 
(N = 8 0) F

X SD X SD X SD X SD

7 .  ว ัรกาวจ ัด ห ้องส ้วม และท ี่ 

{เสสาวะให้ค ูกส ุขลักษณะ 3 .3 9 0 . 9 7 3 .3 6 1 .0 2 3 .5 7  0 .8 8 3 . 31 0 .9 9 0 .8 7

8 .  การจ ัดและใท ้ห ้องปฎ ับ ัต ิ 

ก าร ห ร ีอ โ ร งฝ ึก งาน  

อย ่างป ลอดภ ัย 3 .3 7 0 .91 3 . 1 2 0 .7 7 3 .4 3  0 .8  5 3 . 4 3  0 .9 6 1 .2 5

9 .  แน ะน าและส าซ ิคว ิรใท ้ 

เคร ึ๋องม ิอด ับ  เพล ิง 3 .3 4 1 .0 3 3 .1 5 0 .7 8 3 .6 0  1 .1 2 3 .2 9  1 .0 5 1 .6 7

1 0 .  ว ้ร ก าร จ ัด ห ้อ งพ ย าบ าล  

อ ย ่างย ูก ค ้อ งแ ล ะ  

เทมาะสม 3 .3 4 1 .0 0 2 .9 2 0 .9 8 3 .4 3  0 .8 5 3 . 4 4  1 .0 4 2 .8 6

1 1 .  ว ัซ ีก ารจ ัด ส ิงแวด ล ้อ ม ใน  

โ ร ง  เร ียนให ้ปลอดภ ัย 3 .3 1 0 . 9  3 3 .1 5 0 .9 2 3 . 6 3  0 .8  1 3 .2 1  0 .9 5 2 .9 7

1 2 .  ว ิร ก า ร ก า จ ัด ข ย ะ y ลฝอย 

ท ี่ฎกหลักส ุขาภ ิบาล 3 .2 4 0 . 9 2 3 .0 4 1 .0 0 3 . 4 3  0 .8 8 3 .2 3  0 .9 0 1 .3 9

1 3 .  แ น ะ บ าแ ล ะ ส ารต ว ิรก าร  

ทนไฟ 3 .1 0 1 .1 0 3 .1 5 0 .8 3 3 .4 9  1 . 22 3 .0 6  1 .1 1 1 .8 4

2,138* P < .05 ( .0 5  F 3.00)
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จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 31 แส ดงว ่า ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิ่งแ วด ล ้อ ม ม ีค วาม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ  

ในระด ับมากในห ัวข ้อ  เร ื่อ ง  เร ีย งล าด ับ  คึอ ว ิธ ีการจ ัดและตรวจส อบ ค ุณ ภาพ น ้าด ื่ม  น ้าใช ้ ที่ถ ูกสุขลัก«ณ 

การต ิด ต ่อ แล ะป ระส าน งาน ก ับ ห น ่วยงาน ห ร ีอ อ งค ์ก รต ่าง   ๆ ว ิธ ีก ารจ ัด ส ิ่งแวด ล ้อ ม ให ้ เออ อาน วยต ่อ  

การส ร ้างส ุขน ิส ัยท ี่ด ี ก าร จ ัด โ ร งอ าห าร ท ี่ถ ูก ห ล ัก ส ุข าภ ิบ าล แ ล ะ ก าร จ ัด บ ร ร ย าก าศ เพ ี่อ ส ่ง  เสร ิมส ุขภาพจ ิต 

สาหรับห ัวข ้อ เร ื่อ งอ ื่น ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ม ีค วาม ต ้อ งก ารก ารน ิ เท ศใน ระด ับ ป าน กลาง

เม ื่อ พ ิจ ารณ าต าม ข น าด ข อ งโรง เร ียน  พบว่า คร ูผ ู้ร ับผ ิดชอบการจ ัดส ิ’งแ ว ด ล ้อ ม ใน โรง เร ียน  

ข น าด ให ญ ่ม ีค ว าม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ ระ ด ับ ม าก ใน ห ัว ช ้อ เร ี่อ ง  ข้อ 1 -  3 และข ้อ 5 - 6  โ ร ง เร ีย น  

ข น าด ก ล าง  คร ูผ ู้ร ัฆผ ิดชอบการจ ัดส ิ,งแ ว ด ล ้อ ม ม ีค ว าม ต ้อ งก ารก ารน ิ เทศระด ับมากในห ัวข ้อ  เร ื่อ ง  

ข ้อ 1 -  7 ,  9 และข้อ 11 ส ่ว น โ ร ง เร ีย น ข น าด  เล ็ก ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิ่งแวด ล ้อ ม ม ีค วาม ต ้อ งก าร 

ก ารน ิเท ศ ใน ห ัวข ้อ  เร ื่อ ง  ข้อ 1 -  4

เม ื่อ เปร ียบ เท ียบ ค ว าม ต ้อ งก ารก ารน ิ เท ศของคร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ การจ ัดส ิงแวดล ้อม  ร ะ ห ว ่าง  

โ ร ง เร ีย น ข น าด ให ญ ่ ข น าด ก ล าง และขนาด เล ็ก  พบว่า ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิ่งแ วด ล ้อ ม โรงเร ียน  

ทั้ง 3 ขนาด ม ีค ว าม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ ใน ห ัว ข ้อ  เร ื่อ ง ต ่า ง   ๆ ไม ่แด ก ต ่างก ัน อ ย ่างม ีน ัยส าค ัญ ท าง 

สถิต ิท ี่ระดับ .0 5  ทุกข้อ
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ต า ร า ง ท ี่ 32 ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่าส ่ว น เบ ย ง  เบ น ม าตรฐาน  แ ล ะค วาม แ ป รป รวน ข อ งค วาแ ต ้อ งก ารก ิจก รรม  

การน  เท ศท ี่คร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ ต ้องการ จ าแ น ก ต าม ข น าด ข อ งโรง เร ียน

ก า ร  เป ร ียบ  เท ียบ ด าม ข น าด โ ร ง 'เร ีย น  
ขนาดใหญ ่ ข น าด ก ล าง  ขนาด เล ็ก

ก ิจ ก ร ร ม ก าร ฉ เท ศ ท ี่ต ้อ งก าร  (N = 1 4 1 )  (N = 2 6 ) (N = 3 5 ) (N = 8 0 ) F

X SD X SD X SD X SD

1 .  ก าร ท ัศ น ศ ึก ษ าโ ร ง เร ีย น

ท ี่เป ็นแบ บ อย ่างท ี่ด ี 3 . 9 6  0 . 9 2  3 .9 2  0 .8 9  4 .0 0  0 .9 7  3 .9 5  0 . 9 3  0 .0 6

2 .  โ ค ร งก าร แ ล ก  เปลี่ยน

ก าร ศ ึก ษ าด ูง าน ล ี่ง แ ว ด ­

ล อ ม ร ะ ห ว ่าง โ ร ง เร ีย น  3 . 9 5  0 . 8 5  3 .8 5  0 .7 8  4 .0 9  0 . 8 2  3 . 9 3  0 .8 8  0 . 6 7

3 .  ต ้อ งก ารให ม ีก ารจ ัด  

ประชุมส ัมมนา หริอ

จ ัดอบรมแก ่คร ูผ ู้ร ับผ ิดชอบ 3 . 9 4  0 . 8 6  3 .8 1  0 . 9 4  4 .1 7  0 .7 1  3 .8 8  0 . 8 8  1 .8 4

4 .  ต ้อ งก าร ให ้ม ีก าร น ิเท ศ

แบบช่วย กัน วางแผน  และ 

ปฎบ ัต ิงานร่วมก ันใน

ระด ับ กช ุ่ม โรง เร ียน 3 .7 3  0 . 8 8  3 .8 1  0 . 9 4  3 .8 0  0 . 7 6  3 .6 8  0 .9 1  0 . 3 7

5 .  ต ้อ งก ารค าป ร ิก ษ าร ่วม ก ัน  

ก ับ ท ุก ฝ ่ายใน โรง เร ียน

แบบกดูมยอย 3 .5 0 0 .8 8 3 . 4 2 0 .9 9 3 .3 1 0 .9 3 3 .6 0 0 .8  1 1 . 42

6 .  ใ»1ม ีท ุคคลภายบอกมา

ประ เม ินผลงาน 3 .5 0 0 .9 2 3 .4 6 0 .9 9 3 .6 0 1 .0 6 3 .4 8 0 .8 4 0 . 2 5

7 .  มีผู้นิ เท ศ ม า เย ี่ย ม  เมียบ 3 .3 4 0 .9 5 3 .1 9 0 .9 0 3 .2 9 1 .1 0 3 .4 1 0 .9 0 0 .6 0
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ต าร าง ท ี่ 32  (ต ่อ )

รวม

( N = 1 U )

ก า ร เป ร ีย บ เท ัย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เร ีย น

ก ิจก รรม ก ารน ิ เท ศ ท ี่ต ้อ งก าร
ขนาดใหญ

(N = 2 6)
ข น าด ก ล าง 

(N= 3 5 )
ขนาด เล ็ก

(N = 8 0 ) F

X SD X SD X SD X SD

8 .  ต ้อ งก ารค าป ร ึก ษ าก ัญ ห า 

การจ ัดส ิ,งแวดล ้อมแบบ 

ต ัวต ่อต ัวในก ัญหา เร ่งต ่วน 3 .2 8  1 .0 0 3 .0 0  0 . 8 5 3 .1 4  1 .1 7 3 .4 4  0 . 9 4  2 .4 1

9 .  คร ูผ ู้ร ับผ ิดชอบขอให ้ผ ู้ 

นิ เท ศมา เย ี่ย ม  เย ียน 3 .2 3  0 .9 3 3 . 0 4  0 .7 7 3 .3 7  0 .9 1 3 .2 4  0 .9 8  0 .9 6

* P < .05 (.05 F 2 138 = 3.00)

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 32  แ ล ต งว ่า  ก - 1 ผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิงแ วด ล ้อ ม ม ีค วาม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ  

ระดับมากในลักษ{นะต่ อไปน {ร ียงด าม ล าด ับ  กีอ ก ารท ัศน ส ืกษ าโรง เร ียนท ี่ เก ันแบบอย ่างท ี่ด ี 

โ ค ร งก าร แ ล ก  เป ล ี่ย น ก ารศ ึก ษ าท ุงาน ส ิงแ ว ด ล ้อ ม ระ ห ว ่างโรง  เร ียน  การจ ัดประช ุมส ัมมน า หรีอจ ัด 

อบรม การน ิเท ศ แบ บ ช ่วยด ัน วางแผน แล ะป ฎ ิม ัด ังาน รวม ก ัน ใน ระด ับ ก ล ู่ม โรง เร ียน  ต ้อ งก าร ค าป ร ึก ษ า 

ร ่วม ก ัน ก ับ ท ุกฝ ่ายใน โรง เร ียนแบ บ flทุ่มย่อย และให ้ม ีช ุคคลภายน อกมาป ระ เม ิน ผลงาน  สาหรับลักษ{นะ 

การน ิ เท ศแบ บ อ ื่น คร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ ม ีความต ้องการการน ิ เท ศใน ระด ับ ป าน ก ลาง

เม ึ่อ พ ิจ าร{น าต าม ข น าด ข อ งโรงเร ียน  ทบว่า ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิงแ ว ด ล ้อ ม ใน โรงเร ียน  

ข น าด ให ญ ่ม ิค วาม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ ระด ับ ม าก ใน ล ัก ษ ณ ะก ารน ิเท ศ ข ้อ ท ี่ 1 -  4 โรง เร ียน ข น าด ก ล าง

คร ูผ ู้ร ับผ ิดชอบการจ ัดส ิ,งแ ว ด ล ้น แ ม ีค ว าม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ ระ ด ับ ม าก ใน ล ัก ษ ณ ะ ก ารน ิเท ศ  ข ้อท ี่ 1 - 4  

และข้อ 6 ส ่ว น โ ร ง เร ีย น ข น าค  เลก ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิต ช อ บ ก ารจ ัด ส ิงแ วด ล ้อ ม ม ีค วาม ต ้อ งก ารก ารน ิเท ศ ระด ับ  

มากใน ล ักษ ณ ะการน ิเท ศข ้อท ี่ 1 -  5

เม ื่อ  เปร ียบ เท ัยมล ักษณะการน ิ เท ศ ท ี่ต ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อบ การจ ัด ส ิงแวด ล ้อ ม ต ้อ งการ ร ะ ห ว ่าง  

โรง เร ีย น ข น าด ให ญ ่ ข น าด ก ล าง  แ ล ะ ข น าด เล ก  พบว่า ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิงแ ว ด ล ้อ ม โรงเร ียน  

ที่ง 3 ขนาด ม ีค ว าม ต ้อ งก ารล ัก  Ht น ะกาวน ิเท ศโม ่แต กตางก ัน อ ย ่างม ีน ัยส าด ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  .0 5  ทุกขอ
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ต า ว า ง ท ี่ 33  ค า เฉลย ค าส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต ร ฐ าน  และความ แป รป รวน ข อ งค วาม ต ้อ งก ารย ุค ค ล ผ ู้ให ้ 

การน ิ เทศด้านสิ,งแ วด ล ้อ ม ท างส ุข ภ าพ ใน โรง เร ียน  จ าแ น ก ต าม ข น าด ข อ งโรง เร ียน

รวม ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ต า ม ข น า ด โ ร ง เร ีย น e
ขนาดใหญ่ ข น าด ก ล าง ขนาด เล ็ก

ย ุค ค ล ท ี่ด ้อ งก ารให ้เฟ ้น ผ ู้น ิเท ศ  (N = 1 4 1 ) (N = 26) (N = 3 5 ) (N = 8 0) F

X SD X SD X SD X SD

1 .  เจ ้าห น ้าท ี่จ าก ก ร ะ ท ร ว ง

ลายารณ ส ุข 4 .2 1 0 .8 6 4 .2 7 0 .9 2 4 . 1 4 0 .9 1 4 .2 1 0 . 8 2 0 .1 7

2 .  น ักว ิช าการส ุข ศ ึกษ า 4 . 1 3 0 .9 3 4 . 1 9 0 .9 4 4 .1 1 0 . 9 3 4 .1 3 0 .9 3 0 .0 6

3 .  ศ ึก ษ าน ิเท ศ ด ้จ าก

เข ด ก าวศ ึก ษ า 3 .5 7 0 .9 7 3 .3 8 1 .1 0 3 .71 0 .8 6 3 .5 6 0 .9 8 0 .8 6

4 .  ศ ึก ษ าน ิเท ศ ก ์จาก ก รม

พลศึกษา 3 .5 7 1 .0 0 3 .3 1 0 .9 3 3 .4 9 1 .0 4 3 .6 9 1 .0 0 1 .5 8

5 .  ผ ู้บ ร ีห าร โ ร ง เร ีย น 3 .3 8 1 .1 5 3 .6 9 0 .9 7 3 .1 4 1 .2 4 3 .3 8 1 . 1 5 1 .7 2

6 .  ห ัวหน ้าหมวดว ิชา

พ ลานาม ัย 3 .1 6 1 .1 1 3 .1 2 1 .1 1 2 .8 9 1 .1 8 3 .3 0 1 .0 6 1 .7 6

7 .  ศ ึก ษ าน ิเท ศ ก ท าง

ศึลปศึกษา 2 .9 9 1 .0 9 2 .6 5 0 .9 4 2 .9 7 1 .1 8 3 .1 1 1 .0 8 1 .7 8

8 .  ศ ึก ษ าน ิเท ศ ก ์ท าง  เกษตร 2 .9 6 1 .1 1 2 .6 9 1 .01 2 .8 0 1 .1 1 3 .1 1 1 . 1 3 1 .91

9 . ห ัวห น ้าห ม วดว ิช าต ่าง  ๆ 2 .8 3 1 .0 3 2 .8 8 1 .1 1 2 .5 4 1 .0 4 2 .9 4 1 .0 0 1 .8 4

* P < .0 5  ( . 0 5  F 2 138 = 3 .0 0 )
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จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 33 แส ด งว ่า  ผ ู้ให ้การน ิเท ศด ้าน ส ิงแวดล ้อบ ท างส ุขภาพ ท ี่คร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ  

ต ้อ งก าร ม าก  เร ีย ง ล าค ับ ค ัง น ึ้ คือ เจ ้า 11บ ้าท ี่จ าก ก ร ะ ท ร ว ง ส าธ าร tuสุข น ักว ิชาการส ุข ศ ึกษ า 

ศึกษานิ เท ศ ก ์จาก  เข ต ก ารศ ึก ษ า และศึกษาน ิ เท ศก ์จากกรมพ ลศ ึกษา

เม ื่อ พ ิจารถ ท ต าม ข น าด ข อ งโรง เร ียน  พบว่า ผ ู้ให ้การน ิเท ศท ี่คร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ การจ ัด  

ส ิงแ ว ด ล ้อ ม ใน โรงเร ียน ข น าด ใท ญ ่ต ้อ งก ารม าก โต ้แ ก ่ บ ุคคลในข้อ 1 -  2 และ ข ้อ 5 โรง  เร ียน  

ข น าด ก ล าง  ผ ู้ให ้ก ารน ิเท ศ ท ี่ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ต ้อ งก ารม าก ได ้แก ่ บ ุคคลในข้อ 1 -  3 ส ่ว น โ ร ง เร ีย น  

ข น าด เล ็ก  ผ ู้ให ้ก ารน ิเท ศ ท ี่ค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ต ้อ งก ารม าก ได ้แก ่ บ ุคคลในข้อ 1 -  4

เม ื่อ  เปร ียบ เท ียบ ค วาม ต ้อ งก ารข อ งค ร ูผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ก ารจ ัด ส ิงแวด ล ้อ ม  เก ี่ยวก ับ ผ ู้ให ้การน ิ เทศ 

ร ะ ท ว ่าง โ ร ง เร ีย น ข น าด ใ ท ญ ่ ข น าด ก ล าง แ ล ะข น าด เล ็ก  พบว่า คร ูผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ การจ ัดส ่งแวดล ้อมม ี 

ค ว าม ต ้อ งก าร  เก ี่ยวก ับ ผ ู้ให ้การน ิ เทศไม,แตกต ่างก ัน อย ่างม ีน ัยส าก ัญ ท างส ถ ิต ิท ี่ระด ับ  .0 5
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